

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 204 ■ Barcelona — Jueves, 30 de Agosto de 1923 ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis - Teléf. A-630. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. Fuera, ptas. 7'50 trimestre. - Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trimestre. Demás países, ptas. 25 trimestre.

SANTO DE HOY. — Santos Hemeterio, Celedonio, Pelayo, Arsenio y Silvano y santas Rosa de Lima y Tecla.
Sale el Sol a las 5'14 mañana. — Se pone a las 6'28 tarde. — Sale la Luna a las 8'35 tarde. — Se pone a las 9'11 mañana.



GRAMOFON

Lo mejor del mundo. Vendo por 100 pesetas y regalo 10 piezas y una caja de agujas. No comprarlo sin verlo y oírlo.

DISCOS DOBLES

a **5** pesetas

Reparación económica de fonógrafos. DISCOS VIEJOS, aunque estén rotos, se cambian por nuevos.

TALLERS, 16

NADIE DEBE IGNORARLO

CALLOS y **DUREZAS** se curan rápida e infaliblemente con **Pomada IRIS**. Una cajita basta. 75 cent. en C. Esp.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

PURGATINA Marca registrada

Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Dr. FERRANDO HA TRASLADADO

su consultorio de OÍDOS, GARGANTA y NARIZ a la RAMBLA CATALUÑA, 65, PRINCIPAL. — Teléfono 1211-A

Dr. O. CARULLA Vías urinarias y Hernias. — De 11 a 1 y de 4 a 8 y media. — 10, Unión, 10.

CONSULTA de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Tallers, 20, entlo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

Dr. BALLESTER Médico oculista. — Muntaner, 98; de 10 a 12 Clínic, calle de Sans, 143; de 5 a 7; Sans.

DR. GALLEGU

VÍAS URINARIAS -- MATRIZ -- SIFILIS -- IMPOTENCIA Dura radical de la Blenorragia crónica. Tratamiento exclusivo CONDE DEL ASALTO, 18 — Consultas de 10 a 2 y de 4 a 10 noche

Bodega Vinuesa

Vinos finos y Manzanillas

Los mejores y más acreditados de Bankócar. Depósito exclusivo: Pasaje del Comercio, 1 y 3. Tel. 4,732 A.

SASTRE CORTADOR

de primer orden para CUBA. GRAN PORVENIR. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón: Plaza Santa Ana, 24.

Las Ruinas de mi Convento

Venéreo - Sífilis

Clinica Dermo-Urológica

Ronda San Pablo, 7, entresuelo, 1.ª

Consulta especial para obreros, UNA PESETA

De doce a dos y de siete a nueve de la noche

EL DILUVIO

se vende en Madrid, en el kiosco de la calle de Alcalá, esquina calle Peligros

ESPECTACULOS

TEATROS

TEATRO COMICO

por lo fino y el grandioso drama lirico en tres actos más localidades.—Noche, a las nueve y media 1.ª La opereta en dos actos

LAS GOLONDRINAS

EL ASOMBRO DE DAMASCO

Barcelona en redolins vista per fora i per dins

Gran compañía lírica de zarzuelas, operetas y revistas dirigida por el primer actor ENRIQUE BEUT.—Hoy, jueves, tarde, a las cuatro y media Gran matiné popular con la zarzuela en un acto Torrar Triunfo del barítono Sr. LLEDÓ.—Zarzuela de primera clase, 3 pesetas.—De segunda, 1.ª.—Regaladas las de la revista y el exitazo del día

TEATRO BOSQUE

la Opera en dos actos Pagliacci por la Sra. Coromina, Sres. Valls, Acher, Serratil, Borrás, Pomer caros.—Precios económicos.—Vi-rnea Favorita.—Debut del bajo canuto Sabat.—Sábado y domingo combinaciones a gusto del público.—Martes: Lohengrin.

Lleno todas las noches.—Temporada popular.—Hoy, jueves a las diez menos cuarto.—Dos óperas, dos tenores, dos típles, etc.—Caballería Rusticana por la Sra. Gilar, Sr. Santhui, Valls Tabuada, coros y debut del nobis e tenor Vicente Sempere con

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO CIRCO BARCELONES

Hoy, noche: A petición del público, el hombre del día

STEVENSON

¿Misterio? ¿Locura? ¿Vaya usted a saber! ¿Quiere usted verlo? Asista usted esta noche y verá lo que nunca ha visto. Procure usted por localidades

TEATRO DE NOVEDADES

CIRCO ECUESTRE

Gran compañía Internacional acrobática, ecuestre, cómica y musical. — Director de escena, MR. VENTURA GANNAN Hoy, jueves. Gran matiné infantil a las cuatro y media. — Noche, a las diez. Primer día de MODA. — Programa nuevo, interesante, original. Exito creciente de los

60 POLLOS COMEDIANTES, 60

Ovaciones verdad a las más pequeñas artistas del mundo

FRED, SILVESTER Y C.

Lo más difícil, lo extraordinario, lo ejecutan los intuitivos

LES 4 UESSEMS

Exito definitivo de LOS JAPONESES - FONTANAS - LES 3 HERETTA - LES 4 MARYLAND, - CHASSINO THE ARQUES, THESTRAKY - Mr. RAPIDET y los reyes de la gracia

POMPOFF, THEDY Y EMIJ

NAVAS y GEROME, SILVA y KODAK.— Todos los lunes, jueves y sábados, matines económicos.— Pronto, grandes debuts. Se despacha en contaduría.

CINE DIORAMA

Programa para hoy «Las noches de Londres».—«Ambrosio y las gemelas» cómica de rita continua.—«Buenas referencias».—«Dinamita»

ELDORADO ::: COLISEO DE VARIEDADES

Hoy, jueves, tarde, a las cuatro y media.—Noche, a las diez.—Moda selecta.

Programas extraordinarios.—Proyección de notables películas.—Gran cuadro de atracciones.

EXITO de la hermosa ballarina

PILAR IVON

DESPEDIDA de los célebres excentricos

VITALE Y ORIBE

GRANDIOSO EXITO de la gentilísima cancionista

CÁNDIDA SUAREZ

REPERTORIO DELECTO • RIQUISIMA PRESENTACION

JACK HANNA y sus JAZZ-GIRLS

cantos y bailes ingleses y americanos.

Grandes ovaciones a los famosos e equilibristas

BARTROS

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, jueves. — Tarde y noche, grandiosos programas. — **CINCO ESTRENOS!** — El hermoso drama
 Horas de angustia :: Las películas cómicas **El lisiado heroico y Nicomedes guasón.** :: Primera jornada de la
 La falta ajena y segundo y tercero episodios de la colosal **LA REINA DE LOS GITANOS** grandiosa película
 película, joya de la cinematografía.

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo

Hoy, jueves. — Colosal y extraordinario programa, todo nuevo y de las mejores casas productoras, se proyectarán las magníficas y colosales cintas
 de grandioso éxito

LA DESCONOCIDA Estreno de la colosal serie en diez episodios
 por la incomparable **JACOBINI** **La reina de los gitanos**
 La magnífica película primer episodio
: LUZ QUE MATA : **ROBINSON CRUSOE**
 proyectándose el primero y segundo episodios de tan magnífica cinta

Salón Cataluña

El local mas fresco de Barcelona. — Hoy, jueves, dos estrenos: «El lobo negro» Par
 mount. — «Moneda falsa» por Elsie Ferguson. — Dos semanas de vacaciones» crea-
 ción de Constance Talmadge. — «El pintor» cómica. — Domingo, noche, otro estre-
 no: Programa «Aurora» «Mi primo» por el magrogrado tenor Enrico Caruso.

CINES IRIS PARK y ROYAL CINE

Hoy, jueves. — El derroche de los programas, 8 estrenos heroico, comedia, gran risa

La reina de los gitanos, segundo y tercero episodios de la colosal serie en diez episodios
- Horas de angustia, sensacional drama de la vida real por la artista Lucy Doraine
Caumont - La falta ajena, grandiosa película dividida en dos jornadas, primera jornadas
- Actualidades
- El príncipe indio, cómica, risa continua. — Mañana, viernes, Gran Moda. Escogido programa.

PATHÉ-CINEMA - TEMPORADA DE VERANO A PRECIOS POPULARES - Butaca, 0'60 ptas.

Hoy, jueves y todos los días, sesiones a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche:

Sanatorio modelo chistosísima película cómica por el simpático R. GULEZ, Johnny Hines
Pasión tardía cine drama de emocionante argumento interpretado por el notable actor: **WERNER KRAUSS**
Secundino contra los autos película de dibujos animad,
Manos de Armiño interpretada por el simpático actor, George B. Seltz

PATHÉ-PLAYA

EN LOS BAÑOS DE SAN SEBASTIAN

Todas las noches, interesante programa de películas

PATHÉ-PALACE :: CATEDRAL DE LA CINEMATOGRAFIA

Temporada de verano. — A precios populares: 0'25 0'50 0'60. — Hoy, jueves y todos los días continua de cuatro menos cuarto tarde a doce noche.

El monstruo de gasolina película de dibujos animados. — **Renunciación** comedia sentimental de interesante argumento. — **Regulez**
da una en el clavo divertidísima película cómica por el simpático Johnny Hines. — **Manos de Armiño** segunda jornada, interesante novela cinematográfica dividida en ocho jornadas e interpretada por el simpático actor George B. Seltz.
El fin del duque Ferrante, grandiosa producción alemana interpretada por el notable actor: Paul Wegener creador del papel del rey de los Etiopes en «La mujer de Faraón».

: Gran Teatro Español :

Ocho únicos días de exhibición de las novísimas películas científicas de los doctores Thomaia y Kaumann
Alcohol relacionado con sexualidad, criminalidad y venéreo — Sus consecuencias — Modo de curarlo
 patrocinado por el presidente de la Republica Austriaca. — Inauguración; sábado, 1.º de Septiembre a las diez de la noche

PALACE CINE GRAN SALON DE MODA

Sábado, 1.º de Septiembre, REAPERTURA. Programmas selectos

CINCO ESTRENOS! grandiosa película de la acreditada marca Fies Nacional Circult, interpretada por el céebre artista LIONEL BARRYMOR, y
 entre ellos **EL FALSARIO,**
EN LOS CONFINES DEL SILENCIOSO NORTE,
 de la marca de primer orden Universal, desempeñando el protagonista el as de la pañalla FRANK MAYO
PRECIOS DE COSTUMBRE

CINE PRINCESA - Granvía Layetana - Teléfono 1371

Hoy, jueves, todo estrenos, programa monstruo: **La reina de los gitanos**, sensacional super serie dividida en diez episodios, proyectados el prólogo y el primer episodio. — **No siempre triunfa el amor**, creación de la eminente artista Dorothy Dalton, Programa Ajuria. — **Buenas referencias**, gran cinta interpretada magistralmente por la bella artista Constance Talmadge. — **Los espíritus**, cómico en dos partes, de risa continua. — **Construcción de locomotoras**, cinta original.

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, jueves. Excepcional programa de estrenos.

Segundo y tercer episodios de la emocionante serie **LA REINA DE LOS GITANOS** Grandiosa producción dividida en diez episodios

Primera jornada de la colossal película en dos jornadas **LA FALTA AJENA** Grandiosa creación de Andrés MARNAY 1.800 metros

El sensacional cine drama de 2.000 metros **HORAS DE ANGUSTIA** por LUY DORAINS. La preciosa película cómica **Lisiado heroico** La cinta de gran risa **Nicomedes quasivo**

Domingo, noche, Estreno de los episodios cuarto y quinto de **LA REINA DE LOS GITANOS**.

MONUMENTAL :: PADRÓ :: WALKYRIA

Hoy, JUEVES. — Todo grandes ESTRENOS. — SIEMPRE PROGRAMAS MAGNOS

AVENTURAS DE ROBINSON CRUSOE tercero y cuarto episodios. — Exito creciente

El fin del duque Ferrante asunto sensacional **EL VALIENTE** por el notabilísimo HOOT GIBSON

BROMA TRAGICA reprise del Real Programa AJURIA por el intrépido HOUDINI **Las mujeres primero** gran risa.

Domingo, noche: ESTRENOS. **Aventuras de Robinson Crusoe**, 5.º y 6.º episodios. — **Corazón de acero**, por los popularísimos EDITH JHONSON y WILLIAM DUNCAN.

BAILES

ILLA profesor de **BAILES MODERNOS**. — Rapidez y perfección. — Único que garantiza la enseñanza. — 15 años de práctica y premiado, es la mayor garantía. — Horas independientes para **LECCIONES** particulares. — **GENERAL** y práctica de 7 a 9. — Paseo del Crédito, 5 (junto Fernando). — Restaurant Vlla.

PALACIO DE CRISTAL (antes SUERTE LOCA) Estrella, 2, pral. Teléfono 1625 A.

LA DONA I LES FLORS

A la flor de la perera vos compare per blancor i a les roses del roser vos compare pel color.

es xamoses damiseles del PALACIO DE CRISTAL recorden a qui les gusta aqueix cantar popular.

Bailes internacionales Varietés con repertorio especial. **Espectáculo cont nuo**

DIVERSIONES VARIAS

GRAN PAY-PAY El Salón de espectáculos y billares más fresco de Barcelona. Gran rebaja de precios.

GRAN CAFE DE PARIS

Servicio esmerado. Gran variación en helados. Local el más fresco y ventilado de Barcelona. La mejor taza de café la toma usted en la **RAMBLA DE CATALUNA**, número 13

TIBIDABO

COMISION DEPORTIVA DE LA OUMBRE

FESTIVAL INFANTIL DEL JUEVES 30 DE AGOSTO — Venta de juguetes a precios de fábrica. — Elevación de globo proteados y con sorpresas japonesas. — Funcionarán todas las atracciones.

Atalaya - Ferrocarril aéreo - Museo de guerra, etc.



PARQUE

Hoy, noche, **BOXEO R. ALIS** campeón de España, contra **J. CASTAÑE**

PISTA DE HIELO

Reapertura en Septiembre. — Cenas en la espléndida Terraza. — Esmerado servicio. — Tzigan^o Verdura. — Especialidad en Banquetes. — **Entrada de paseo, UNA peseta**

MUSIC-HALLS

PRINCIPAL PALACE

PLAZA DEL TEATRO, 2 y 4
TELÉFONOS números 5125 y 4730-A

HOY, TARDE, HOY, EXTRAORDINARIA MATINÉE A LAS CUATRO Y MEDIA: SELECTO PROGRAMA DE VARIETÉS
Y A LAS SEIS EN PUNTO: 29 REPRESENTACIÓN DE LA REVISTA DE VERANO

SKETCH Y SKITCHOS

CON EL NUEVO GRAN CUADRO

EL TORRENTE DEL AMOR

75 ARTISTAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS

ENTRADA LIBRE

NOCHE, A LAS DIEZ: 30 REPRESENTACIÓN DE

SKETCH Y SKITCHOS

CON EL NUEVO GRAN CUADRO

EL TORRENTE DEL AMOR

CATEDRAL DEL ARTE FRIVOLO



Teléfono 4628-A

Tarde 3 y 1/2-Noche 9 y 1/2

TODOS LOS DIAS: Grandioso éxito del segundo cuadro de
EL BUDHA DE ORO

titulado

GRILL-ROOM - INFERNAL

TITULOS DEL CONJUNTO:

Jazz-Band infernal :: Bebedoras caprichosas :: Automatas elegantes
Vals romántico (El perfume de la rosa) :: Os Dam's (Balle del Oso)

Ejecutado por MARIONETAS DE AMOR - Grandioso éxito

CONDESITA ZOE

Todo Barcelona desfila por L'AS
para aplaudir

GRILL - ROOM - INFERNAL

Royal Concert

MARQUES DEL DUERO, 106

Amparito Blasco

GRAN ÉXITO

Flori-Orellana

CORALITO-UTRERA

Y

JUANITO TORRES

Gran Music-Hall

MONTE - CARLO

CONDE / ASALTO, 26

Tel. 3570-A

Suocés de

María Casanova

Éxito jamás igualado de

ADELINA NÁJERA

célebre cancionista. - RICA PRESENTACION. - DECORADO PROPIO

GUIA DE BARCELONA

RAPIDO

La UNICA que lleva los nombres
de las calles puestos al día

Se ha puesto a la venta - Precio 2 ptas.

CRONICA DIARIA

La República del Rif

Según las declaraciones hechas por el agente general de la República del Rif en Londres a un redactor de "The Star", y, según una información hispano-marroquí que publica "Chicago Tribune", en Alhucemas hay constituido un Estado democrático, con su Parlamento, su Gobierno, su ejército, sus Municipios autónomos y su representación diplomática.

De los extractos de esas declaraciones e información dados por los periódicos españoles se desprende claramente que nuestra guerra o guerrilla de Marruecos no es la lucha de un pueblo organizado contra unas tribus desorganizadas, sino, simplemente, el duelo de una nación con otra.

Imaginamos la cara que los patriotas pondrán ante esta insólita afirmación.

Pero nosotros no tenemos por qué cerrar los ojos a la realidad y obstinarnos en negar la evidencia y en no reconocer la personalidad y la beligerancia de un enemigo que en no pocas ocasiones nos ha hecho morder el polvo.

El Gobierno español, sin darse cuenta de que negando categoría y condición al adversario se la resta a sí mismo, se ha apresurado a desmentir la versión de "The Star" y de "Chicago Tribune" y a simular que tomaba a broma semejantes propagandas.

Pero ciego y loco está el que no vea y comprenda la enorme importancia que tiene el que grandes rotativos de Londres y Nueva York hablen de la República del Rif con la mayor seriedad y naturalidad y acojan informaciones en que se pone de relieve el triste papel que en la actual guerra estamos desempeñando.

Cuando se constituyó y proclamó la República del Rif lo dijimos y lo repetimos ahora.

Es necesario que nos marchemos de Marruecos, que salgamos de allí cuanto antes, si no queremos que se repita lo de Cuba y Filipinas, y que el mejor día las naciones civilizadas intervengan y nos echen con cajas destempladas, nos hagan salir violentamente por las malas y con mucha mayor vergüenza y daño.

En la Audiencia

La Inspección de Tribunales

El magistrado del Supremo e Inspector de Tribunales don Mariano Avellón pensaba dar por terminada su labor mañana; pero prolongará su estancia en Barcelona unos días, saliendo para Madrid probablemente el miércoles o jueves próximo.

Dicho señor y el secretario, señor Delgado Curto, están ultimando los trabajos de inspección, quedando únicamente el examen de algunos sumarios antiguos.

La libertad condicional

El reciente decreto que concede libertad condicional en los términos que la ley establece, comprende, entre otros muchos, a los siguientes individuos:

Prisión celular de Barcelona. — Agustín Aderías Fontanilla, José Castejón Pérez, Miguel Costa Puig y Pedro Izquierdo Giner.

Prisión de mujeres de Barcelona. — María Llansá Ors y Asunción Preciado Rodríguez.

Prisión provincial de Gerona. — Juan Ortiz Santiago, Juan Rangel Gómez y Ramón Tolmos Lago.

Prisión central de Figueras. — José Beltrí Pujol, Damián Carmona Bascuñana, Eusebio Carpintero Alonso, Cipriano Diego Bernard, Esteban Fernández Gómez, Felipe Fernández Latorre, Martín Mariano Ferrer Claramunt, Salomón Figueras Ponce de León, Antonio García Azogue, José García Incógnito, Gabino José García Nitto, Felipe Garrido Tello, José Antonio González Expósito, Santiago Izquierdo Alcolea, Francisco López García, Deogracias Martín Garrido, Manuel Meije Doval, Tomás Mora Delgado, Rafael Moreno Benítez, Carmelo Navarro Pla, Antonio Ortiz Ramos, Manuel Pino Gómez, Agustín Renán Galán, Ramón Rodríguez Fernández, José Rojas Millán.

Marcelino Ruipérez Miguel, Cristóbal Ruiz López, Sebastián Tarragó Dualgues, Joaquín Tudón Pertegaz y Casimiro Veiga Rodríguez.

Prisión provincial de Tarragona. — Buenaventura Fabregat Moix y Miguel Martín Guardia.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias

El Juzgado del Norte, secretaría del señor Salvá, instruyó durante sus horas de guardia 17 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia dos detenidos.

Le sustituyó el de Atarazanas, secretaría del señor Roig, al que hoy relevará el del Sur.

Los sucesos de Badalona

El Juzgado de la Concepción, secretaría del señor León, ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Pablo Giró Masoliver y Juan Pérez Pardo, este último guardia municipal de la vecina ciudad, como principales protagonistas del suceso ocurrido en el domicilio del Giró, en el que se acusa al Giró de ser el autor de la muerte del guardia Salvador Olivares Rodríguez y al Pérez Pardo de haber causado lesiones al Giró.

Los otros detenidos, comunicados por el propio suceso, José Queralt Farré, Aurelio Hernández Queralt, Salvador Llibán García, Agustín Xicola Año y Juan Martín Frías, han sido puestos en libertad.

La guardia civil de Badalona ha conducido al Juzgado a tres sujetos, en concepto de detenidos, llamados Jaime Campos Valle, Luis Vidal Cuyas y Vicente Monterde Casino, por suponerse que se hallaban en casa de Giró cuando se desarrolló el suceso.

Después de declarar extensamente, fueron puestos en libertad.

A Pablo Giró se le ha practicado una operación quirúrgica, habiéndole extraído los médanos un proyectil perteneciente

a pistola automática. Su estado parece satisfactorio.

Al expresado sujeto se le han puesto guardias de vista para que tan pronto sea dado de alta lo trasladen a la prisión celular.

El Juzgado ha dado órdenes para que los peritos armeros reconozcan las armas que se ocuparon con motivo del suceso.

Come y no paga

El dueño del bar Cava ha puesto en conocimiento del Juzgado que un individuo a quien no conoce, después de comer copiosamente, simulando una necesidad desapareció sin pagar.

Entierro de Pedro Buxareu

Ayer mañana, a las diez, se efectuó el entierro de nuestro infortunado compañero en la Prensa, el redactor de "La Veu de Catalunya", don Pedro Buxareu de Siria.

La fúnebre comitiva se organizó en el Hospital Clínico, desfilando por las calles de Casanova, Provenza, Villarreal y Cortes hasta el Cementerio Nuevo.

Abrieron marcha dos guardias urbanos, siguiendo luego el coche mortuario. El féretro iba cubierto con una corona del Centro de Reporteros, otra del gobernador civil, otra del Sindicato profesional de periodistas, otra de "La Veu de Catalunya" y otra de los periodistas que hacen información en el Gobierno civil.

Presidían el duelo el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, el gobernador civil, el presidente accidental de la Asociación de la Prensa Diaria, señor Barco; el director de "La Veu de Catalunya", señor Pellicena; el concejal señor Viza en representación del alcalde; el delegado regio de primera enseñanza, señor Luengo, y el presidente del Centro de Reporteros, señor García Anné.

En la segunda presidencia figuraban la familia del señor Buxareu y la junta directiva de la Asociación de la Prensa.

Formaban parte del acompañamiento, que era numerosísimo, el diputado por Gerona señor Pla y Deniel; el secretario del Gobierno civil, señor Junquito; el subdelegado de Farmacia, señor Puigpliqué; el presidente de la Junta del Hospital Clínico, señor Puig y Alfonso; el diputado provincial señor Carabén; el señor Puig y Esteve, el doctor Agell; el secretario de la Casa de Caridad, don Luis Noguera; el señor Ribé; el mayor-domo de la Mancomunidad, señor Utrillo; y los periodistas señores Miró (don José), Pallardó, Bo y Singla, Bustillo, Pou de Barros, Pérez de Rozas, F. Zanni, Flo, Rivés, Rivero, García, Pujol, Serra, Olivés, Palou, Sarafiana, Gaya Picón, Guzmán, Maynar, Carranza, Gudel, Bru, Badia, Argitès, Pujol, Estrabaus, Grau, Mas, Rodríguez Soriano, Maluenda, Carvajal, Marsá, Clapera, Pahisa, Lloplis, Llamazares, Aldaz, Carballó, Oms, Salvador, Rodríguez (Angel), Poeh, Rodríguez Codolá, Villamartin, F. Ferrando, Martí Manlleu, Tomás, Mingueña, Batlle, Dotres, Masferrer, Borrás de Palau, Aizcorbe y Herrero, y la Redacción de "La Veu de Catalunya".

Se despidió el duelo en la calle de Villarreal, junto a la de las Cortes.

Fueron bastantes los compañeros que siguieron al cadáver de Pedro Buxareu hasta el Cementerio Nuevo, donde recibió sepultura.

Reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame a la familia del malogrado compañero.

Los reos de Benagalbón

El tiempo aminora los recuerdos con su acción constante y silenciosa, y con lentitud perenne esfuma hechos y casos que paulatinamente acaban por desaparecer del mundo de lo real para pasar al mundo de la historia.

Ya nadie recuerda la tragedia de aquel pueblo alborozado y risante, de enjabelgadas viviendas, rutilantes de luz los días estivales, en que ponen una nota de color sobre el cobalto del cielo, tanto más azul cuanto con mayor fuerza cegadora desciende a torrentes la luz del sol. Del horror de la tragedia sólo restan un padre y un hijo en la penitenciaría de San Miguel de los Reyes y una madre en el penal de Alcalá, transida de pena, recordando constantemente la muerte de su hijo, acaecida entre las rejas del presidio de Cartagena, sin el postrar consuelo de que sus amorosas manos cerrasen los ojos del ser querido y de que sus labios, tremantes de emoción, musitasen a su oído las frases cariñosas de consuelo que en estos momentos sólo una madre sabe prodigar.

Más de nueve años dura el cautiverio de esos desgraciados, aquí donde a diario se cometen inmensidad de delitos contra la propiedad y contra las personas, y el robo se disfraza con palabras sonoras que, lejos de silenciarlo, lo que hace es delatar la elevada sicuaria de las personas que lo realizaron sin la valentía del bandolero andaluz que, sin escudarse en la más escandalosa de las impunidades, continuamente se exponía a recibir un balazo de la guardia civil.

Desde el año 1909 los Gobiernos excluyen sistemáticamente de todo proyecto de amnistía los delitos de agresión a la fuerza armada, cuando no fueron excluidos por gobernantes anteriores, ni aun por el propio Cánovas del Castillo cuando los movimientos revolucionarios de 1883, 1885 y 1886, en que, indistintamente, fueron indultados paisanos y militares por hechos de enorme trascendencia histórica, comparado con los estallidos minúsculos de la conciencia popular que, tras cortas intermitencias, genera la abulia y la injusticia continuada de los gobernantes del régimen que padecemos.

Se os dirá que esos movimientos son sociales, anarquistas, sindicalistas, quizás, trastornadores del orden y desquiciadores de la nación, y que fueron políticos, cuando tan sociales y políticos fueron unos como otros de los citados movimientos, siempre producto del cohecho, el soborno, la mala administración, la prevaricación manifiesta, la desigualdad irritante al aplicar las leyes, la falta absoluta de moralidad en los de arriba, la paciencia agotada de los de abajo.

No puede sostenerse, sin agravio de la pública conciencia, la igualdad del delito cometido por el que roba o asesina con el que delinque por defender un derecho político como el del sufragio, o un ideal social o político como el de huelga, o un cambio en la forma de gobierno; porque cuando en una conmoción popular cualquiera, surgida en el

seno de las sociedades, se comete un hecho delictivo, que penan los Códigos militares o civiles, deben apreclarse el origen, el ambiente, las circunstancias que lo rodean, los móviles en que hubo de inspirarse. Y no hay causa que justifique que por ser las leyes militares anaerónicas y caducas, y no las civiles las que se apliquen, se prescriba en el juicio y en la pena la moderna tendencia preconizada de especializar, de individualizar el delito.

Cerca de diez años lleva la familia Roldán en presidio. No entendían de política, no conocían más representante del régimen en el pueblo que el cacique que mandara derruir en tiempos no lejanos los nichos del cementerio, sin respeto a los que yacían en el sueño eterno, para construir con sus materiales una cerca en una de sus fincas. Creían que la emisión del voto era libre y que las leyes se habían promulgado para ampararles en su derecho.

Y los pobres ilusos se vieron atropellados por los que ciegamente consideran con carácter de rebaño a las humildes multitudes. Se vieron arrollados, envueltos, arrastrados en el tumulto engendrado por un apasionamiento colectivo, con un guardia muerto, otro mal herido, cargas, detenciones, penalidades, sin cuento. Acaso la previsión de quienes, por más ilustrados y por colocados más altos, debieron ejercitarla, pudo haber evitado la ocasión del drama ocurrido; acaso también en las complejas imperfecciones y aun en las posibles iniquidades de un funcionamiento político irregular se encuentre parte de la semilla que diera tan lamentable fruto.

La opinión no llegó a saber nunca si realmente se pretendía realizar un acto de justicia por los sucesos de Benagalbón, o si se trataba de agudizar las sanciones penales, revisiéndolas de todos los caracteres que la conciencia popular calificaba de venganza.

En presidio Dolores Gómez Vilialba, que el día de las elecciones se dirigía a casa de una hija que acababa de ser madre; en presidio Enrique Roldán González, que cuando la muerte del guardia, acaecida en el colegio electoral, se hallaba en medio de la calle, y en presidio Enrique Roldán Gómez, que no se hallaba en los alrededores del lugar de los sucesos... ¡Infelices! y, en cambio, gozan de libertad los verdaderos causantes de esos siniestros resplandores que nimbaban las crestas del Gurugú y de esos primeros disparos precursores de que las madres pueden aprestarse a vestir los fúnebres crespones negros.

ANTONIO MERINO CONDE

(De "El Pueblo", de Valencia.)

...

Han sido expedidos los siguientes telegramas:

"Capitán general Andalucía. — Sevilla.

Vuecencia, que ha solicitado indulto del cabo Sánchez Barroso, debe informar para igual gracia reos Benagalbón.—Joaquín Celaya Trillo."

"Ministro Guerra. — Madrid. — Podemos vuecencia libertad reos Benagalbón. — Gabriel Lorenzo, Francisco Bonavent, Ruperto Calomardo."

"Presidente Consejo ministros.—Madrid. Aplaudo acto Gobierno respetando vida cabo Sánchez Barroso y ruego indulto reos Benagalbón. — Esteban Solanas."

"La Coruña. — Juan Regaldí, presidente armadores. — Enterado indulto cabo Barroso, habíamos telegrafado ya pidiéndole, suplicando su cooperación y demás entidades pesqueras pidiendo misma gracia para reos Benagalbón.—Esteban Solanas, presidente de la Federación Regional de Industrias Pesqueras de Cataluña."

El Municipio

En el despacho de la Alcaldía se reunió ayer mañana la Comisión permanente de Sanidad, bajo la presidencia del alcalde, despachando asuntos de trámite.

— En su pasada reunión la Comisión de Fomento acordó elevar al Consistorio el proyecto y presupuesto para la reforma del monumento al actor Aceloso Soler, que fue presentado oportunamente por su autor, el escultor señor Gargallo.

En la susodicha reunión fueron formuladas distintas mociones por el concejal señor Nonell, interesando la pavimentación y arreglo de las calles de Torrijos, Grassot (entre Coello y Travesera y entre Industria y Córcega), Coello, Córcega, Roger de Flor (entre Córcega e Industria y entre Coello y Travesera) y Riera de San Miguel, y una solicitando se quiten de la calle de Menéndez Pelayo dos canalones inservibles y otra para que se proceda a trasladar la fuente de la esquina de las calles de Torrijos y Travesera al muro del mercado de la Abacería Central.

Los señores Cararach e Iglesias formularon dos mociones para que se instalen bombillas eléctricas en la calle de la Mulassa y para que se ordene a los propietarios del paseo de Fabra y Puig, entre las calles de San Andrés y Orense, que construyan los albañales de desagüe antes de que se proceda a la pavimentación del referido paseo.

— Se nos ruega advertamos a los profesores que perciben mensualmente cantidades del Ayuntamiento que pueden pasar a hacerías efectivas en la Depositaria municipal hoy y mañana, de nueve y media a una.

CASAS BARATAS

Se obtienen fabricando bloques y 1.^o drillos de cemento con las máquinas

L. Vender & C. - Milán

Representante exclusivo: J. PRATGINESTOS DE BONAPARTE - Gran Vía Layetana, 21, 2.º D

BARCELONA - Teléfono 4865 A - MAQUINARIA SIEMPRE DISPONIBLE

SIGUEN LOS ATRACOS

Audaz asalto al despacho del señor Salisachs

Varios individuos penetran en el despacho que el señor Salisachs posee en la calle de la Diputación, número 310, se apoderan de seis mil pesetas y pretenden huir :: Al ser descubiertos disparan sus pistolas, resultando varios heridos :: Detención de cinco atracadores :: El gobernador, al relatar el suceso, dice que la autoridad judicial ha de cumplir con su deber.

COMO OCURRIÓ EL HECHO

A las cinco y media de ayer tarde varios individuos asaltaron el despacho que el fabricante de harinas don Pedro Salisachs posee en la calle de la Diputación, 310, cruce con la de Gerona.

Según parece penetraron en el referido despacho diez o doce sujetos, y mientras algunos de ellos se quedaban en las ventanillas y desde allí amenazaban con hacer fuego contra el que intentase pedir socorro, los restantes llegaban hasta la caja y, pistola en mano, obligaron al apoderado general de la casa, don Pedro Vilalta, a que la abriera y les entregara varias carteras repletas de billetes del Banco.

Mientras ocurría todo esto, uno de los bandoleros permanecía junto al quiosco de la portería para evitar que la portera saliera a pedir auxilio y siete u ocho más paseaban por la acera de enfrente a la puerta de la calle.

Cuando los asaltantes hubieron cargado con las carteras, salieron precipitadamente del local, y al notar que les seguían todos los empleados del despacho dando gritos, se detuvieron e hicieron contra ellos varios disparos.

El apoderado señor Vilalta, que era uno de los que con más insistencia pedía auxilio cayó herido de un balazo en el vientre a pocos pasos de distancia de la puerta de la calle.

Una vez los bandoleros en la vía pública se encontraron acorralados por los vecinos y transeúntes que al ruido de los disparos habían acudido a enterarse de lo que ocurría.

Los atracadores hicieron nuevamente uso de las armas para abrirse paso, asegurándose que dos de ellos disparaban con alguna dificultad por ser los portadores de las carteras robadas.

En la puerta de la casa asaltada dejaron los individuos un auto con el chófer y otro sujeto dentro, y en el que se acomodaron varios asaltantes desapareciendo en dirección al Paseo de Gracia.

Los restantes bandoleros huyeron perseguidos por varias parejas de la guardia civil y numeroso público que no cesaba de dar gritos y tocar pitos de alarma.

LOS PRIMEROS AUXILIOS

En la calle de la Diputación, cruce con la de Gerona, el público recogió a varios de los

heridos y los trasladó a una farmacia próxima, donde se les asistió de primera intención.

Las escenas que se desarrollaron en la farmacia puede figurárselas el lector. El público se amotinaba a la puerta para enterarse de si entre los heridos había algún allegado o amigo.

En automóviles fueron trasladados los heridos a la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

El primero en llegar fué el señor Vilalta acompañado de varios empleados de la casa Salisachs.

EN PERSECUCION DE LOS ATRACADORES.

Los asaltantes tomaron por la calle de la Diputación, y al hallarse en el cruce de ésta con la del Bruch, subieron unos hasta la de Aragón.

En el trayecto se unieron a la guardia civil varias parejas de seguridad y el público perseguidor iba engrosando por momentos.

Los fugitivos no cesaban de disparar y se dice que la fuerza pública hizo también fuego, como asimismo que desde varios balcones fueron arrojados contra ellos algunos tuestos, sin lograr herirles.

Al pasar los fugitivos y sus perseguidores por la plaza de Cerdá aumentó el tiroleo, porque los primeros pretendieron hacerse fuertes allí.

Una de las balas alcanzó a un carbonero en los momentos que estaba cerrando la puerta de su tienda.

En la calle de Aragón, y a pocos pasos del apeadero, uno de los perseguidos fingióse herido. La guardia civil se le echó encima, desarmándolo y maniatándolo.

¡A LYNCHARLO, A LYNCHARLO!

El público se arremolinó al llevarse lo la guardia civil, pidiéndolo a ésta para lyncharlo.

La policía resultaba impotente para contener al público, que, levantando al aire bastones, no cesaba de pedir la entrega del detenido.

En el momento que los ánimos estaban más excitados aparecieron nuevas fuerzas de seguridad, consiguiendo apaciguar los ánimos, pero no sin antes haber tenido que amenazar con los fusiles al público.

DOS DETENIDOS MAS

Mientras se desarrollaban estos sucesos en el punto que llevamos indicado, en la calle de Claris eran detenidos dos individuos más por fuerzas de policía y guardia civil.

UN CABO DE LA GUARDIA HERIDO

En un tranvía de la línea 30, que pasaba por la calle de las Cortes, esquina a la de Gerona, iba un cabo de la guardia civil, apellidado Galeoto, que, apercibido de la fuga de los atracadores, que llevaban las pistolas en la mano, se apeó, tratando de detener a alguno de ellos, siendo entonces amenazado, y como continuara en su persecución, recibió un balazo en el pie que le dejó tendido en el suelo sin fuerzas para andar. Fué trasladado por unos transeúntes al Dispensario de la Ronda de San Pedro, donde fué auxiliado de primera intención, siendo conducido luego al Hospital Militar.

OTROS DOS DETENIDOS

Dos atracadores más, de los que formaban el grupo que asaltó la casa Salisachs, viéndose perseguidos, pistola en mano entraron en el portal de la casa número 78 de la calle de Lauria, y amenazando a la portera emprendieron el ascenso, escalera arriba, y se metieron en un piso, amenazando matar a quien les delatara.

Como es de suponer, la inesperada visita causó la natural sorpresa y alarma a los inquilinos.

La policía vió que los perseguidos se metían en el portal; pero, al llegar al mismo, observó que habían desaparecido.

Buscó por las escaleras a los individuos, y, cuando ya iba a abandonar la casa dando por desaparecidos a los atracadores, alguien señaló la puerta del piso donde se habían refugiado.

Penetró la policía en el mismo y detuvo a los atracadores, que conservaban todavía en sus manos sendas pistolas.

LOS HERIDOS

En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro se nos facilitó la siguiente relación de los individuos que recibieron asistencia facultativa en la misma:

Don Pedro Vilalta Gras, de 52 años, viu-

do y gerente de la casa Sallsachs, habitante en la calle de Casanova, número 76, 4.ª, presenta una herida por arma de fuego en la región umbilical, sin orificio de salida. Pronóstico gravísimo.

Antonio Caballé Navarro, de 16 años, habitante en la calle de Gerona, 104, 3.ª Herido por arma de fuego en la rodilla izquierda con orificio de salida, pronóstico reservado.

Juan Martori Plans, de ocho años, habitante en la calle del Bruch, 62, tienda. Herido por arma de fuego en la cara externa de la pierna izquierda, pronóstico reservado.

Ana Llompert Coll, de Barcelona, de 37 años, casada, con domicilio en la calle de la Diputación, 308, tienda de carpintería, herida en la pierna derecha, cara anterior, con fractura comminuta de la tibia, saliendo el proyectil por la parte posterior y baja de la misma, grave.

Victoria Castelló Pascual, de Vitoria, de diez años, habitante en la calle de Rosellón, número 540, 4.ª, 2.ª, una herida en la región poplitea derecha, con orificio de salida en la cara interna de la rodilla; otra sin salida en la región posterior del muslo derecho y otra en el pie derecho.

Además resultó herido en el pie, como hemos dicho, el guardia civil Galeoto.

En una farmacia de la calle del Bruch se curó a una niña de tres años llamada Asunción Masferrer, que sufría una herida de bala en la nalga.

LOS DETENIDOS.

Se llaman Pedro Oro Ricart, Enrique Albareda Miró, Gregorio Bautista, Ramón Pelis Llansá y Amadeo Sanmartín.

EL JUZGADO DE GUARDIA.

El Juzgado de guardia se personó en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro practicando las oportunas diligencias y tomando declaración a los heridos.

DECLARA EL CHOFER.

En la Jefatura de la guardia urbana se presentó poco después del asalto el chófer que conducía el auto número 6.446, quien denunció que en la plaza de Cataluña se le acercaron, a las cinco de la tarde, dos jóvenes que le alquilaron el auto, ordenándole que se dirigiese a la calle de Gerona.

Al llegar el auto cerca de la casa donde se cometió el asalto, los citados jóvenes le dijeron que les aguardase allí.

Cuando principiaron a sonar los disparos los jóvenes regresaron al auto, empujando pistolas y amenazando al chófer obligándole a poner en marcha el auto.

Los ocupantes del vehículo dejaron éste en la calle de Villarreal.

En cuanto el coche quedó libre, el chófer denunció lo ocurrido.

Al cursarse la denuncia el chófer fué detenido.

EL GOBERNADOR.

Al tener conocimiento el gobernador de lo que ocurría, dispónese a salir en auto del Gobierno civil; entonces dió orden al chófer de dirigirse hacia el lugar de los sucesos.

El coche del gobernador llegó, pues, a la calle de la Diputación, esquina a la de Gerona, minutos después de haberse desarrollado los sucesos que hemos narrado.

El señor Portela interesóse por los detalles de lo que había ocurrido, y después de gratificar con 100 pesetas a cada uno de los tres vecinos que contribuyeron a la detención de los atracadores y de dedicar un caluroso elogio a la guardia civil, cuerpo de seguridad, policía y vecindario en general por su comportamiento, dirigióse a la Delegación de policía de la Lenja, que es donde habían quedado detenidos los atracadores, a casa del señor Sallsachs, al Hospital Mi-

litar a visitar al cabo de la guardia civil que resultó herido y el cual no pudo defenderse de los atracadores por haberle faltado todas las cápsulas de su revólver, y finalmente a Capitanía general a visitar al marqués de Estella.

LA VERSION OFICIAL REFERIDA PERSONALMENTE POR EL GOBERNADOR

Por la noche, al recibir, como de costumbre, el señor Portela a los periodistas, aparte de lo apenado por los hechos, mostrábase satisfecho por la labor llevada a cabo por la guardia civil, policía y cuerpo de seguridad, y no menos satisfecho de la reacción operada en el público, que es el principal factor que ha contribuido a la detención de los culpables.

—En la Delegación—dijónos—hay cinco detenidos. Dos lo han sido por un oficial de la guardia civil, ocupándosele pistolas de unas dimensiones enormes con los cargadores recién disparados. Cerca del paseo de Gracia fué detenido otro individuo que, al ver que iba a ser cogido, fingióse muerto repentinamente. Como han visto, no le sirvió el ardid. Finalmente, en casa de un abogado que vive en un piso de la calle de Lauria, número 78, fueron detenidos dos atracadores más, que al ser perseguidos se refugiaron en el portal de la casa mencionada, y no viéndose allí seguros subieron al piso obligando, bajo amenaza de muerte, a ocultar a los inquilinos del mismo su presencia allí. A uno de los detenidos se le ocuparon 1,050 pesetas.

Confirmando luego que había premiado con 100 pesetas a cada uno de los tres vecinos que más se distinguieron para la detención de los atracadores. Para estos vecinos tuvo frases de elogio.

A continuación relató el suceso, según datos que había recogido en la casa Sallsachs, en la siguiente forma:

—El primero en entrar en la casa Sallsachs fué un joven elegantemente vestido que preguntó si se hallaba presente el dueño.

Este individuo salió del despacho, al dársele una contestación negativa, y se puso al habla con otros individuos que ocupaban un auto frente al despacho del señor Sallsachs.

La entrada y salida de dicho joven no despertó recelo a la dependencia de la casa.

Segundos después entraron en el despacho siete u ocho individuos, pistola en mano, obligando a todos los dependientes a poner los brazos en alto.

Dos de los individuos se dirigieron al cajero, señor Vilalta, y encarándole las pistolas y amenazándole de muerte, le obligaron a que les dejara el paso libre, apoderándose de 6,000 pesetas en billetes del Banco de España que había en la caja.

Hay que tener presente que en la casa del señor Sallsachs—siguió diciendo el gobernador—se acostumbra hacer arqueo a la hora en que ocurrió el atraco, lo que hace suponer que los atracadores estaban bien enterados de este extremo.

Los asaltantes obligaron, antes de salir, a todos los dependientes a que se volvieran de espaldas, amenazando disparar contra el que no obedeciera.

Escalonadamente iban desapareciendo uno tras otro, pero al salir el último el señor Vilalta echóse encima al grito de ladrones, ladrones! y empezó a sonar el pito.

El individuo que se vió cogido disparó su pistola contra el señor Vilalta, hiriéndole gravemente en el vientre.

El ruido de los disparos, el de los pitos y los gritos que empezaron a dar los dependientes de la casa Sallsachs imposibilitó la huida de los asaltantes, seguramente como éstos se la habían preparado,

Lo demás ya lo conocen ustedes—agregó el señor Portela.

También tuvo el gobernador palabras de elogio para el señor Vilalta, que cumplió con el doble deber de empleado y ciudadano modelo.

LO DEL CHOFER

—Para preparar su hazaña—siguió diciendo el gobernador—, alquilaron los atracadores un auto en la plaza de Cataluña, cuyo chófer está detenido porque se niega en absoluto a dar detalle alguno de los atracadores que ocupaban el automóvil, dificultando así su captura.

Sea por miedo—agregó el gobernador—o por lo que fuere, es lo cierto que el chófer incurre en un delito de complicidad y será entregado a los tribunales.

LOS PITOS

El gobernador dijo que los que se reían y bromeaban por la disposición que dió referente al uso de silbato, habrán visto que resulta una medida práctica, gracias a la cual se ha conseguido la captura de los atracadores.

"LA AUTORIDAD JUDICIAL DEBE CUMPLIR SU DEBER"

Habló también el señor Portela del parecido que tenían los individuos detenidos con otros sujetos que han sido también detenidos por el mismo supuesto delito, y que luego la autoridad judicial ha dejado en libertad.

Lamentóse de este proceder y dijo que, en adelante, la autoridad judicial ha de cumplir con su deber, como cada cual ha de cumplir con el suyo.

Así lo requiere el estricto cumplimiento de la ley, y lo reclama la ciudad de Barcelona y el Estado español.

—La autoridad judicial—acabó diciendo, al hablar de este asunto—, ha puesto hoy en libertad a Angel Latorre, Diego Pérez y Eustaquio y Francisco Ternel.

Tales habían sido detenidos por suponerseles autores de atracos. La autoridad judicial no les ha encontrado complicidad ninguna, y como que gubernativamente no había contra ellos reclamación, han sido liberados.

El último de los mencionados sujetos quedó detenido gubernativamente, por ser reconocido autor de atracos.

Le ha impuesto una multa de 500 pesetas y como no la pagará se le impondrá la prisión correspondiente.

UNO DE LOS QUE HUIAN

Acabó anoche el gobernador su conferencia con los periodistas, diciendo que uno de los atracadores que huyó ante la persecución de la policía y guardia civil, vestía traje blanco, como los marinos o los cocineros, y decía que en Francia habíanle hablado de la facilidad de proporcionarse dinero en España por medio de los atracos.

OTROS HERIDOS

Además de los heridos de que damos cuenta más arriba, hay que añadir los siguientes:

Mariano Zabala Viña, de 45 años, casado, habitante en la calle de San Alejandro, número 54, hijos, quien presentaba una herida por arma de fuego en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

Vicente Martínez Martínez, de 34 años, casado, domiciliado en la calle de Consejo de Ciento, número 371, carbonería, el cual tiene una herida contusa en la región parietal izquierda, pronóstico reservado.

Hay otro herido leve que se llama Ernesto Gil.

Todos ellos fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

Los heridos pasaron unos a sus domicilios y otros al Hospital Clínico.

DE LOS DETENIDOS.

En la calle de Claris, esquina a la de Aragón, fué detenido por el carbonero Vicente Martínez y varios individuos del somatén Giacomo Bautista, de 21 años, sin domicilio, soltero, natural de Turin (Italia), el que se le ocupó una pistola mauser con señales de haber sido disparada, y 1,100 pesetas en billetes del Banco de España, 55 en plata y una en calderilla.

Fuó el que golpeó al carbonero, según dijo éste, con la culata de una pistola.

En la Ronda de San Pedro, junto a la plaza de Urquinaona, fué detenido por una pareja de la guardia civil Enrique Albareda Miró, de 17 años, natural de Capellades, soltero, sin domicilio, el cual dice se iba disparando una pistola marca Campo Giró, que le fué ocupada.

En la misma Ronda de San Pedro, frente al Banco Central, por una pareja de guardias de seguridad fué detenido Amadeo Sanmartín Suñer, de 28 años, metalúrgico, domiciliado en la calle de Amargós, número 14. Se le ocupó una pistola Star recién disparada.

En el despacho del abogado Antonio San Salvador, calle de Lauria, número 74, entraron dos de los fugitivos, quienes resultaron ser Pedro Peris Ricart, de 30 años, calderero, sin domicilio, natural de Alcanar (Lérida), y Ramón Peris Llausá, de 25 años, natural de Tortosa y sin domicilio.

El chófer detenido se llama Agustín Pujol.

En el Juzgado de guardia se presentó un individuo del Montepío de chófers de San Cristóbal abonando su conducta.

ANTECEDENTES

De los detenidos la policía sólo tiene antecedentes de Sanmartín y de Oro.

El primero está reclamado por un Juzgado de Sevilla, por atentado a un agente de seguridad, y el segundo estuvo detenido recientemente.

TRASLADO DE LOS DETENIDOS

Anoche, a las nueve, cuando mayor era la concurrencia en las Ramblas, pasaron, con gran aparato de fuerzas, en conducción ordinaria, los detenidos con motivo del traslado.

El público se apretujaba para ver a los detenidos, que eran trasladados de la Delegación de la Audiencia a la Jefatura de policía.

EN LA CLINICA DEL DOCTOR PUJOL

En la clínica del doctor Pujol, sita en la calle de Granados, número 83, nos informaron esta madrugada que el cajero del señor Salisachs, don Pedro Vilalta, continuaba en gravísimo estado.

A LA JURISDICCION MILITAR

Los detenidos han pasado a disposición de la autoridad militar como complicados en un delito de atentado contra la fuerza Armada.

Hay quienes afirmar que todos ellos, menos Oro y Sanmartín, se han declarado autores del asalto, pero sólo a título de información recogemos esta noticia.

El somatén

Anoche volvieron a prestar servicio en nuestra ciudad patrullas del somatén.

LOS CHOFERS

Anoche todos los chófers de alquiler, con los coches, en manifestación acudieron al Gobierno civil a pedir al gobernador la libertad del compañero detenido.

La manifestación llamó la atención del público, que ignoraba de lo que se trataba.

El gobernador dijo a sus visitantes que el detenido había pasado ya a disposición de la autoridad competente.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Las seis y veinte.

El alcalde, que ocupa el sillón presidencial, agita la campanilla y da la sesión por empezada. Es ordinaria y de segunda convocatoria.

Despacho oficial.

Lectura del acta...

¡A otra cosa!

Estamos en el llamado despacho oficial. El Consistorio otorga el enterado de rigor a gran número de oficios.

Figuran entre ellos:

Siete de la Alcaldía comunicando la remoción de alcaldes de barrio llevada a cabo, respectivamente, en los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 7.º, 8.º y 10.º

Cuatro del Gobierno civil manifestando que han sido fallados favorablemente los recursos que contra la Empresa arrendataria del arbitrio sobre anuncios fijos elevaron la S. A. Industrias Derivadas del Azúcar, el propietario del The Alpino y las Sociedades Butsems y Comp.ª y Maristany Hermanos.

Uno de la Asociación Valenciana de Caridad agradeciendo el donativo de mil pesetas hecho para los pobres de la capital levantina por la Comisión de este Ayuntamiento que fué allí con motivo de las pasadas ferias.

Uno de la Alcaldía de Hospitalet de Llobregat autorizando a esta Corporación para que proceda, por lo que respecta a aquel término municipal, a rectificar la numeración de la calle de Travesera, divisoria de los dos Municipios.

Uno del gobernador civil concediendo la exención de subasta solicitada con el fin de adquirir la maquinaria y aparatos sanitarios indispensables para la estación de desdoblamiento que este Ayuntamiento va a establecer.

Y uno de la presidencia de la Junta directiva de la Exposición de Barcelona y de la Junta organizadora de la Exposición Internacional del Mueble participando que el acto inaugural de este último certamen se celebrará el día 18 de septiembre y expresando la confianza de que el Ayuntamiento concurrirá a dicho acto.

Además, los ediles conceden el visto bueno a dos oficios del señor Degollada: uno interesando se le conceda un mes de licencia por tener que ausentarse de esta ciudad y otro solicitando una prórroga de dos meses para terminar el expediente que instruye contra varios empleados por faltas de puntualidad o de asistencia a las oficinas.

Tocante a uno de la Delegación de Hacienda en el que se interesa la designación de los concejales que deben formar parte, en calidad de vocales, de la Comisión de evaluación de la riqueza y repartimiento de la contribución territorial, rústica y pecuaria de esta ciudad, el Consistorio acuerda facultar al alcalde para que nombre a los ediles que tenga por conveniente.

A la memoria de Giner de los Ríos.

El marqués de Alella comunica oficialmente al Consistorio la muerte de don Hermeu Giner de los Ríos, alcalde accidental que fué de Barcelona. Recuerda el marqués las altas dotes de honradez e inteligencia que distinguieron a Giner de los Ríos y pide que conste en acta el sentimiento de esta Corporación municipal por la pérdida de tan insigne maestro.

El señor Rocha, en nombre de la minoría,

agradece las palabras del alcalde. Tributa también a la memoria de Giner unas frases de sincero elogio y propone que, para perpetuar su recuerdo, se erija un busto en las Escuelas de Bosque de Montjuich, a cuya inauguración tanto contribuyó.

El señor Maynés se adhiere a lo dicho por el alcalde y el señor Rocha.

Lo propio hacen, en representación de sus respectivas minorías, los señores Barbey, Junyent y Arquer.

Y se acuerda que conste el pésame en acta, erigir el busto en Montjuich y transmitir los dos precedentes acuerdos a la familia del finado.

Dictámenes de sobre la mesa

Al entrar los ediles en el examen de los dictámenes que se encuentran atascados, el señor Palau rompe el fuego de los discursos.

Con más razón que elocuencia y argumentos impugna dicho concejal un dictamen de la Comisión de Fomento por el que se concede permiso para instalar dos depósitos de benzina en el centro de la manzana ocupada por los talleres de la casa Elizalde, situados en el Paseo de San Juan.

El señor Tusell defiende el dictamen.

Dice, entre otras cosas, que los depósitos ¡están ya construidos!

¡A qué perder el tiempo discutiendo, pues?

Se aprueba el dictamen y... cambio de disco.

El nuevo disco es un dictamen de la propia Comisión de Fomento solicitando tres meses de prórroga para el contratista de aquel famoso edificio emplazado en el Paseo de Pujadas y destinado a oficinas de administración, inspección y cobranza de arbitrios.

A propósito de este dictamen el barón de Viver llama la atención del Consistorio acerca de lo que ocurre con el edificio de marras. Resulta que a pesar de estar compuesto únicamente de planta baja y un piso, lleva camino de quedar terminado antes que el templo de la Sagrada Familia y cuesta la friolera de 800,000 pesetas, cantidad con la que se podrían construir un par, por lo menos, de edificios semejantes.

El señor Maynés asiente a lo dicho por el barón.

—Pero, ¿qué le vamos a hacer? — exclama—. Todas las formalidades de subasta están conformes. Todo se ha hecho legalmente. Lo que hay es que, años atrás, al formularse el correspondiente presupuesto, los encargados de ello se fueron de la mano... Esos abusos son los que, desde hace ya tiempo, procuramos evitar, precisamente.

El dictamen queda de nuevo sobre la mesa. Por lo visto, la labor de disección no ha terminado todavía.

Tercera escaramuza.

Sostiene el ataque el señor Massot. Se lamenta este edil de que la Comisión de Fomento vulnere el reglamento de empleos al intentar la provisión, mediante concurso público, de tres plazas vacantes de defensores de las oficinas facultativas de la Dirección general de los Servicios Técnicos.

El ataque no surte efecto.

Se celebrará el concurso. Pero consta en acta que los ediles de Acción Catalana y los dos de la U. M. N. verán la celebración con disgusto. ¡Por algo han volado en contra!

Otra escaramuza. Trátase también de un concurso para proveer tres plazas vacantes de ayudante de las oficinas mencionadas.

Se aprueba el correspondiente dictamen en las mismas condiciones que el anterior.

Le llega el turno a una comunicación de la Alcaldía relativa al uso hecho del voto de confianza que en 16 de mayo último le otorgó el Consistorio con motivo de la anomalía creada en nuestra ciudad por la huelga del ramo de transportes.

El señor Rocha opone a esa comunicación algunos reparos. Cree el jefe de la minoría radical — y ese es un reparo mayor — que las cuentas de gastos presentadas por la Mancomunidad son excesivas.

El barón de Viver le hace coro.

El señor Maynés, en atinadas frases, gloria la labor realizada en aquella ocasión por la Mancomunidad, cuyo patriotismo y excelente disposición en favor de Barcelona merece toda suerte de elogios. En cuanto a los gastos, demuestra el señor Maynés que no son excesivos. El señor Rocha ha afirmado que por cada individuo de las brigadas de limpieza gastáronse diariamente, en comida, algunos duros y en eso sufre una equivocación. Hecho el cálculo, sale a cinco pesetas y media por persona. Y así todo lo demás.

Los señores Junyent y Esteve se ponen de lado del señor Maynés.

La discusión llega al rojo vivo...

Por fin, firmada por los señores Maynés, Junyent, Gabarró y Nadal, se presenta una proposición incidental en la que se pide:

Primero. Que se aprueben las cuentas presentadas por la Alcaldía de Barcelona como consecuencia del voto de confianza que le fué otorgado.

Segundo. Que se dé un voto de gracias a la propia Alcaldía por la forma en que utilizó dicho voto de confianza en beneficio de la ciudad.

Tercero. Que se haga extensivo a la Mancomunidad de Cataluña el testimonio del agradecimiento de la Corporación municipal por la cooperación prestada al resolverse felizmente el conflicto.

Los dos primeros extremos de esta proposición son aprobados por unanimidad.

El tercero es igualmente aprobado, pero con el voto en contra de los ediles radicales y monárquicos.

El Consistorio acuerda, a continuación, que quede sobre la mesa un dictamen de la Comisión de Mataderos y Mercados que no huele del todo bien. Se solicitan en él siete mil y pico de pesetas para unas obras que se están realizando en los corrales del mercado de ganados; pero, según dice el señor Bordas, parece que, sin previo concurso ni subasta, van gastados ya en el matadero por este procedimiento de la simple petición, y gracias todavía que se ponga en uso, la friolera de siete mil duros...

—¡Ay, ay, ay! — exclama el barón de Viver.

Al señor Bremón esta parodia de Tito Schipa no le hace mucha gracia.

—Son obras — dice — que acordó realizar la Comisión anterior.

Dictamen final:

Una cuenta que presentan los arquitectos señores Falguera y Vilaseca y el ingeniero señor Maluquer en concepto de sus honorarios por la confección de un proyecto completo de edificio destinado a Instituto Oceanográfico de Cataluña.

Asciende a 195.597 pesetas!

¡Quién fuera arquitecto!

O ingeniero.

Despacho ordinario.

Los dictámenes que componen el despacho ordinario obtienen casi todos el aprobado.

La mayoría son de trámite.

Ninguno de ellos ofrece interés general.

No se invierte en su examen más allá de cinco minutos.

La conmemoración del 11 de septiembre.

Capítulo de proposiciones.

Todas aprobadas.

Una pidiendo antenas para una fiesta de barrio, otra solicitando ramaje para unos Juegos Florales, etc., etc.

Luego, la de todos los años.

Nos referimos a la de la conmemoración del 11 de septiembre de 1714. Como siempre, se interesa que el Ayuntamiento, acompañado de la banda municipal, vaya en corporación a llevar una corona a la estatua de Rafael de Casanova.

La discusión es, también, la de cada año.

El señor Rocha está empeñado en que se trata de una fiesta de carácter francamente separatista.

El señor Maynés dice, en cambio, que la fiesta del 11 de septiembre no tiene más finalidad que tributar un merecido recuerdo a la memoria del hombre que simboliza la defensa que Cataluña hizo de sus libertades.

El barón de Viver apoya al señor Rocha.

Otro monárquico, el señor Nadal, piensa de forma muy distinta. No quiere coincidir nunca — dice — con los señores de la U. M. N., ni me complacería, en la ocasión presente, el aplauso de los republicanos radicales.

El señor Esteve fija la actitud de Acción Catalana ante la fiesta del 11 de septiembre. Para los adheridos a este organismo tiene esta fiesta una doble significación: se honra a un héroe de las libertades patrias y se realiza un acto de afirmación nacional.

El señor Rocha insiste en hablar del homenaje a Casanova. Y de paso nos anuncia — suponemos que en broma — que cuando cambie el régimen no serán consentidas, como ahora, determinadas propagandas, evidentemente antiespañolas.

El barón de Viver presenta a la proposición una enmienda para que se afirme, sin rodeos, que "la adhesión de este Ayuntamiento al homenaje a Rafael de Casanova no significa desafecto a España, sino la afirmación de su propósito de no quebrantar la unidad nacional".

Esta enmienda va a pique.

Han votado en contra 21 ediles. A favor, 10.

La proposición queda aprobada.

Y en llegando a este punto, el alcalde pronuncia las palabras de ritual:

—Salveca la sessió.

No hay "Segadors".

La vida del trabajo

Convocatoria.

El Sindicato del ramo de laborar madera y anexos convoca a la Asamblea general de constructores de cajas de embalaje del ramo de la madera, que tendrá lugar hoy, a las seis y media de la tarde en el local social, San Pablo, 85.

Los metalúrgicos.

El Sindicato del ramo de la metalurgia de Barcelona invita a las Comisiones de Cultura que pertenecen a la metalurgia de todas las barriadas, para hoy, a las nueve de la noche, en el local de la calle de Mercaders, número 25, 1.º

El Sindicato de transportes.

El Sindicato regional del transporte de Cataluña convoca a todos los ferroviarios a la Asamblea general que tendrá lugar en su local social (Pasaje San Benito, 8, 1.º) mañana, a las diez de la noche, para tratar los asuntos siguientes:

Primero. La C. O. dará cuenta de su gestión.

Segundo. Nombramiento de la Comisión de sección.

Tercero. Orientación sobre el Sindicato del ramo.

Cuarto. Asuntos generales.

Los barberos.

El Sindicato único de peluqueros barberos de Barcelona y su radio invita a todos sus adherentes a la junta general ordinaria que celebrará hoy, por la noche, en la calle del Conde del Asalto, número 58, a las diez, para tratar de la lectura del acta de la sesión anterior, estado de cuentas, dar cuenta de los acuerdos en el Congreso regional y asuntos generales.

Marroquinería y artículos de viaje.

El Sindicato único del ramo de la piel invita a todos los delegados y recaudadores de la mencionada sección, a que pasen por secretaría (Mercaders, 25, principal) hoy, a las nueve de la noche, para enterarles de un asunto de sumo interés.

Del Gobierno civil

Un atraco simulado.

Ayer mañana, Carlos Forero Burgas, domiciliado en la calle de San Marí, número 14, de la barriada de San Gervasio, denunció a la guardia civil que durante la pasada madrugada había sido víctima de un atraco hallándose en la estación de la Bonanova.

Según manifestó Carlos Forero, se le presentó un individuo primero, y otro después, los cuales le maniataron con un pañuelo y una correa de su propiedad, robándole 70 pesetas que llevaba en el monedero, el cual le devolvieron, dejándole dos pesetas que llevaba sueltas.

Añadió que las 70 pesetas robadas no eran de su propiedad, pues las había cobrado el día anterior por cuenta de su principal.

Preguntado por qué no había denunciado antes el atraco, manifestó que después de ser robado se había quedado dormido en el lugar donde le robaron.

Como todos los indicios coinciden en que este atraco es simulado, Carlos Forero Burgas ha sido puesto a la disposición del Juzgado.

Noticia desmentida.

Al recibir ayer tarde el Gobernador civil a los periodistas les habló de la noticia que recogía un colega rocal, referente a que había desaparecido una caja de pistolas de fabricación nacional cuando ya estaba a bordo del vapor "Cabo Creus" para ser trasladada a un puerto de los Estados Unidos.

La noticia — dijo el señor Portela — no es cierta, porque, entre otras razones, el "Cabo Creus" no ha estado aquí desde el mes de febrero último. Por otra parte este buque no se dedica en la actualidad al transporte de armas, habiéndolo tan sólo hecho en el año 1921.

También nos ha desmentido dicha noticia, en una atenta carta, el teniente coronel, primer jefe de la Comandancia de carabineros, don Francisco Maldonado García.

En el Ayuntamiento de Barcelona

UN CASO DE DIGNIDAD CORPORATIVA QUE NO RESUELVEN NUESTROS MUNICIPIOS : HAN DE SUPRIRSE LAS DEFICIENCIAS DE LA LEY

En el Ayuntamiento de Barcelona está pendiente de resolución un problema de dignidad corporativa.

Esto parecerá incomprensible a los que, como nosotros, consideran a los ediles, con el alcalde a la cabeza, hombres de honor. Pero es una realidad lamentable, que nadie, ni el marqués de Alella, ni el más modesto de los concejales del Municipio barcelonés, se ha preocupado de recoger un hecho vergonzoso, velando por los fueros de la dignidad ciudadana.

La denuncia, clara y categórica, apareció repetidas veces en estas columnas, y, sin rectificación posible por parte del interesado, ha rodado la noticia deshonrosa por las peñas y corrillos y por la ciudad entera, sin que, hasta la fecha, el alcalde, en representación del Ayuntamiento, se haya preocupado lo más mínimo de cumplir con un deber moral.

Cuando la Prensa habla de algo que afecta a las funciones municipales, cuando la Prensa se ocupa del estado material de la ciudad y cuando se denuncia algo que afecta a la higiene pública, son atendidas automáticamente, o recogidas al menos, las indicaciones periodísticas, a cuyo efecto unos funcionarios tienen a su cargo la misión de dar a leer al primer magistrado de la ciudad los recortes del día.

Pero esta costumbre de hacerse cargo de cuanto se dice desde la Prensa en relación con la cosa pública, no reza en lo que afecta a la moral y a la dignidad del Ayuntamiento, como lo demuestra el caso del vocal vecino de la Comisión de Cementerios don Mateo Riera Bauzá.

Desde aquí y repetidas veces se ha hablado de la necesidad de suspender en el cargo al señor Riera Bauzá, por estar sujeto a un procesamiento suscitado de su propia estufa de un automóvil, valorado en unas cuatro mil pesetas, y ni ese señor, que es administrador de "La Gaceta de los Chinos" y vocal vecino de una Comisión Mixta del Ayuntamiento y presunto concejal ferronxiista, dimite el cargo, ni le dimite el Consistorio, que, a propuesta de la minoría radical, lo eligió para el cargo honorífico de que hemos hablado.

Pero, ¿es que no hay fórmula legal para apartar preventivamente del Ayuntamiento a un procesado por delito común, que goza de libertad provisional, mediante fianza de mil pesetas en metálico, aportada en el Juzgado del Norte de esta ciudad, secretaria del señor Salvá, por el letrado señor Amat, pasante de don Emiliano Iglesias, en cuyo domicilio tiene su residencia el señor Riera Bauzá?

No debe haberla, puesto que han resultado infructuosos hasta hoy los requerimientos dirigidos al magistrado inspector de Tribunales señor Avallón, el fiscal, señor Sánchez Olmos, y al juez instructor del sumario, don Luis Emperador, todos ellos dignísimos representantes de la justicia histórica, para que se oficiara al gobernador civil con el fin de que la ley que hace referencia al procesamiento de los concejales, por analogía se hiciese extensiva a un vocal vecino que, de un modo

limitado, en determinadas Comisiones Mixtas del Ayuntamiento actúa con las mismas prerrogativas y atribuciones de un edil.

La ley, imprevista a este respecto, sólo habla de concejales procesados, pero no de vocales vecinos, y así se da el peregrino caso de que un supuesto delincuente pueda ostentar un cargo público, sin que su honorabilidad, puesta en entredicho, le haga digno de ello. Y, claro, ni el marqués de Alella, ni los demás concejales, quieren ser más papistas que el papa y apechugan con un procesado, compartiendo las funciones augustas de la misión edilicia con el señor Riera Bauzá, sometido a un procedimiento judicial.

Tenemos que la ley sólo habla de concejales procesados y tenemos que un funcionario o empleado municipal es suspendido de empleo y sueldo, en tanto no se demuestre su inculpabilidad.

En el primer caso, el juez tiene la obligación de dirigirse al gobernador civil notificándole el procesamiento del concejal y en el segundo caso el propio juez ha de dirigirse al superior del funcionario procesado; pero como la ley no ha previsto el caso del procesamiento de un vocal vecino, al no ser considerado éste por el juez, ni como concejal, ni como empleado, goza de la inmunidad para poder seguir en sus funciones, sin que nadie, ni jueces, ni gobernadores, ni alcaldes, ni concejales se preocupen de llenar las omisiones de la ley escrita, que todo hombre de honor y de conciencia está en el deber de suplir con la moral y el sentido común por norma.

¿Es que cree el marqués de Alella, es que creen los concejales del Ayuntamiento, que la noticia del procesamiento, cuyo auto fué dictado por el juez don Luis Emperador, hace más de dos años, es inexacta?

¿Es que, así estimando cierta la noticia, opinan que no deben darse por enterados oficialmente de la denuncia por no venir autorizada en forma legal?

Ya hemos hecho notar más arriba el por qué la autoridad judicial no ha encontrado base legal para oficiar al gobernador o al alcalde, dándole cuenta del procesamiento de un señor, que ni es concejal ni es empleado, y, siendo así, ¿es posible que un supuesto delincuente pueda eludir el cumplimiento de la ley, porque carezca ésta de expresión adecuada y porque los que con el supuesto delincuente alternan en la Corporación municipal no sientan la necesidad de suspender en el cargo a un procesado?

Alguna fórmula ha de haber para impedir que quien tiene puesta en entredicho su honorabilidad, mantenga la pretensión de seguir ocupando un cargo, sin la debida solemnidad moral; y esta fórmula podría ser una instancia, dirigida por un ciudadano cualquiera de Barcelona al alcalde, pidiendo la suspensión de don Mateo Riera Bauzá en el cargo que desempeña, en tanto los tribunales de justicia no digan si es o no digno de él.

¿No habrá por ahí un ciudadano que se atreva a subsanar las deficiencias de la ley escrita, denunciando el caso de Riera y Bauzá al marqués de Alella? Creemos que

si. Creemos que no ha de faltar quién coloque al Ayuntamiento de Barcelona en el trance de tener que tomar un acuerdo sobre la situación anómala en que se halla el vocal vecino de la Comisión de Cementerios, de quien repetidas veces hemos hablado, velando por el decoro de nuestra Corporación municipal.

CONRADO PIQUER.

Perdiendo el tiempo

AL SEÑOR OLIVA, DEL ARRIENDO DE CONTRIBUCIONES

Dedicamos al ex cabo de carabineros y hoy jefe del personal de la Arrendataría de Contribuciones, gracias al amparo del señor Güell (¡que ya es buen amparo circunstancial!) estas cuatro palabras para desbaratarle sus combinaciones contra Obreros de la Pluma entre sus empleados por la alusión hecha a los pasivos que prestan servicios en oficinas técnicas y semifuncionales, usurpando plaza y sueldo a los verdaderos profesionales.

Esta alusión la hicimos ayer bajo el título de "Inicuo proceder", y no nos arrepentimos ni de lo dicho ni de la intención con que la hicimos, y para que se hagan cargo aquellos a quienes interesa, las explicaremos más claramente.

Nos referíamos a los pasivos que pensaba colocar (nada menos que 25 carabineros ya preparados) en el lugar de los empleados que supiera el ex carabnero jefe que se asociaban, del personal a sus órdenes, a Obreros de la Pluma.

Lo que dijimos, lo sostenemos. El criterio de Obreros de la Pluma, en sus ramos técnicos y profesionales, es el de espantar y combatir a los pasivos que por cuatro cuartos, puesto que tienen para vivir holgadamente, se dedican al trabajo notarial y al de otras profesiones liberales.

Hoy nos hemos enterado de que el ex carabnero Oliva, ilustre dictador de los infelices empleados del arriendo, se ha llevado todo el día, en vez de trabajar en su cargo, en predicar la guerra santa entre cuatro o seis infelices pasivos allí empleados, porque sus haberes no les alcanzan ni para desayunar, para que se den de baja de Obreros de la Pluma, ya que estaban adheridos.

Ni por esas, señor Oliva. Nada, que no da vuesa merced una en el clavo, todas las da en la herradura, acaso por el estado molesto, ofuscado e enrabado que ha tenido hoy porque Obreros de la Pluma le ha cortado un poquito sus ímpetus y pretensiones de "petit" tiranuelo.

Nosotros, los de la Asociación, sabemos respetar los intereses creados de algunos infelices pasivos (de los cuales abusals) y los amparamos siempre en nuestras luchas. Así como no amparamos a los usurpadores, por recreo, de los derechos de otros.

Deje, pues, a sus súbditos (pasivos o no) en paz y en libertad de acción y no se meta a sublevador de sus empleados, crucificados por las formas, maneras y procedimientos con que acostumbran a tratarlos los dos capitolios que regentan ese desdichadísimo arriendo.

Nada más por ahora.

A los adheridos, a esos infelices pasivos a quienes pretende sublevar el ex carabnero señor Oliva, les repetimos que la alusión no iba con ellos, puesto que con mucho gusto forman parte de nuestra legión de explotados y necesitan ganar su sustento y el de sus familias.

M. VILLA DEL RIO.

GRAN RESTAURANT SERRA
LAS PLANAS

Quien sabe comer y no tirar el dinero vá a l
CASA SERRA
Espléndidos cubiertos. — Servicio a la carta.
Teléfono 62-73 G

El Parlamento de la Argentina y el doctor Ferrán

La serie interminable de fracasos, errores y desgracias que pesan sobre España van acumulando en el ambiente social gérmenes de protesta que, tarde o temprano, saldrán a luz, pero no alcanzamos a ver garantía alguna en su probable alumbramiento que llene las condiciones necesarias a todo pueblo que quiere salvarse de la terrible decadencia que le aniquila.

La mala educación social y política que mantiene la falta de cohesión y coordinación en el pueblo, haciendo poco menos que imposible la regeneración deseada, nos hace presentar al mundo el triste espectáculo de un pueblo profundamente desorientado e incapaz de acomodarse a una disciplina social, que le lleve por caminos de buena ciudadanía a recabar el respeto y amistad en el exterior, evitando la disgregación suicida en el interior.

No es extraño que, obsesionados por este pesimismo, bañemos casi siempre nuestra pluma en la amarga tinta de las decepciones y desconfianzas en las gentes, y por eso anhelamos una cristalización política fuerte y renovadora, capaz de levantar el espíritu público nacional de la triste postración en que lo han sumido la ineptitud, la ignorancia y la maldad.

Menos mal que si todo pueblo constituido necesita de la buena opinión de naciones extranjeras, tanto como de su propia honorabilidad, para figurar entre los países cultos, aun podemos sentirnos orgullosos con nuestros hombres eminentes en ciencias, artes y literatura, verdaderos embajadores del genio español, que no se agota tan fácilmente a pesar de nuestras calamidades, y a cuya influencia debemos que todavía se nos mire con algún respeto por extranjeras tierras, y se nos considere capaces de los mayores progresos y de las más grandes hazañas culturales.

A uno de estos hombres eminentes; a uno de estos sabios que con sus grandes descubrimientos recientes ha puesto en conmoción a todo el mundo médico; en una palabra, al doctor Ferrán, debe España en estos momentos un día de grata satisfacción, aunque aparezca velada por el sonrojo de ver que otros países se adelantan en aprovecharse de los grandes descubrimientos de nuestro ilustre biólogo.

Efectivamente; tenemos a la vista, perfectamente editado, un proyecto de ley presentado en el Parlamento de la República Argentina, declarando obligatoria y gratuita la vacuna "Anti-alfa" del doctor Ferrán, como medida preventiva contra la tuberculosis, y cuya eficacia prematura está demostrada con la baja enorme de la mortalidad infantil, perfectamente comprobada por ilustres médicos en alguno de los orfanatos de la gran urbe del Plata.

Los informes que recibimos de aquella joven República nos inducen a creer que dicho proyecto será aprobado, porque además de ser un país cuyos hombres de ciencia están libres de prejuicios malsanos, en cuestiones sanitarias van a la cabeza de todos los pueblos, y un respetable grupo de profesores ilustres vienen por espacio de muchos años estudiando y experimentando con austeridad imparcialidad los descubrimientos biológicos del doctor Ferrán, conveniéndose de las positivas ventajas que recaen sobre toda colectividad humana que se someta a esta gran medida profiláctica.

Se apruebe o no este proyecto, entregamos escueta y sin comentarios esta noticia a nuestros lectores, y digan si no es ocasión, por encima de nuestras desdichas nacionales, agradecer como españoles que haya pueblos jóvenes y cultos como la República Argentina, que no sólo se adelanta en llevar a la práctica las enseñanzas de nuestros sabios, sino que aprovecha toda ocasión para honrarlos como suyos propios, demostrando con ellos que los lazos ancestrales de raza, lejos de aflojarse, se aprietan más y más por vías de cultura para bien de todos.

Esperamos con ansia la decisión de los legisladores argentinos, que, de ser positiva, proporcionará a su patria una fecha gloriosa y permanente en la Historia, y una gran ocasión al digno presidente de la República, doctor Alvear, que, al sancionar dicha ley, recabará un gran honor a su país por ser la primera nación que oficialmente se apresta a resolver el problema de salud pública más grande que han visto los siglos; y como el proyecto mencionado pasará a ser un documento histórico, mañana lo publicaremos íntegro para que sea conocido por nuestros habituales lectores.

Ellos encogen el lomo, agachan las orejas y haciendo zalemas con el rebo, lamen la mano del tirano, mientras piensan para sus adentros, hipócrita y falsemente:

—Tú métrátame; mientras no me quites la inmerecida prebenda que disfruto, no te hago caso.

Hay siete encargados de notarias en Barcelona, a los cuales conocemos, que son de este mismo corte de inútiles y adulesores.

Y porque estos malos compañeros, sean así (porque no pueden ser de otra forma), ¡váis a imitarlos vosotros, los auxiliares y copistas a sus órdenes? No lo podemos creer. Más bien sospechamos que esos 10 compañeros que faltan, de los 130 que somos en la clase, lo hacen por temor a que los notarios se enteren, por sus propios aduladores y soplonos encargados, y los dejen con el rancho a 3,000 kilómetros de la boca.

No hacer caso. Nuestros jefes de notarias lo que quieren es que sus dependientes trabajen con celo, honrades y dignidad, como empleados de absoluta confianza. Que se asocien o no, les tiene sin cuidado; el caso es que cumplan con su trabajo.

Además, que Obreros de la Pluma no es ninguna Asociación que denigre; muy al contrario, es y será una gran obra y un gran paso que da la clase media, olvidada y explotada, que tiene también derecho a su mejoramiento social y económico, ya que entre la burguesía y clase adinerada que la explota y el obrero menestral que la empuja con despectiva ironía, demostrándole su valer social, se ha encontrado asfixiada, hambrienta y parásita hasta hoy.

Hay que luchar, hay que hacer frente y erguirse ante los opresores de arriba y de abajo, buscando la emancipación que merecemos, y conseguir otro ambiente más grande y mejor vida social y humana.

Adherirse, pobres ovejas descarriadas e corderillos miedosos, y tendréis el gusto de ver pronto a vuestros tiranuelos solitarios, arrepentidos, su ingreso en Obreros de la Pluma.

EL ASOCIADO 93
(Notarial)

CAPITULO DE MATERIAS

Los discípulos de Caco

Antonia Ferrer Moya ha denunciado a la policía que, durante su ausencia del piso en que habita, un sujeto, con el que vivía desde hace dos años, le abrió violentamente un baúl, sustrayéndole joyas, ropas, efectos y mil pesetas en metálico.

La denunciante supone que el desaprensivo sujeto ha marchado hacia Francia.

— Don Eudaldo Graft ha denunciado al Juzgado de guardia que, hallándose en el Banco de España para hacer unas operaciones, le sustrajeron la cartera que llevaba, conteniendo varios décimos de la Lotería y documentos.

— José Pascual ha denunciado a un amigo llamado Licerio Prieto, al cual le prestó su bicicleta.

El Prieto se paseó con ella y luego la vendió.

Unas cuartillas

A LOS REZAGADOS DEPENDIENTES DE NOTARIAS

Compañeros: Como obrero de la pluma, compañero vuestro, pongo estas líneas para decirles que parece increíble, siendo como somos nosotros los propulsores de esta gran obra de la clase media, que busca en una gran Asociación, federada con los demás obreros de la pluma, la vindicación de nuestro justo mejoramiento, no forméis con nosotros, con la inmensa mayoría profesional.

¿Quién os retiene u os impide acudir a formar en este movimiento con que nos brinda tan simpática Asociación? ¿Vuestros encargados? ¡Tal vez!

Tened en cuenta que los que quedan por adherirse no llegan a 18, entre las cuarenta notarias que hoy funcionan en Barcelona, y que váis a hacer el mayor de los ridículos

entre los de la clase con vuestra ausencia en la Asamblea y vuestra falta de adhesión.

Recordad que si hoy percibís el sobresueldo de firmas de testigos fué debido al movimiento que hicimos, hace cuatro años, del cual se aprovecharon para subida de sueldos esos mismos encargados de notarias que hoy os aconsejan que no forméis en Obreros de la Pluma. ¡Qué hubiera sido de ellos sin aquel movimiento!

Si estáis contentos con vuestros sueldos, gabelas de firmas y extraordinarios, no pidáis más, pero unid vuestros nombres a estos movimientos, aunque no sea más que por amor al compañerismo perjudicado. Sed hombres y dad la cara.

Reflex de las coacciones de vuestros reyezuelos inmediatos, ya satisfechos, y hoy contrarios a toda clase de asociaciones que no sean con su bolsillo, su estupidez y su estómago. Que sigan unidos al carro de sus amos, ya que muchos de esos amos los tratan (y, acaso, bien mercedosamente) como perros, o como bestias que no saben dónde tienen la cabeza, que no sirven para nada.

Proyecciones

Acabarán fusilándonos

¿Nos parece que ya van pasando de tono todos esos desplantes de los políticos dirigentes para con la Prensa. No hace muchos días tuvimos que ocuparnos, por este motivo, del señor Bermúdez de Castro, subsecretario de Guerra, y ahora precisa remachar el clavo, porque el fragor de la campaña de Africa y el entusiasmo bélico de los soldados han sacado de cauce, sin duda, a nuestros pacíficos prohombres. ¡Estábamos tan acostumbrados a las melifluas peroratas de Alcalá Zamora, en aquel misterio, y al mantecoso ritmo oratorio del marqués de Alhucemas!

Pero un día es el señor Bermúdez que habla de fusilar a los periodistas, y otro día el señor Villanueva, que se duele de no sabernos qué errores informativos de los reporteros. Y nuestro asombro entonces acaba en justa indignación, que dichos señores sabrán perdonar a tiempo y debidamente.

Claro está que al general Bermúdez, más jactancioso y noble que otra cosa, nada tendríamos que objetar si a su histórica frase del otro día no hubiera apostillado el infame y último acuerdo de no facilitar detalles a la Prensa sobre lo que en nuestra zona marroquí acontezca. Pero, — lejos de meter su coraje en la vaina del espadañ o en un cajón de su mesa de trabajo, ha vuelto a esgrimirlo con furia en su perjuicio, sin reparar que para menesteres más arduos e importantes serviría provechosa y patrióticamente. En ningún despacho burocrático, por importante y elevado que sea, puede un militar de tan altas dotes como el señor subsecretario cosechar ascensos y galardones por méritos de guerra.

Del señor Villanueva, ¿qué decir? Parecería extraño que su agrío semblante se

duelificara ahora, cuando las circunstancias y la "fatalidad" le obligan a permanecer en Hacienda muy a pesar suyo. Eso de no poder dar un céntimo y tener que improvisar millones para material y otras necesidades de la acción civilizadora que realizamos más allá del Estrecho, ha de ser amargo y doloroso.

Teniendo esto en cuenta, y no olvidando aquella jornada memorable en que, por un excesivo derramamiento de ácido acético del señor Villanueva, siendo presidente del Congreso, tuvieron que salir los periodistas de la tribuna de la Prensa, no vacilaríamos en justificar la actitud del ministro liberal.

Y es que la culpa de todo bien la merecen los que hacen e inspiran los diarios españoles. E incluso los que en mayor o menor parte contribuimos a ello. Si calláramos algo más de lo que solemos callar, si cada línea fuera un ditrambo y cada artículo una "Marcha de Cádiz" o un rigodón ministerial, a ningún reportero le faltaría un busto ya donde recoge sus informaciones.

Pero todos somos a vociferar, como gente mal educada y poco sufrida.

Creednos. Es de mal gusto y poca educación decir que nuestro ejército está falto de material y personal competente; que cada avance en la zona supone un descalabro considerable; que es una vergüenza la incapacidad de nuestros políticos, sin suficiencia para acometer los múltiples problemas sociales y morales del país.

Mientras no rectificamos nuestra marcha, Bermúdez, Villanueva y García tendrán derecho a fusilarnos. ¡Callemos, pues, y viva la Pepa!

PEREZ-DOMENECH.

mar, en Tarragona, con destino a Sanatorio Escuela.

Concurso de las localidades de Lérida y Gerona para adquirir fincas destinadas a una higiénica extensión de los servicios de Beneficencia, a cargo de las Juntas de gobierno respectivas.

Adquisición de terrenos para ampliación de la Casa de Beneficencia de Tarragona.

Después se suspendió la sesión para dar lugar a la constitución de las diferentes Comisiones.

La suspensión duró hora y media.

Final

A las ocho y media reanúdase la sesión. El señor Jansana leyó los nombres de los diputados indicados para formar parte de las Comisiones.

Y se levantó la sesión.

El hombre del día

Henri Cheron, ministro de Agricultura de Francia, ha dado una buena noticia a sus compañeros de Gobierno. La cosecha de trigo de Francia superará este año en trece millones de quintales a la cosecha de trigo del año pasado. Imaginad el gozo que ha producido en todo el país noticia tan excelente. El nombre de Cheron se repite en todas partes como el de un mensajero de inmediata felicidad.

No puede olvidarse que con esa cosecha Francia no necesita importar trigo del extranjero. Y esta falta de importación supone el ahorro de 800 millones de francos, que es la suma que ha costado, con algún error, por defecto, el trigo recibido en la República durante la anterior campaña, por catorce millones de quintales.

No oprimos aceptar el concepto de que "la espiga ha salvado al franco", porque su rehabilitación está subordinada a factores muy distintos; pero sí se puede decir que ha reducido la necesidad en que el país se halla de adquirir divisas extranjeras en la cantidad que representaba dicha importación.

¿Es que ha mejorado el cultivo y se ha hecho más fecunda la besana? Hacía eso ideal tiende nuestra pobre agricultura española, que es la que menos trigo produce por hectárea si se la compara con la de otros países productores del mismo cereal. En Francia se debe el aumento a que en esta campaña agrícola se han sembrado de trigo 400.000 hectáreas más que en la campaña precedente.

Ved si tiene importancia y ofrece trascendencia el cálculo que anticipa Henri Cheron. De él se deducen tres hechos económicos favorables a la prosperidad de la República: primero, que Francia se basta a sí misma como productora del más precioso cereal; segundo, que el saldo adverso de la balanza mercantil quedará disminuido, por lo menos, en esos 800 millones de francos; tercero, que el precio del pan podrá abarataarse, lo que equivale en rigor a un aumento de la capacidad adquisitiva del jornal, que remedia al cobro de mayor número de signos monetarios.

Este señor Cheron, ministro de Agricultura y agricultor en su país, ha extendido por todo él una ráfaga de alegría. El pan barato, la moneda más saneada y el saldo de balanza menos desfavorable, ¿no son hechos venturosos que anhelan hoy casi todos los pueblos de precios altos, de cambios adversos y de saldos de balanza negativos?

Mancomunidad de Cataluña

XIX Asamblea

SEGUNDA SESION

Comenzó a las seis de la tarde, bajo la presidencia del señor Riu Vendrell.

Antes de procederse a la votación del Consejo permanente, el señor Micó trató de hacer uso de la palabra, advirtiendo que de sus manifestaciones podía variar el resultado de la votación.

La presidencia no atendió el ruego y corrió la palabra al señor Micó, agitando la campanilla.

El señor Vallés y Pujals, que había pedido la palabra para una cuestión de orden, renunció a hablar.

La votación dió el siguiente resultado: Riba, 40 votos; Riera, 40; Guasch, 39; Sol, 38; Vallés, 38; Lioret, 37; Mías, 33; Noguer Comet, 32; Avellá, 24; Pou, 24; Jaques, 23; Micó, 22; Colominas, 21.

Quedaron proclamados los ocho primeros diputados.

Discurso del señor Puig y Cadafalch

El presidente de la Mancomunidad leyó un extenso discurso en el que resaltan los

agravios recibidos del Poder central por parte de Cataluña y elogió la obra de la Mancomunidad, que sigue su labor patriótica y cultural de un modo imperturbable en medio de las agitaciones presentes.

Fué muy aplaudido.

Discurso del señor Jansana

Constituida la Mesa definitivamente, el presidente de la Asamblea saludó a los nuevos diputados y ofreció mantener el derecho de todos, alentándoles para que persistieran en su amor a Cataluña.

Suspensión

Después de leída el acta de la última Asamblea el presidente manifestó que teniendo conocimiento los diputados de los proyectos de acuerdo que figuraban en el orden del día, proponía la supresión de su lectura.

Así se acordó.

Los acuerdos aludidos son los siguientes:

Adquisición de unos terrenos cerca del

Hipótesis y fantasías moriscas

Nuestros diplomáticos y nuestra diplomacia

Creencia general es entre los españoles la de que no tenemos, ni por casualidad, un diplomático, como es creencia general el suponer que no tenemos un militar.

Ambas creencias son errores crasos.

España tiene diplomáticos, como tiene militares, como tiene médicos, como tiene matemáticos, como tiene pintores y arquitectos de primera fila.

Lo que sucede es que los hombres de mérito, precisamente por ser hombres de mérito, viven la vida normal del hombre que trabaja, del hombre que necesita para sí, para su obra, las veinticuatro horas del día, no quedándose, por tanto, tiempo para dedicarlo a la intriga y a la adulación del fantochismo político imperante.

Y en esta pobre España, minada de caciquismo, organizada a la perfección en el método de una oligarquía nepótica, mientras triunfan los intrigantes, los rastreros y los charlatanes, aquellos pobrecitos hombres, de valor positivo, laboran oscuramente, sin que su obra logre jamás — cuando es obra en relación con la política — cuajar en realidades de provecho común.

Nuestro Estado, que heredó de su fundador Luis XIV el vicio letal de la absorción, no sólo niega todo apoyo al funcionario de talento y de actividad probada, sino que lo anula, lo aísla, lo mata moralmente, como temeroso de que aquel funcionario llegase algún día a mermarle un átomo siquiera de su omnimodo poderío anquilante.

Yo podría citarte, lector, media docena de nombres de militares de po-

sitivo mérito absolutamente desconocidos del público.

Como podría citarte otra media docena de nombres de funcionarios diplomáticos capaces de laborar, en su esfera, tanto o más acertadamente que sus colegas de cualquier nación.

Pero eso ni habría de interesarte, ni podría convencerte.

No habría de interesarte porque serían nombres para ti perfectamente desconocidos.

No podría convencerte porque ibas a caer en la tentación de imaginar que yo aprovechaba las columnas de EL DILUVIO para darte caba a media docena de amigos.

Voy a hacer, pues, otra cosa; voy a referir hechos, callando nombres, por los cuales podrás ver cómo sin tener grande ni pequeña, orientada o desorientada, una diplomacia, tenemos, sin embargo, diplomáticos.

Verás también de qué manera tan sencilla es echada por tierra la labor de los hombres que de buena fe se empeñan en actuar con seriedad en nuestras Legaciones y Consulados.

Y, después de ver todo esto, no te extrañará que el Estado sienta un horror invencible sólo al imaginar que para poner término a la aventura morisca, tenía que sentarse en Londres, con diplomáticos europeos, en torno de una mesa, y allí, con claridad, precisión y energía, exponer de veras y en serio un programa de política internacional española que pudiese fin y término a la política de remolque que venimos siguiendo desde un año antes de la Conferencia de Algeciras.

ENRIQUE GUARDIOLA CARBELLACH.

batimos aquí en este país, y para que no parezca esta aseveración una ideología indemostrable, préstese atención tan siquiera al atentado continuo que se infliere a los frutos e industrias nacionales para sentir con toda intensidad el pesimismo a que antes nos referimos.

Todos recordamos la borrachera insaciable de disposiciones leoninas que se declararon, cual palos de ciego, cuando la comedia grosera mal llamada de "Abastecimientos", que fué sólo fuente inagotable de ingresos desmedidos para unos, expelle pertinaz para otros e irritante befa o escarnio para el país, que, con el mayor comedimiento, sobrellevó la pujanza continua en el coste de todos los artículos indispensables para la vida, mientras se favorecían y fomentaban importaciones exóticas, de las que sólo fueron beneficiarios cuantos intervenían, menos el pobre consumidor.

Y, cuando todavía perdura el recuerdo de tan abrumador desengaño, surge de improviso, cual bomba final del castillo de fuegos artificiales-políticos, la actual ofensiva de la ley de autorizaciones arancelarias y los nuevos tratados de comercio, cuya gravedad extrema, por la preterición a las industrias nacionales, las amenaza de muerte alzada en circunstancias en que más difícil y complejo es su desarrollo y con muchas posibilidades de un paro forzoso, que sería la gota de agua que hiciera derramar el vaso de la paciencia y resignación actual.

Así no será de extrañar que la vida languida y precaria que atraviesan todas las industrias de Cataluña se agudice y determine una serie perturbadora de orden social-económico, pues baste consignar, cual botón de muestra, entre el sinnúmero de industrias nacionales expoliadas en beneficio de las extranjeras, la industria textil algodonera, que ocupa en nuestra región a unos 85,000 obreros, y sobre la cual pende, como espada de Damocles, la confabulación de unos tratados de comercio tan beneficiosos para la producción extranjera, como perjudiciales para los intereses de la nación.

Acontece este desquiciamiento tan enorme, paralelamente a la sangría abrumadora que, para la humanidad y la economía patria, supone el cacareado problema de Marruecos, en el que, confundiendo de continuo la cuestión de dignidad con la de temeridad, se constriñe y humilla no sólo unas cabillas, sino que a España entera, que sufre callada la losa de plomo que se le carga en sus espaldas y que es la piedra de toque para coonestar los aumentos en la tributación, que a todos nos asfixia, sin freno ni valladar.

Inútiles serán los clamores que las entidades económicas eleven a nuestro Gobierno, tan insensibilizado, y preparémonos todos a presenciar otra de tantas catástrofes que registre nuestra historia.

J. R. B.

Pesimismo

Fatalmente, los nubarrones entenebrece las perspectivas de toda la economía nacional y no es aventurado presentir la proximidad de épocas de empobrecimiento general, si pronto y con decidida voluntad no segregamos el Estado, arrancando de cuajo de sus respectivos departamentos ministeriales, a los profesionales de la política que, sobre haber demostrado hasta la evidencia su incapacidad gubernamental, comprometen, contumaces y de continuo, la riqueza hispana, lanzando toda la economía patria por el camino de la ruina. No hay medio posible para que podamos sustraernos a la desdichada realidad, ni experiencia alguna que no haya demostrado los múltiples prejuicios que se han inferido a toda la nación por el prurito, tan antieconómico como irracional, de legislar sin la preparación ni estudio debidos, y así vemos nuestra pobre España tendida en un laboratorio de estudiantes en el que, cual conejo de Indias, es elemento de pruebas de todas las inclinativas perversas a la riqueza del país.

Asistimos todos los españoles a un espectáculo desolador, que preocupa hondamente por las derivaciones del mismo y que deprime el ánimo más confortado—nos referimos a la baja de la peseta en relación con otras varias divisas extranjeras—, cuya depresión sólo la recordamos en circunstancias de extrema gravedad, como cuando la pérdida de las colonias.

Un país como el nuestro, que ha vivido al margen de la sangrienta lucha mundial—que por sus condiciones peculiares podía haberse colocado en un plano de ventaja sobre los demás países—, se halla vejado, deprimido, empobrecido, cual si hubiera malgastado sus energías en el teatro de la guerra mundial, fenómeno de poca novedad en los tiempos que corremos de ausencia absoluta de patriotismo por parte de los que se han sucedido rigiendo los destinos de España. Causas y concausas de esta abrumadora realidad son la incuria gubernamental y la irresponsabilidad política en que desde tantísimos años nos da-

Tarifa de precios de Anuncios

	Ptas
Reclamos 1.ª página, 1 columna (cuerpo 8)	1 — la línea
Reclamos 2.ª página, 1 columna (cuerpo 8)	0'50
Anuncios 1 columna (cuerpo 6)	0'25
Remitidos, 1 colum. (cuerpo 7)	0'75
Gaceta, 1 columna (cuerpo 8)	1'50
Buques (marítimas), 1 columna (cuerpo 6)	0'40
Sección comercial, 1 columna (cuerpo 6)	0'50
Oficiales, 1 columna (cuerpo 7)	0'75

LA MUJER Y EL HOGAR

(Sección a cargo de doña Leonor Martínez de Cervera)

¡Piedad!

Grave es el delito cometido por esos soldados, jóvenes en su mayoría, que, desobedeciendo la rígida disciplina militar, han dado lugar a ser juzgados como sediciosos, y, como tales, tendrán que sufrir todo el peso de las leyes militares.

No es mi ánimo juzgar la acción de esos muchachos, ni la del tribunal que ha de juzgarlos. De hacerlo así tendría que calificarlos de extraviados en lugar de poco patrióticos, y al tribunal nada podría objetarle si los condena, pues así se lo ordena la inflexible disciplina.

Pero cuando pienso que esos hombres tendrán madres, siento mi corazón oprimido por indefinible pena al pensar que aquéllas son más desgraciadas aún que los privados de libertad.

¡Pobres madres españolas! ¡Madres mártires que desde que nace el hijo tienen delante de sus ojos la trágica visión de verlo caer vilmente asesinado en una tierra que no es la suya o enviados a presidio por un momento de rebeldía, muy humano, aun cuando los códigos militares no lo reconocían así!

¡Piedad, piedad para esos hombres, niños casi algunos de ellos, que, en un momento de ofuscación y sin pensar en el dolor que llenaría los femeninos corazones que por ellos palpitan, cometieron un delito que las leyes con tanta severidad condenan!

¡Piedad para las mujeres que a estas horas, llenas de mortal angustia sus desolados corazones, no alientan más que para llorar, orar o maldecir quizás el hado fatal que ha llenado de dolor sus pobres almas!

¡Misericordia para ellos, pues, aunque su delito es grande, grande también es el dolor de los transidos corazones, de las que hoy gimen sin consuelo!

Mujeres que tenéis hijos y hermanos, pensad en la angustia horrible de esas otras que, con la muerte en el alma, esperan la sentencia que arrebatte de su lado los seres adorados, y unidas todas, todas, pedid gracia para esos infelices que hoy seguramente, arrepentidos de aquel momento de extravío, sienten repercutir en sus pechos ya roncos el dolor que desgarrar los corazones que tanto los aman.

Consultorio

Julia. — Su hermanita debe usar las gafas que le ha ordenado el médico, pues, de lo contrario, tendrá que lamentarlo más tarde. La miopía sólo se corrige con el uso de cristales. Usándolos ahora, llegará un día, no lejano, en el que no tendrá que llevar las gafas; pero, si no las usa ahora, puede llegar a quedar ciega.

¿Por qué ha de temer parecer fea o vieja con ellas? Conozco muchas mujeres que parecen más bonitas y simpáticas con gafas que sin ellas. Es mucho peor tener siempre arrugado el entrecejo y a medio cerrar los ojos, como lo hacen los míopes. Dígame a su hermana que conozco a muchas mujeres que, usando gafas, han tenido la mar de pretendientes y se han casado mejor que otras que no las usan. No me molestan sus consultas y gustosa contesto

siempre a todas y a todos mis amables consultantes.

Enriqueta. — Le contestaré a la dirección indicada por usted.

Miguel V. — También a usted le contesto como me indica.

Dante Jam. — Su caso no es único. Yo he oído ya a varias jóvenes decir que temen mucho casarse porque ven que no es muy envidiable la vida de sus amigas casadas. Con sinceridad creo que la culpa la tienen los hombres y las mujeres, pues los primeros, al día siguiente de casados, se transforman (por lo menos la mayoría) en otros hombres muy distintos al novio de días antes. Al novio risueño y complaciente sucede el marido grave y un poquito autoritario, ¿cómo ha de conformarse con esta transformación la esposa, que hasta el día anterior fué la chiquilla mimada?

Por otra parte, las mujeres se casan sin preparación para cumplir la más sagrada y difícil tarea que le está encomendada a la esposa, a la madre y la directora de un hogar. La mayoría se casan demasiado jóvenes para darse cuenta de la misión que van a cumplir y creen que el matrimonio consiste en una fiesta en la cual van ellas a lucir el lindo traje de desposada. Después, como del esposo sólo conocen los mimos y las deferencias que prodiga el novio, creen que siempre será igual, y, al encontrarse con la dura realidad, vienen los lloros y las protestas, que no siempre acoge el esposo con la calma y prudencia que debía hacerlo, pensando que su esposa actual es la niña de ayer, que aun no ha podido darse verdadera cuenta de la metamorfosis sufrida.

De estos pequeños choques surge la desavenencia entre los dos y, por último, la desdicha de aquellos que creían adorarse siempre. Por esto muchos dicen que el matrimonio es la tumba del amor.

Porque habrá observado esto en muchos matrimonios es por lo que la mujer que adora se negará a casarse. Pero esto no sucederá allí donde la mujer se dé cuenta de lo que debe ser una esposa y el hombre siga siendo amable y delicado con su compañera. Convénzala de que usted seguirá siendo lo que hoy es y con seguridad que, siendo ella, como me dice, una mujer instruida e inteligente, accederá, al fin, a ser su esposa.

Que vea pronto realizados sus anhelos, son mis mejores deseos.

Juanita Or. — ¿Por qué sigues unas relaciones que sólo disgustos te dan? ¿Por lo que me cuentas, me atrevo a asegurarte que ese joven no te ama.

El no es digno, mi buena Juanita, de que una niña como tú pierda su juventud y alegría por quererlo. Todo lo que me dices son pruebas de que no te ama como tú mereces. Ten valor y fuerza de voluntad para olvidarlo. Ya ves que hay otros hombres serios y formales que te aman y desean casarse contigo. ¿Por qué no correspondes al que más te agrada de éstos? Ya verás cómo, si te lo propones, pronto olvidarás a ese hombre que no ha sabido apreciar tu cariño y tu inocencia. Conque a divertirse, y a reírse, y a olvidar a ese

ingrato, que sólo quiere hacer sufrir a mi buena niña.

Una amante de la verdad. — Como siempre, lef con verdadero gusto su carta y las cuartillas del bonito trabajo que me mandó. Este se lo he dado al director y él me ha ofrecido publicarlo uno de estos días. No lo hice en mi sección por ser un poco extenso para ella, pues, como ve, es poco espaciosa para contestar todas las consultas que me hacen. Cuando me mande algo para mi sección procure que sea corto y así tendré el gusto de ver favorecida ésta con sus escritos. Con el mayor placer la saludo.

Un idealista. — Con gusto ha leído su carta. Veo que tiene usted un alma soñadora y buena que lo hace ser diferente a la mayoría de los jóvenes de hoy día. Creo, como usted, que nada hay tan admirable como las obras de la Naturaleza y su contemplación eleva el espíritu por encima de las vulgares pasiones que dominan a la pobre Humanidad.

Su anhelo de aprender lo encuentro muy noble y ello lo llevará a usted hacia la cumbre, a donde llegan siempre los que estudian. No, no me molesta con sus cartas.

Xox. — Mire, su caso es diferente a la mayoría. Usted sabe que son muchos los hombres que sólo buscan el modo de pasar un rato agradable al lado de esas ingenuas muchachas que a veces ruedan por la pendiente fatal a causa de su misma candidez. Hombres sin conciencia que, al empujar a una inocente chiquilla por el camino del mal, no recuerdan que ellos han tenido una madre buena y tienen, quizás, unas hermanitas llenas de pureza.

No; usted no debe ser de esos, pues su carta me revela que, además de adorar a su novia, la quiere buena y pura, porque tiene usted nobles sentimientos. Eso demuestra que piensa casarse con ella tan pronto le sea posible; ¿no es así? Su novia debe ver que usted la quiere con toda su alma y, siendo así, no me parece mal lo que usted desea.

Un mecánico. — Fricciónese la cabeza diariamente con una pomada de calomel al diez por ciento y una vez por semana se fricciona con éter sulfúrico y alcohol a partes iguales. La pomada, así como el otro preparado, se lo aplica con la misma mano y se da un poco de masaje con los dedos en el cuero cabelludo. Lo que le aconsejo es que tenga paciencia y constancia, pues los resultados no se obtienen en seguida. Estos preparados detienen la caída y hacen salir nuevamente el cabello.

Miguellito. — Me apena mucho la situación esa en que se halla. No me río, créalo, pues me doy cuenta de lo que pasa por su alma y sé que es difícil la solución, porque es usted muy joven y tiene un corazón muy noble.

Pero recuerde que se debe usted a su familia. ¿No tiene usted una madre buena y cariñosa que lo conforte y anime? Piense que esta pobre madre se sentirá muy desgraciada si a usted le ocurre alguna desgracia y si usted no tiene fuerza de voluntad para huir de esa pobre criatura, su porvenir se verá truncado.

Es muy penoso, mucho; pero usted tiene que buscar el modo de apartarse de esa desdichada, que lo va a arrastrar tras ella. Yo tengo la seguridad que lo que siente por ella no es amor; es lástima, es compasión inmensa al ver su infortunio; pero tiene usted un corazón tan rico de sentimientos, que cree amarla. Lo que me ha contado de ella me ha conmovido profundamente y siento el alma llena de conmiseración hacia la infeliz sacrificada. Sin embargo, Miguellito, por el bien de usted, tengo que aconsejarle que, aun cuando sienta mucho dolor en su corazón, se aparte de ella.

Me pide un consejo y yo le voy a dar éste. Busque la manera, por medio de influencias, que ocupando su papá la posición que ocupa puede conseguir, para que a la madre la reciban en un asilo, a la pequeña en otro y a ella en un sanatorio, en el cual, al curarse el cuerpo, sanará también el alma. Usted, entretanto, viaje, estudie, busque entre las jóvenes de su clase una que responda al ideal que con seguridad lleva usted dentro de su alma y trate de olvidar esa triste y tierna historia de amor.

Nada de soluciones tristes ni trágicas que lleven el dolor y la vergüenza a su familia, a sus padres, que seguramente tendrán cifradas en usted las esperanzas de un bello porvenir. Hay que pensar en el mañana, que ya el hoy está pasando.

De todo corazón deseo que usted salga de esa penosa situación y con interés contestaré cuantas veces desee mis consejos. ¡Ojalá que ellos le den fuerzas para cumplir con su deber!

El 11 de septiembre

La sección permanente de propaganda autonomista del Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria, que es la encargada de llevar a cabo la recepción, ha recibido ya la respuesta de muchos de los delegados que tiene por Cataluña.

Entre ellas hay la del delegado de Balaguer, don J. Sauret y García, dando cuenta de que la Joventut Nacionalista de aquella ciudad prepara una velada patriótica.

El delegado de Montblanch, don Enrique Pujadas, también comunica que la Joventut Nacionalista organiza una velada con una conferencia a cargo del diputado de la Mancomunidad de Cataluña don Manuel Massó y Llorens; también participa que el Ayuntamiento se prepara para cumplir las instrucciones mandadas por la Comisión ejecutiva.

La primera adhesión de las Corporaciones municipales de Cataluña que ha sido recibida por la Comisión ejecutiva del 11 de Septiembre es la del Ayuntamiento de San Quintín de Mediona. En un atento comunicado el alcalde de aquella villa, don Juan Coca, da cuenta del acuerdo del Ayuntamiento de tener izada la bandera catalana en la Casa Comunal y mandar una rama de laurel, con un lazo de las cuatro barras y dedicatoria, para ser depositada en el monumento a Rafael Casanova.

Intrusos y curanderos Colegio y Sindicato

(CONCLUSION)

Para los doctores Proubasta y Puig y Sais.

Así como el anhelo constante de todos los Sindicatos obreros es el aumento de salario, la obsesión, la idea fija del Sindicato de Médicos de Cataluña, a la que supe dita todos los demás intereses de la clase, es la extirpación de los intrusos y del curanderismo, teniendo la convicción absoluta de que cuando esto sea un hecho cada consulta de médico se va a convertir en un río Pactólo y que los enfermos van a acudir a miles en demanda de su auxilio.

Sentimos no compartir la opinión de estos honorables señores y bien sabe Dios que nos alegraría el equivocarnos. El médico que, por la causa que sea, no tiene clientela, sin clientela se quedará, aunque no quede sobre la haz de la tierra ni semilla de curanderismo. El mal no radica sólo en los curanderos, sino en la ignorancia y en los prejuicios del público, para el que tienen más fuerza los asertos del primer charlatán que halla en su camino que los principios más inconcusos de la ciencia. De todos modos, es evidente que los médicos de fama y prestigio no temen la competencia y rivalidad de los intrusos. Preguntad a un Cardenal, a un Arrom, a un Mórales, a un Bartrina, a un Riera, a un Vilarde, a un Conill, a un Vendrell, a un Bober, a un Rull, a un Xercavins, a un Galcerán, a un Tarruella, a un Barraquer, a un Bofill, a un Martínez Vargas, a un Escudero, a un Gallart, a un Queraltó, a un Anguera, a un Reyes, etc., etc., acerca del curanderismo y os responderán con una sonrisa despectiva.

Claro que esto no es razón para que deje de perseguirse, pues no se trata aquí, oro yo, de cazar clientes, sino de evitar las consecuencias gravísimas que para la salud y vida del prójimo puede tener la ingerencia de un profano en materias que desconoce en absoluto.

La misión de perseguir al intrusismo, que antes tenía dentro del Sindicato el doctor Ferrer y Prat, después de la victoria sobre el Colegio de Médicos, se encomendó al distinguido oftalmólogo señor Parrizas, el cual, por ser rico y no depender de la consulta, lo tomó muy a pecho, procediendo en este delicado asunto, y hay que reconocerlo con justicia, con mucho tacto y corrección, pues no en vano es hombre culto y de una educación exquisita.

Pero la denuncia y la delación es siem-

pre odiosa y repulsiva, por elevada que sea su finalidad, y, como los médicos no pueden perder su tiempo husmeando antros y madriguerras, delegaron esta función en personas que se hallan muy a gusto en este ambiente, máxime si resulta algo productivo. Esta determinación era inevitable, aunque al Sindicato no se le oculte los pellicos que puede tener poner el honor y el prestigio de una persona en manos de un solo individuo, el cual, por ignorancia, malicia, antipatía o conveniencia, puede pintar las cosas a su capricho o añadir y quitar hierro, según le parezca.

En este estado se hallan las cosas y el Sindicato muy satisfecho de la prolifera labor que está llevando a cabo, aunque por las mallas de su tupida red, mientras pesca menudos e incautos pecedillos, se le escapan los peces gordos, o sea los intrusos y curanderos de alto copete, que, por lo visto, disfrutan del privilegio de "noli me tangere".

Nosotros poseemos una bien nutrida carpeta de datos sobre este punto. Pero estén tranquilos los aludidos, que no nos transformaremos en delatores. No es esa la misión del periodista.

Nosotros deseamos al Sindicato de Médicos buen tino y acierto en este punto, que tan preocupado le trae. Y, puestas ya las manos en la masa, no descuide a los médicos que ejercen de tales sin tener patente, ni a los que prestan su título, ni a los que están al frente de clínicas que no son suyas, sino de intrusos; ni a los que se confabulan con autores de específicos para que receten siempre el suyo, ni a los que se ponen de acuerdo con analistas para prescribir un análisis, venga o no a pelo, determinando de antemano hasta si el resultado ha de ser positivo o negativo; ni a los que sólo son licenciados y usan el título de doctor, ni a los que figuran como médicos en su Guía no siéndolo.

Pero estos y otros temas relacionados con la medicina los reservamos para otra pluma más experta que la nuestra, deseando de todo corazón que el doctor Proubasta, presidente del Colegio de Médicos, y el doctor Puig y Sais, presidente del Sindicato, lleven a feliz término la "tasca" tantas veces emprendida y nunca acabada.

FRAY GERUNDIO

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

ANTONIO FORMOSO PERMUY, inventor - Santa Catalina, 12 - LA CORUÑA

Crónicas de Badalona

DESPUES DE LAS ELECCIONES :: COMO ESCRIBE LA HISTORIA "LA VEU DE CATALUNYA" :: DESPUES DEL ASESINATO, LA INFAMIA :: LA ACTUACION JUDICIAL :: MANIFESTACION DE DUELO :: LA NOBLEZA DEL DIPUTADO ELECTO, SEÑOR TORRAS

Ha pasado ya el fragor del combate, y, aunque aparentemente, vuelven los espíritus a sus cauces naturales y reposados. Los resultados de la contienda se analizan con bastante serenidad y unos y otros empiezan a darse exacta cuenta de la gravedad que alcanzó la lucha. Y, cosa rara: este reposo, esta tranquilidad espiritual sólo se experimenta en la masa, en los que lucharon de buena fe, en los que, para defender su causa, no reparan en entregar su propia sangre. Aquellos que luchan para satisfacer sus concupiscencias, aquellos que no defienden otro ideal que un "statu quo" que les permita continuar en el machito, aquellos, en una palabra, que Hevan la dirección y la responsabilidad de sus huestes, son los que persisten en su bellicosidad, los que continúan amenazando con bravuconadas y chulerías, los que siguen estando sedientos de sangre, siendo poca para ellos la derramada.

Y más raro y mucho más paradójico aún. Estas bravatas, estos insultos, estas persistencias en que la lucha bestial no cese, sólo se experimenta entre los dirigentes de la Lliga Regionalista, que, pomposa y cínicamente, se llaman gente de "seny" y de orden.

Los hombres de izquierda, los que hanse visto insultados y agredidos, los que han lamentado y lamentan la víctima habida en su campo, los que tienen inferida la ofensa y sienten el agravio, los que podrían justificar deseo de "revancha", son quienes recomiendan la sensatez y la cordura, esforzándose en perdonar la ofensa, ya que posible no es olvidarla. Las palabras pronunciadas por el alcalde, señor Martí, al despedir el duelo que acompañó a su última morada el cadáver del infortunado Olivares, son una confirmación de lo que yo digo y una ratificación absoluta son las frases pronunciadas en la Casa del Pueblo por el electo diputado, señor Torras, al venir del entierro.

Y cuando así proceden los elementos liberales, no hay derecho a que la gente de "seny" y orden tergiversen los hechos, mienta a sabiendas y excite a los suyos a una venganza que ni es lógica, ni es humana, ni está justificada.

La actitud adoptada por los hombres de la Lliga Regionalista y "La Veu de Catalunya" pretendiendo enardecer los ánimos en lugar de limar asperezas, representa bien claramente los deseos que tienen de volver, corregidos y aumentados, a aquellos tiempos de caciquismo que tanto daño hicieron a la ciudad y que tanta sangre costaron. Y si es ello lo que persiguen la Lliga y las derechas conglomeradas, habrá llegado el momento de hacer una cruzada eficaz, enérgica y arrojadora que desemascare para siempre a quienes, con la capa de bonhomía en que se cubren, pretenden seguir robando a la ciudad y arrebatar las vidas de quienes no sean incondicionales suyos.

Afortunadamente, el pasado domingo empezaron los liberales a formar el cuadro, sabiendo hacer resucitar las primicias de aquella era de paz y democracia que ya un día experimentamos.

Si "La Veu de Catalunya" cada vez que informa a sus lectores lo hace con la misma justeza con que relata las elecciones del domingo aquí en Badalona y los incidentes que

las mismas acarrearán, aviados están y bien servidos quedan cuantos se lo tragan.

Y si el inconmensurable y matemático "Pol" siempre que ha hecho juegos malabares con los números lo hubiese hecho con el garbo de esta última vez, no le quepa duda que el "suspenso" hubiera sido descomunal.

Quien lo dude, fíjese cómo escribe la historia el órgano de la "gent de bé":

Califica de "respetable y honorable propietario agricultor" al conocido por el sobrenombre de "Pau Marceno", llamado Pablo Giró. Esta calificación ha hecho reír a sus propios correligionarios, porque toda la ciudad sabe que la "respetabilidad y honorabilidad" del mencionado fulano le permite vivir dedicándose a sacrificar cerdos; a asfixiar, por encargo del Municipio, a los perros vagabundos que cazan los laceros; a actuar de jefe de electoreros de baja estofa durante las elecciones y a actuar de matón o guardador de espaldas, cuando algún personaje liguero teme la desfigura el fisco. Todo eso es lo más "honorable y respetable" que tiene "Pau Marceno".

Y los interventores y apoderados ligueros que fueron apaleados bien sabe "La Veu" que fueron solamente los tres o cuatro que se negaban sistemáticamente a que votaran los electores de Torras, a quienes preguntaban el nombre incluso del propietario de la casa en que vivían.

Falso es también lo del atraco a un tal Coderoh, y ello no lo sostendrá nadie, como es falso lo de los pistoleros a las órdenes del candidato liberal.

La mayor parte de la información de "La Veu" está completamente tergiversada, con tal descaro, que los mismos regionalistas se hacen cruces.

Pero la indignación sube de punto cuando se atribuyen desde las páginas regionalistas, a la desgraciada víctima actitudes belicosas, y, en cambio, se pretende hacer creer que Pablo Giró estaba tranquilamente tomando café en su casa con unos amigos. ¡El mayor electorero de la Lliga tomando café en día de lucha refidísima...!

El guardia Olivares recibió una descarga al ir a cumplir, con otros compañeros suyos, la orden que por mandato del delegado gubernativo le encomendó el jefe de policía señor Canudas. Y es falso que su cadáver se encontrara detrás de la puerta, como es falso estuviera empujando una Star con cuatro cápsulas descargadas. Así es cómo escribe la historia el órgano diario de la Lliga Regionalista.

Se nos asegura que las actuaciones judiciales llevadas a cabo hasta la fecha para esclarecer el asesinato del empleado Olivares corren a cargo del suplente de juez municipal en funciones de juez instructor, señor Laplana. Si ello es tal como se asegura, y oro que sí, no estará por demás decir que el señor Laplana es íntimo amigo del candidato derrotado, señor Trias. Con ello yo no pretendo poner en duda la rectitud y celo con que procede en sus funciones el señor Laplana, pero es innegable que la intimitad que le une con el señor Trias se presta a comentarios muy poco favorables para quien debe de ejercer un ministerio tan elevado.

Que de ello tome buena nota quien puede y debe.

Tal como se anunció, el martes por la tarde, a las cinco, tuvo lugar la conducción del cadáver del malogrado Olivares a su última morada.

A pesar de lo intempestivo de la hora, el cortejo fúnebre fué una imponente manifestación, que la presidieron los hermanos del difunto, el alcalde, señor Martí, y el diputado señor Torras. También asistió una nutrida representación de Granollers, presidida por el alcalde accidental de aquella ciudad y don Claudio Boet.

Asistieron todos los concejales badaloneses, el cuerpo de serenos, empleados municipales y guardas de consumos libres de servicio, todos los alcaldes de barrio y una numerosa representación de empleados de las oficinas, a quienes seguían diferentes representaciones políticas y obreras. Puede decirse que la ciudad toda acudió a rendir el póstumo tributo al fiel cumplidor de su deber, víctima de la lucha fratricida a que han llevado a nuestro pueblo los que desfilan su erario. ¡Que la justicia se lo tenga en cuenta!

El paso de la comitiva fué presenciado por una multitud inmensa y fuerzas de la guardia civil guardaron el orden, que fué perfecto.

El féretro iba cubierto de hermosas coronas, entre las que recordamos una de la Asociación monárquica, otra de los empleados municipales, otra del Ayuntamiento, otra de la Coalición liberal, de Granollers, y otra de la Unión Liberal, de la misma ciudad.

El alcalde, señor Martí, despidió el duelo pronunciando, visiblemente emocionado, unas palabras de condena por el hecho y por los pueblos que no saben cumplir sus deberes cívicos con nobleza y mutuo respeto.

Encareció a todos un esfuerzo para que se reaccionara y obtener una era de paz que termine la fratricida lucha, perdonando agravios y olvidando todo cuanto pueda acrecentar odios salvajes. El señor Martí terminó su breve y sentida peroración anteclando las virtudes y fidelidad que adornaban al finado y prometió que el Ayuntamiento no abandonaría a los huérfanos.

D. E. P. el infortunado Olivares.

Yo quiero, al cerrar esta crónica de vergüenza y de dolor, registrar un rasgo de nobleza.

Después del entierro, el electo diputado señor Torras, acompañado de numerosos amigos, trasladóse a la Casa del Pueblo, donde vióse obligado a hablar.

Las palabras del señor Torras eran palabras de sinceridad y en sus ojos se reflejaban el dolor y la indignación. No obstante, ni una frase dura para el adversario, ni una manifestación que significara "política" salió de sus labios. Condenó el hecho de la sangre derramada y compadeció a los culpables, que no quiso calificar. Fué un breve discurso elocuentísimo y conmovedor, y terminó asegurando que su pan lo compartiría con los pequeños huérfanos, que no quedarán abandonados.

Para que todos oigan y atiendan, yo me siento orgulloso de registrar estas palabras y estas promesas, no para que sean cumplidas, que ya sé lo serán, sino para que en ellas aprendan los hombres de la Lliga y sepan también deponer su actitud, aunque sea manester para ello dejar el tastre maligno y perverso que les confunde a todos.

Los huérfanos serán salvados; salvemos todos a la ciudad, que, aunque moribunda, tiene salvación.

PADRE CROSPIS.

29 agosto 1923.

Reflexiones de un impío

Las buenas costumbres

Tardíamente ha llegado a mis manos peccadoras un ejemplar de "La Garçonne", que el autor señala como novela de costumbres y de vicios, aunque en la primera denominación cabe por entero la segunda tratándose de las actuales corrupciones. La obra, sobre la que tantísimo han disertado nuestros intelectuales, ha sido vertida al español con el título de "La Machona" y recogida recientemente por los santos afanes de limpieza de algunos moralistas escandalizados.

Conocidos son por los que leen los clamores que ha levantado en Francia la novela del menos malo de los Margueritte. El autor, engrandecido y atacado, fué tema de discusión durante algún tiempo en el París de la literatura, que, como el de la moda, persiste, casi en vano, en imponer al mundo sus caprichos un poco triviales. Y el narrador de sucesos reales de una vida descompasada fué expulsado de la confusa pollicromía de la orden de caballeros de la Legión de Honor, que tiene más de numerosa que de distinguida.

El autor nos explica el ejemplo de una joven libre, abandonada por una madre indiferente a las dulces obligaciones del hogar. Todos los escritores eróticos, cuyos triunfos son resultado de los trastornos de la época, nos presentan en sus elucubraciones un tipo de mujer parecido. Con tópicos análogos, el de la soledad, el de la juventud anhelante y el del engaño, se disculpa en esos libros el que las mujeres pierdan, por una circunstancia fortuita, lo que a los ojos de los hombres las hace más adorables, encastilladas en la roca de su virginidad y en la pureza de su pensamiento.

La protagonista de "La Machona" es, según se collige, una mujer de ideología bastarda que no pueden admitir nuestras costumbres aun dentro de la fatal desmoralización que corroe la entraña de estos sacros principios familiares. En una sociedad tan deshecha como la de París, donde el más insano cosmopolitismo lucha con el desbordamiento de las leyes morales, son posibles tan dolorosas mixtificaciones en el sentido abstracto y real de la novela. Porque el espectáculo de una muchacha que se viste de hombre para sus punibles em-

presas de amor es, sencillamente, vodevillesco.

No haría yo estas reflexiones tardías sobre un asunto tan manoseado si un suceso actual no las trajera a mi memoria. Es difícil que, personalizando, pueda un escritor, aun siendo humilde o afirmando que no es pretencioso, explicar exactamente los pormenores de una escena. Pero el que no se arriesga no pasa la mar y bajo las ondas azules no hay tantos besugos como en la tierra, aunque esto no venga a colación enteramente.

Una distinguida señorita, amiga mía, acaba de concederme el honor de que charlemos un rato. Estábamos en una sala modesta, donde un violín lloraba ignora qué terribles desconsuelos del que lo manejaba. Era una pequeña fiesta y se inolaba la hora feliz de los cuchicheos y de las murmuraciones.

Hemos hablado de la libertad en las mujeres y de la esclavitud a que están condenadas por los preceptos caducos aun vigentes. Si yo pudiera describir la belleza de mi colocutora y su postura romántica, disculparías que le diera la razón en todo momento.

¿Por qué las mujeres no han de tener los mismos derechos que los hombres? Si la Naturaleza ejerce sobre los dos sexos un poder absorbente igual, ¿qué teorías draconianas prohíben a las señoras que les declaren a los caballeros sus pasiones ocultas? Y si en el matrimonio el marido es infiel, ¿qué absurdas conveniencias contienen a la esposa, en vez de obligarla a rehacer su vida buscando otro hombre que tal vez sería peor que el primero?

He dado la razón a mi preciosa conferenciante. Pero, al volver a mi casa, he visto sobre una pared el retrato de una señora de hace veinte años. Y comparando su recatada presencia, sus vestidos pudorosos y su continente femenino y respetable con las sedas vaporosas y los brazos desnudos de las que hoy piden redención, he sufrido una angustia inenarrable. Y eso que yo prefiero, para mi desahogo, las delicias del presente a las austeridades del pasado.

SIXTO ESPINOSA OROZCO

La trayectoria de un pingajo

Alejandro Oltra acababa de realizar un acto inverosímil, desconcertante, en medio de su vida vulgar, una vida absurda, con isocronismos de "animal mecánico". ¡Se había rebelado! Había contestado con dignidad a unas provocaciones de su jefe y, al no le detienen sus compañeros de oficina, allí mismo hubiera abofeteado a quien durante muchos años había respetado como a un dios y halagado como a un dispensador del bien y del mal... ¿Cómo pudo ocurrir aquello? ¿Cómo, en una alma aplastada por el "instinto" de esclavitud, nació de repente aquel chispazo extraordinario, con irreverencias de una masculinidad que pareciera soterrada para siempre? Ni Alejandro Oltra lo sabía... Lo único que acertaba a comprender era que de un aletazo se había colocado en regiones de excepción, donde sólo pueden vivir los corazones fuertes y

los temperamentos de una pieza, como bloques de granito. Y, para ponerse a esta altura, hizo un esfuerzo desesperado; puso en tensión sus escasas energías y escuchó sin inmutarse, serenamente, las palabras con las que el jefe "ofendido" le ponía de patitas en la calle...

Abandonó la oficina sin pena. Afuera, al aire libre, bajo los mordiscos de un sol inclemente, había incitaciones enervadoras y rumoreaba un poderoso deseo de vivir que reventaba en la pulpa tersa de las mujeres y en los ojos endiablados de los varones. Alejandro, por un momento, quiso zambullirse a ciegas, con toda plenitud, en esta borrachera cósmica. Pero, cuando buscaba una altura, un pretil desde donde arrojarle con gracia y pureza de líneas — como se arrojaban aquellos maestros que fueron los griegos —, sólo encontró a su alcance las

viscosas consejas de la rutina, y por rutina, como hacía siempre que salía del trabajo, se dirigió a su casa...

Caminaba primero con soltura, con rapidez; mas a medida que se acercaba a ella disminuía su ligereza y se esfumaba también, a cada metro, su tranquilidad interior. Las sombras ancestrales, los viejos códigos de sumisión lo acogotaban otra vez, "lo recuperaban", y daba mil vueltas a su magín para justificar ante su mujer aquel acto que ponía a su familia a los bordes de la inseguridad, de la lucha sin tregua, afanosa y torturadora, sin otro premio, a lo mejor, que la miseria, con su cortejo de horrores... Esto le apretó el pecho y tuvo que detenerse para respirar. Vió a sus hijos vestidos de andrajos y notó que en el fondo de su entraña insinuaba sus alas membranosas el murciélago del arrepentimiento.

Hizo una última llamada a su voluntad agonizante y subió de dos en dos las escaleras. Levantó la frente antes de llamar, se abrochó la chaqueta y entró serio, con una marcada palidez en el semblante... Su mujer, de primera impresión, lo creyó enfermo.

—No, no es eso — aclaró él—. Vengo a esta hora porque... porque me disgusté con el jefe. Estaba cansado de soportar su neurastenia, su eterno malhumor. Y hoy, ante una abofeteadora injusticia, me he propuesto que fuese la última y lo será...

—¿Qué dices, infeliz? — le escupió su mujer—. ¿Has olvidado que tienes cuatro hijos? Injusticias tienen que aguantarlas todos; es el pan nuestro de cada día... Pero, ¿desde cuándo te entrarán esas delicadezas y esos arrechuchos morales? Provocaciones irritantes soportaron nuestros abuelos y para "eso" nacimos nosotros. Dignidad... ¡Ja, ja! Tarde te acuerdas, hijo... Peores cosas, más feos agravios recibiste sobre tus espaldas y los sobrellevaste sin decir esta boca es mía. Conque ¡hala! vete enseguida a darle explicaciones a tu jefe; dile que fué un pronto, una crisis de nervios; dile...

Alejandro, que había recibido esta rociada en silencio, no pudo resistir más.

—¡Eso no! Yo no pido perdón a nadie; yo no me arrastro más, suceda lo que suceda...

—¿Ni aunque tus hijos y yo nos caigamos de hambre? ¿Ni aunque la casa de empeño se lleve nuestras escasas ropas y nuestros muebles? ¿Ni aunque los amigos nos abandonen y los abandone la poquísima consideración que hemos conquistado? Eres un padre sin entrañas y sólo te salva el hecho de que yo las tenga por los dos. ¿No vas a ver a ese señor? Pues iré yo, yo misma, ahora, sin perder minuto...

Dicho y hecho. La mujer de Alejandro se metió en su alcoba y en un periquete se atavió con su traje de los domingos, un traje de seda que le sentaba muy bien. Era una mujer bien conservada, alta, morena; en sus ojos brillaba aun el hechizo y relampagueaba el deseo en desmayos de atardecer... Alejandro, atontado, la vió salir y no se acuerda si la vió entrar...

A la mañana siguiente ocupaba su puesto en la oficina. Volvía a hacer ante el jefe las mismas genuflexiones de todos los días y volvía a soportar, en evangélica actitud, las mismas canalladas de siempre...

VICENTE GARCIA GFENFUEGOS

Rómulo S. Rocamora

ABOGADO

Granvía Layetana, 13

GACETILLA

Con ocasión del fallecimiento del malogrado compañero don Pedro Buxareu ha recibido la Asociación de la Prensa Diaria el siguiente telegrama:

"Asociación Prensa Manresa patenitza pér dida compañero Buxareu. — Felipe Pujals, presidente."

La Asociación de Barcelona ha contestado con el siguiente:

"Asociación Prensa Barcelona agradece sinceramente sentido pésame por fallecimiento malogrado compañero Buxareu. — Barco, vicepresidente."

Si visitáis la Exposición procuraréis un recreo a vuestros ojos y un placer a vuestro espíritu

Dicen de Pujals dels Cavallers, del término municipal de Cornellá, que a Narciso Bosch Casademunt, al salir de su casa, un desconocido le hizo varios disparos, hiriéndole gravemente.

El Juzgado de Gerona instruye diligencias.

Concurrir a la Exposición es demostrar confianza en su éxito

La Comisión del Centro Aragonés organizadora de los Juegos Florales de la Corona de Aragón ha recibido los siguientes premios:

Del Ayuntamiento de Alcañiz. — Un objeto de arte. Tema 19. Riqueza agrícola e industrial, arquitectónica y artística de Alcañiz durante el siglo XVIII.

Del diputado a Cortes por Zaragoza don José Valenzuela La Rosa. — Un objeto artístico. Tema 20. Poesía, con libertad de metro, relativa a la batalla de Epha, en que fueron derrotados los de la Unión por Pedro IV.

Premio de don Sixto Calorrio, senador del reino. Un objeto de arte. Tema 21. Composición poética, en romance, sobre algún hecho histórico notable del período de la Corona de Aragón.

El paso por la Exposición será lección permanente de arte antiguo y moderno

En la última sesión celebrada por la Junta del puerto fueron aprobadas las cuentas correspondientes al fin de mes de junio, tratándose en la misma, entre otros asuntos, los siguientes:

Estado anual cerrado en 5 del corriente, del movimiento habido en las vías del puerto, del que resulta ascender las mercancías cargadas y descargadas a 406.609.626 kilogramos los vagones cargados a 77.077 y

los descargados de tránsito a 23.065, con un ingreso global para dicha Junta de pesetas 106.374'10.

Informe favorable a que se autorice a dicha Junta para modificar el proyecto de edificio que se propone construir destinado a la Dirección de Sanidad Marítima de nuestro puerto, redactado en 1919, para adaptarlo a las actuales necesidades, en virtud de petición del ministerio de la Gobernación al de Fomento.

Frecuentar la Exposición será vivir dos meses de vida atractiva en un ambiente de arte y cultura

La Delegación de Hacienda de esta provincia, autorizada por la Dirección general del Tesoro, ha acordado que las clases pasivas que perciben sus haberes por esta Tesorería efectúen el cobro correspondiente al mes actual en los siguientes días:

Día 1.º de septiembre: Montepío civil, militar, pensiones remuneratorias, cesantes y mesadas.

Día 3: Sub-oficiales, músicos, sargentos, cabos y soldados.

Día 4: Jubilados, jefes, oficiales y sus asimilados.

Día 5: Extranjeros y todas las clases indistintamente.

Día 10: Retenciones.

Nota.—Los perceptores presentarán la cédula personal del actual ejercicio.

Si acudís a la Exposición aquilataréis el arte que embellece la vida

En la plaza de la Universidad fué cogido entre dos tranvías el cartero Pedro Ortín, de 41 años, que resultó con una herida en el pecho y dos costillas fracturadas.

Fuó curado en el Dispensario de la calle de Sepúlveda, y luego, en grave estado, conducido al Hospital Clínico.

= El Restaurant Vila despacha abonos de 30 cubiertos a 42 ptas. Pasaje Crédito 5 y 7.

En el expreso de Francia salió ayer para Trieste, Viena y Praga el delegado oficial del ministerio del Trabajo, don Juan Miquel y Cuscó, en la cuarta Feria Internacional de Muestras de Praga.

La Exposición será para sus visitantes una agradable lección permanente de cosas

En el Instituto colonial italiano Dante Alighieri para la primera y segunda enseñanza, las inscripciones a las clases nocturnas de lengua y literatura italiana, a la escuela primaria, la complementaria y la de prepara-

ción a los exámenes de bachillerato, podrá efectuarse todos los días laborables, de nueve a una y de tres a ocho, en la Casa de los Italianos, Pasaje Méndez Vigo, 8.

Para adquirir nuevos conocimientos de arte y disfrutar de los atractivos y festivales del Parque de Montjuich, visitad la Exposición

Se han acercado a esta Redacción varios jóvenes para protestar de lo que viene ocurriendo en la Bolsa del Trabajo de esta ciudad con el encargado de la misma, cuyo señor, al decir de nuestros comunicantes, les hace objeto de preferencias para que no puedan ocupar las plazas vacantes.

Quedan complacidos nuestros visitantes.

Para los aristócratas: café LA GARZA

En la Exposición encontraréis sin salir de Barcelona, todos los alicientes propios del verano

La Agrupación Autonomista Verdagner ha remitido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

"Presidente Consejo ministros. — Madrid. — Agrupación Autonomista Verdagner, en reunión íntima, acordó pedir a V. E. la mayor clemencia para ese puñado de jóvenes complicados insubordinación de Málaga. — Presidente, J. Ramis; secretario, G. Ramón."

Un buen padre de familia debe enviar a sus hijos a la Exposición para facilitarles la historia gráfica del arte en la habitación humana

En un bar de la Ronda de San Pablo se declaró un incendio, ocasionado por haberse encendido la chimenea, prendiendo fuego en el horno.

Pudo extinguirse a poco, sin que hubiese que lamentar desgracias personales.

- VICHY CATALAN
Agua mineral natural, digestiva y más económica que sus similares.

Ha sido cursado el telegrama siguiente: "Presidente Consejo ministros y ministro Guerra. — Madrid. — Agrupación Taberneros Barcelona saludanles afectuosamente por concesión indulto cabo Sánchez Barroso. Como así esperamos de la bondad de VV. EE. concedan dicha gracia a los demás

individuos que tomaron parte sublevación en momento obsecación. — El presidente, Juan Bonet.—El secretario, Juan Navarro."

En la Exposición aprenderéis la aplicación del arte en el hogar, que es el secreto de la dicha

En la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro fué auxiliado Francisco Dabusch, de 22 años, habitante en la casa número 801 de la Granvia Diagonal. Presentaba horrida inoisa contusa en el cuero cabelludo, causada por haberse caído en la escalera de su domicilio.

FREIXENET, el millor xampany.

Ayer mañana se incendió casualmente, en la calle de Pedro IV, el automóvil número 10.561 de esta matrícula, propiedad de la Sociedad Anónima de Casas Baratas.

El fuego fué sofocado en seguida por algunos vecinos que acudieron con aparatos matafuegos.

No hubo desgracias personales.

Deportes

NATACION

Los festivales internacionales del próximo septiembre.—Al grato recuerdo que se conserva de los campeones húngaros y belgas que últimamente nos han visitado podemos anunciar como fechas seguras para próximas competencias internacionales las de los días 5 y 7 del próximo septiembre, por la noche, en las que el Sporting Club Universitaire de France se presentará por primera vez ante el público barcelonés, que tanto gusta de ver desfilar por la piscina del C. N. B. a equipos de gran clase.

El equipo parisiense, campeón de la gran ciudad, que cuenta en sus filas con varios internacionales, es considerado, por su excelente conjunto, el mejor de la vecina nación.

Remate de temporada sin precedentes será, sin duda, la visita que el famoso equipo sueco Simklubben Neptun, de Estocolmo, llevará a cabo en la última decena de septiembre, equipo en el que figura Arne Borg, campeón del mundo de los 400, 500 y 1.000 metros y que actualmente ha ganado los campeonatos de su país. También forman parte de dicho equipo los dos mejores saltadores de Suecia, que en esta especialidad goza fama.

La actividad desplegada por el Club de Natación Barcelona cabe esperar que será correspondida por la afición catalana.

ATLETISMO

El domingo por la noche se reunió el Consejo federal de la Federació Catalana d'Atletisme para tratar, entre otros asuntos de interés, de las denuncias de profesionalismo formuladas al Consejo.

En principio se acordó abrir información a los atletas Miquel, Arbuli, Pons y Palau, a la que seguirán otras que están pendiente de estudio. A los atletas Miquel y Arbuli se les ha dictado providencia para que inmediatamente quede suspendida su correspondiente licencia de "amateur" hasta la com-

pleta depuración de los hechos denunciados, en virtud de los cuales se prorrogará su situación e serán rehabilitados.

Fue motivo de satisfacción en el citado Consejo la comunicación por los delegados designados de todas las pruebas atléticas verificadas durante el citado domingo y que señalan un progreso y afición en las prácticas atléticas. La Federación tuvo que intervenir el mismo día en las pruebas de marcha y carreras campeonato de Sans, prueba pedestre organizada por el Club Urano, exhibición atléticas de la comarca de Mataró, todos los cuales se celebraron con éxitos honrosos y dentro de la mayor concordia.

Gran festival atlético internacional

Una demostración del gran incremento adquirido por los deportes atléticos nos lo demuestra este gran concurso atlético internacional que nos prepara la sección de Atletismo del F. C. Barcelona para el domingo en su campo de Las Cortes, como inauguración de la temporada deportiva.

Las invitaciones cursadas han sido casi aceptadas en su totalidad y de serlo las restantes los clubs que se pondrán en línea son:

Club Athlétique Des Sports Genereux, de París; Olympique Club, de París; Federación Atlética Vizcaina, Club Gimnástico de Tarragona, F. C. Barcelona, C. D. Español, C. D. Europa y U. S. de Sans.

BOXEO

Esta noche tendrá efecto en los jardines del Parque una gran velada de boxeo, en la cual el campeón de España del peso welter, Ricardo Alís, en la clásica distancia de los cuatro rounds, será puesto frente al duro welter de segunda línea Juan Castañé, que en esta distancia tan gran combate hizo frente a Sáez cuando éste estaba en gran forma.

Completa el programa los siguientes combates:

Cortés-Pulg, Rey-Ramón García y Albe- rich-Arnau.

En esta velada actuarán de jueces los señores Rixao y Delqué, vicepresidente este último de la Federación, y de director de combate el señor Reyes, corriendo la dirección de la misma a cargo del señor Larroy.

AUTODROMO

Hemos recibido el reglamento que ha publicado el Autódromo Nacional correspondiente al primer premio internacional de España en pista que se celebrará el día 25 de octubre en el Autódromo de Sitges.

Aparte de los datos, que solamente pueden interesar a los concursantes y los técnicos, damos a continuación algunos detalles para conocimiento del público:

La distancia que deberán recorrer los vehículos que tomen parte en esta carrera será de 600 kilómetros, equivalente a 300 exterior de la pista.

El desarrollo de ésta es de dos kilómetros medidos a la distancia hecha en la parte denominada "contra-curva", en cuyo tramo la línea de medición pasa tangencialmente a la línea trazada a dos metros de la parte exterior de la pista.

La línea exacta de medición se fijará oportunamente.

El sentido de marcha de los vehículos será el de las agujas del reloj.

Serán ganadores de la carrera los vehículos de cada categoría que hayan efectuado el recorrido total invirtiendo menos espacio de tiempo.

Para esta carrera y para cada una de las dos categorías establecidas se concederán los premios siguientes:

Categoría A

Primer premio. 4.000 pesetas y una copa.
Segundo. 2.500 y una copa.
Tercero. 2.000 y una copa.
Cuarto. 1.500 y una medalla.
Quinto. 1.000 y una medalla.

Categoría B.

Primero. 10.000 pesetas y una copa.
Segundo. 4.000 y una copa.
Tercero. 3.000 y una copa.
Cuarto. 2.000 y una medalla.
Quinto. 1.000 y una medalla.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

SANTA COLOMA DE GRAMANET

La fiesta mayor, que tendrá lugar durante los días 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de septiembre próximo, va a revestir gran solemnidad, a la vez que será sustituido el actual servicio de autos del trayecto hasta San Adrián, por otro de autobuses, cuyos servicios serán más continuos, más módicos y más cómodos que hasta ahora, lo que proporcionará el atractivo de los forasteros. El programa de todos los festejos es el siguiente:

Día 1.º.—A las siete de la mañana, inauguración oficial de los autobuses; a las seis de la tarde, salva de morteretes; a las siete, reparto de bonos a los pobres en las Casas Consistoriales, a cargo de la Liga de Defensa del Arbol Frutal; a las diez de la noche, concierto en el café de La Unión.

Día 2.º.—A las siete de la mañana, salva de morteretes y pasacalle por una banda, junto con los típicos cabezudos; a las doce, apertura de la tómbola de 1.500 premios organizada por la Liga de Defensa del Arbol Frutal, cuyo producto servirá para beneficencia, para premiar obras virtuosas y para poder celebrar grandes fiestas culturales y patrióticas en pro del árbol frutal y de homenaje a la vejez, la cual se hallará en la entrada principal de las Casas Consistoriales; a las cuatro, sardanas en la plaza de la Villa; a las cuatro y media, gran partido por el C. D. Europa contra el F. C. Badalona, disputándose la copa de los fabricantes hermanos Baró; a las seis, disparo de fuegos japoneses y balles en los entoldados de la Liga Nacionalista y La Unión, por las orquesta Torres, de Barcelona, y La Lira, de San Colom, respectivamente; a las diez de la noche, gran función de teatro por la compañía Oliva, dirigida por el primer actor Iburmendí, representándose "El Asombro de Damasco" y "La Alsaciana" en el entoldado de la Liga; a la misma hora, concierto y baile en La Unión.

Día 3.º.—A las doce, balles en los expresados entoldados; a las cuatro de la tarde, sardanas en la aludida plaza de la Villa; a las cuatro y media, partido de football entre los equipos del F. C. Gramanet y F. C. Marina, de Badalona, jugándose la copa ofrecida por el Ayuntamiento; a las seis y a las diez de la noche, fuegos japoneses y balles en los entoldados, alternados con conciertos.

Día 4.º.—A las doce, concierto en el teatro de la Liga; a las cuatro de la tarde, partido de football, carreras de bicicletas y de apie; a las cinco, elevación de globos y juegos infantiles; a las seis, balles en los lugares indicados; a las nueve y media de

la noche, disparo de un castillo de fuegos artificiales; a las diez, conciertos y bailes como remate de las fiestas.

El corresponsal.

GERONA

TORROELLA DE MONTGRÍ

Se ha celebrado la fiesta mayor de esta villa con una extraordinaria concurrencia de forasteros.

Todos los días de la fiesta, mañana y tarde, las notables orquestas Els Montgrins, La Lira y La Principal, de La Bisbal, ejecutaron un selecto programa de sardanas en la plaza de la Constitución. Por la noche hubo conciertos y bailes en varios Centros y Sociedades por las citadas orquestas.

En el campo de deportes del Club Deportivo Montgrí, recientemente inaugurado y que se ha visto durante los tres días completamente lleno, se celebraron interesantes partidos de football entre los equipos siguientes:

Farnés Deportivo Orión, campeón de la provincia, grupo B, contra C. D. Montgrí. Se disputaron una artística copa, donativo del Ayuntamiento, ganándola el Montgrí por tres goals a uno.

Unió Sportiva de Sans y Unió Deportiva de Girona. Ganó el último por un goal a cero.

U. S. de Sans contra Palafrugell F. C. La Unió ganó por cuatro a dos.

La hermosa y pintoresca playa del Estarlit este año se ha visto también muy concurrida de forasteros.

El corresponsal.

Dicha pistola había sido recientemente disparada y se hallaba en perfecto estado de funcionamiento.

La cápsula y la bala ocupadas, corresponden al calibre nueve, que es el de la citada pistola. Las otras cuatro cápsulas también ocupadas, pertenecen a pistolas del calibre 7'65.

El Juzgado especial

El Juzgado especial ha dirigido un exhorto al Juzgado de Instrucción de Figueras para que reciba declaración a Juan Piu Serra, al que se supone coautor del asesinato del agente señor Fernández Alegría, perpetrado en la calle del Carmen de esta ciudad en mayo último.

Por este delito está procesado y preso José Espunyes.

El Juzgado especial ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Custodio Beltrán, a quien llama por requisitoria, supuesto coautor de la agresión al patrono don Leopoldo Planell.

Además, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Francisco Santoro Sánchez, autor de la agresión al señor Civillés, en la carretera de San Adrián.

Para aclarar algunos extremos sin importancia, de la declaración del procesado, fué careado ayer con el presidente de la Unión de Sindicatos libres.

En dicha diligencia no sé pusieron de acuerdo los dos careados.

Espectáculos

COMICO.—Una representación de "Las Golondrinas".—El propósito de llevar, de cuando en cuando, un poquito de Arte—con mayúscula—a los carteles del teatro popular, que realiza la Empresa del Cómic, es plausible.

Merece también aplauso el cariño con que la compañía secunda el propósito.

Ultimamente se han representado "Las golondrinas", de Usandizaga, y la gente fué a oírlos y salió muy satisfecha.

Obra de barítono, éste, que era el señor Lledó, tuvo momentos muy felices, y cantó su parte sin trucos efectistas, con honrada sinceridad. Se le aplaudió mucho.

Es de desear vuelva esta obra al cartel.

ESPAÑOL.—Exhibición de películas científicas.—El próximo sábado tendrá lugar en el teatro Español la primera sesión de exhibición de las novísimas películas científicas "Venéreo (sus consecuencias. Modo de curarlo)" y "El alcohol relacionado con sexualidad y criminalidad", que ha adquirido esta Empresa con el fin de dar a conocer el origen, desarrollo y consecuencias de estas terribles enfermedades que corroen el mundo entero.

Cada una de las partes de que se componen estos films traen consigo la manera de evitar el contagio y la propagación de dichas enfermedades y modo de curación, debido a los talentos de los doctores austríacos Thomalla y Kapmann.

BOSQUE.—Presentación del tenor Saludas.—Con un lleno rebosante ha hecho su presentación en el popular teatro de la Rambla del Prat el tenor Antonio Saludas, cantando la genial ópera de Verdi "Aida".

Tanto Saludas, que estuvo afortunado toda la noche, demostrando excelentes dotes de cantante y artista, como Carmen Gultart, Elda Rossés, Vallis, Franco Pientí y demás intérpretes, escucharon en distintos momentos de la representación y al final de cada acto nutridos aplausos.

El público requirió también la presencia en escena, en compañía de los intérpretes,

del maestro Vehils, porque la ejecución de la bella partitura de "Aida" mereció unánimes demostraciones de aprobación.

Comercio y finanzas

CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 42'25; Londres, 33'91; Berlín, 0'0002; Viena, 0'0015; Roma, 32'30; Bruselas, 35'60; Zurich, 134'70; Nueva York, 7'445.

BOLSA DE MADRID

Interior contado, 72'60; Amortizable fin de mes, 96'20; Exterior, 87'85; Banco de España, 580'00; Banco del Río de la Plata, 234'00; Tabacos, 248'00; Azucareras ordinarias, 33'75; Cédulas, 89'50; Alicantes, 342'00; Francos, 42'50; Libras, 33'85.

Chaves y Compañía, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231 A.

CAMBIOS FACILITADOS POR EL BANCO DE CATALUÑA

Oro. — Alfonso, 140; Onzas, 139'50; Isabel, 143'50; Cuartos, 139'50; Pequeño, 139'50; Dólares, 7'20; Libras esterlinas, 35'50; Francos, 139'50.

Billetes. — Francos, 42'10; Liras, 32; Libras esterlinas, 33'70; Marcos, 0'0007; Coronas, 0'01.

Soler y Torra Hermanos

Rambla Estudios, 13 y Buensuceso, 1
Valores-Bupones-Giros-Cambio

CAMBIOS FACILITADOS POR LA CASA SOLER Y TORRA HERMANOS

Billetes.—Franceses, 42; Ingleses, 33'70; Italianos, 31'75; Belgas, 35'20; Suizos, 133'75; Portugueses, 0'22; Alemanes, 0'002; Austríacos, 0'0125; Holandeses, 2'75; Suecia, 1'80; Noruega, 1'05; Dinamarca, 1'20; Rumania, 3'20; Turquía, 3'50; Estados Unidos, 7'37; Canadá, 7'25; Argentinos, 2'34; Uruguayos, 5'10; Brasileños, 0'55; Bolivianos, 1'75; Peruanos, 25; Paraguayos, 0'10; Japoneses, 2'90; Argelinos, 41; Egipto, 33'70 Filipinas, 3'25.

ANUNCIO OFICIAL

F. O. METROPOLITANO DE BARCELONA, S. A.

Se avisa a los señores accionistas que en virtud de acuerdos del Consejo de Administración y del Comité directivo de la Sociedad, el segundo dividendo pasivo del 25 por 100 será exigible a partir del día 30 de Septiembre próximo.

El tercero y último dividendo pasivo del 25 por 100 deberá hacerse efectivo el 31 de Octubre próximo.

En interés de los señores accionistas se ha podido obtener la unificación de los dos expresados pagos para la última de las fechas indicadas, de manera que la totalidad del desembolso, o sea 250 por título, podrá en esta forma efectuarse el 31 de Octubre en la Banca Marsans, S. A. (Rambla de Canaletas, número 2), contra presentación de los resguardos provisionales, que serán canjeados por los títulos definitivos.

Barcelona 29 de Agosto de 1923.

Los gerentes,
A. Gaminde y A. Viñas

De los últimos sucesos

Reconocimiento de explosivos

Por los jefes y oficiales de la Maestranza de Artillería han sido reconocidas sustancias terrosas, dos trozos de mecha explosiva y cuatro tubitos de cristal, ocupados, si no recordamos mal, en un Centro de la calle del Santo Cristo, de la barriada de Hostafranchs, hace algún tiempo.

Las sustancias terrosas, resultaron ser ocre impalpable, carbón animal y blanco de zinc, productos empleados en la pintura e impropios para la fabricación de pólvoras o explosivos conocidos.

Los dos trozos de mecha son de la llamada Brickford, lenta, de 42 centímetros una y de 18 la otra. La primera tiene adherido en un extremo un trozo de torcida de algodón y cabezas de cerilla con objeto de tomar fácilmente fuego y ambas pueden servir para dar fuego a explosivos.

Los cuatro tubitos de cristal podían emplearse para explosivos de inversión y perusión.

El atraco a la Arrendataria de Contribuciones

Ante el Juzgado especial que instruye el sumario referente a los atracos cometidos en la fonda del Ferrocarril y en la Arrendataria de Contribuciones han comparecido cuatro testigos, confirmando la manifestación de uno de los detenidos con motivo del segundo de dichos atracos, cuando dijo dónde se hallaba al ocurrir el hecho de autos.

Reconocimiento de los armeros

Los peritos armeros del ejército don Antonio Ramos de León y don Saturnino Artoimen de Muñoz han reconocido la pistola ocupada a Domingo Ventura, procesado por el atentado de que fué objeto el patrono vidriero señor Planell.

ANUNCIOS

CASA MARTIN

AGENTE DE NOTICIAS

BAJADA CERVANTES, 7 Y GIGANTES, 2

Facilita toda clase de traspasos, compras y ventas de comercios, tiendas y demás establecimientos

GRAN SERIEDAD Y RAPIDEZ

NO SE COBRA NADA POR ADELANTADO



Mil pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Piza de Barcelona y que curen mas pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Cuarenta y cuatro años de exito creciente. Premiadas con medallas de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia del Dr. Piza. Plaza del Pino, 6. Barcelona y principales farmacias de España y América.

SARNA

Único que la cura sin baño **ANTISARNICO MARTI**, el preferido de los señores médicos, sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. Venta en todas las farmacias y calle de PARLAMENTO, 17. - 3'25 pesetas frasco.

AVISOS

NEURASTENIA IMPOTENCIA

CURA PERFECTA en todas sus formas y edades con el único y acreditado tratamiento exclusivo del **Dr. Gallego** 18, Conde del Asalto, 16.

La regla suspendida reaparece enseguida con píldoras **ADULAS DE PROTOCARBONATO HIERRO**. Curan anemia, debilidad. Probar una caja - Seis pesetas. Seguí, Rambla Flores 14.

AHOGO

Curación radical de ahogo (ofeo), asma, cansancio, bronquitis, tos y sus causas en pocos días, por un nuevo sistema natural. Consulta médica de 12 a 1 y media. Píldoras de 12 a 1. Calle Pelayo, 7. L.

¿Quiere representar su casa en Cataluña?

Dirigirse a la «Casa Martin» Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2

CEDULAS En-trego al día Y PASAPORTES

Entrega rápida y tramitación de toda clase de documentos y certificados **PASAJES PARA AMERICA** Paseo de Isabel II núm. 8, bajos

Casamientos legales, algo posterior, por el único. Sr. Badia, Tallers, 30, 1.º, despacho.

Lupias y quistes sin operar y sin dolor por facultativo. - Rambla Santa Mónica, número 18 penquería.

VIAS URINARIAS PIEL - SIFILIS - MATRIZ PROSTATA-IMPOTENCIA

Nuevo método alemán, sin medicamentos ni dolor

PRECIOS ECONOMICOS

Salvadrín 600-914 15 Ptas.
Análisis de sangre 25 »
Análisis de orina 5 »
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8

Policlínica: **BOSTON UNIVERSIDAD, 5, PRAL.** (esquina de la calle Pelayo)

La Mutual

Agriculta de Proprietarios S. A. para la extracción de Letrinas. Dirigirse para avisos, Paseo de S. Juan, núm. 30, 1.º y por Teléfono número 1578 S. P. y 329 H.

Cédulas Pasaportes

Entrega rápida **CERTIFICADOS y DOCUMENTOS MATRIMONIALES**

Asuntos militares **PASAJES para AMERICA**

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 A.

IMPOTENCIA

Vigor sexual, rápido y sin peligro **Venéreo - Sífilis - Matriz** Rambla: Llano Boquería, 6 Clínica (entre Calles Hospital y San Pablo). - Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 9. - Tratamientos especiales para forasteros.

Chauffeurs

Una fuerza rápida y económica, dos lecciones día y noche. Práctico y mecánico. - Tantarantán, 2

A LOS CONTRATISTAS DE OBRAS que necesitan emplear madera en medidas especiales como también corrientes, se les podrá cumplir sin demora de tiempo y a precios muy limitados en la **Aseradora Catalana**, calle Marina, núm. 79, esquina a Pedro IV

GRANDES ALMACENES DAMIANS

Grandes Rebajas en la Sección de Muebles

Muebles de junco, médula y mimbre.
Mesitas, sillas y bancos para jardín.

Artículos para Baño, Viaje, Campo y Sport

a precios limitadísimos

BATERÍA DE COCINA Y CRISTAL, PARA MESA

Próximamente exposición de artículos para otoño, con los últimos modelos de sombreros y vestidos para señora, que llegarán de París

Veán nuestra

EXPOSICION DE MAYOLICAS Y MARMOLES ARTISTICOS

NEURASTENIA CONSULTA HISTERISMO
PARALISIS. El ajuste de la columna vertebral hará desaparecer la causa de la enfermedad. — Calle San Pablo, 49, 1.º Informes gratis. De 3 a 4

EPILEPSIA

Se desea un socio con siete u ocho mil pesetas para industria puesta en marcha. Escribi al EL DILUVIO, 28.

EMPLEOS

y colocaciones

SASTRE
Hacen falta medio oficiales y mujeres de unos 40 años, solteras o viudas, que no tengan hijos. Calle de Mariano Aguiló, 30, 1.º, 1.º (Pueblo Nuevo).

Maquinistas zapateras

Faltan para calzado de lujo de señora, para dentro o fuera del taller bien retribuidas. Inútil presentarse sin ser buenas. Hospital, 91-2-int

FALTAN
maquinistas zapateras. — Calle de Aragón, número 319.

Aprendizaz
de 14 a 16 años, se necesitan para oficio fácil, ganando enseguida. — Pontente, 50, principal.

CARPINTEROS
para hormigón armado se necesitan en las obras del Autódromo en Sitges. Dirigirse al encargado de las tribunas.

Barberos
Se venden los muebles de la Palmaría de la calle Leona, núm. 15

Aprendices encuernadores, faltan en los talleres de Juan Vidal. — Caspa, 141, y Cerdeña, 200.

Optico
Falta medio oficial. — Rambla de Cataluña, número 83.

Cajas cartón

Falta una buena oficial a jornal. Calle de Salvadors, 16.

Falta noí de 15 a 15 anys en un Bar. Portal Nou, 62.

Aprendents
litógrafos i tipógrafos, guanyant desseguida, fan falta. Casa Thomas Mallorca, 291, baixos.

Se necesitan encajadores
de galletas que sean prácticos, es igual que sean hombres o mujeres. Razón: Rita Colobran, Claris, 43, Tarrasa.

Muchachas prácticas
en la confección de rollos horquillas, hacen falta en Urgel. 191

Falta oficial tornero para mates. — Calle de Villadomat, núm. 195, fábrica de lámpara

Se necesita marcador de máquina litográfica. Villarroi, 205, Córcega, 181

Aprendices de 14 años ganando 12 pts. se necesitan. Villarroi, 205, Córcega, 181.

Falta chica 12 a 14 años, trabajo fácil, ganando. Rambla de Cataluña, número 109.

Faltan

aprendizas y buenas oficiales para la confección de Borlas Clasa y Velours. — Calle Provenza, 232, 1.º, 1.º

Aprentent per a bon ofical es necessita. — Calle Princesa, número 13, 2.º

Falta oficial
Relojero. Calle Cervantes, 2, pral

Cajas de cartón
se necesita medio oficial y un metorito. Despacho: Travesera, 11 y 12 (junto Cerdeña), San Martíu.

Retocadores de ampliaciones fotográficas, se necesitan. Gerona, 97, fotografia.

Sastre Se necesitan oficiales y medio oficiales y aprendizas. — Calle Beliver, 13, tienda.

SASTRE Falta oficial y medio oficial. Calle San Pablo, 85, 5.º, 2.º

Zapateras Maquinistas
Faltan. Calle Llastichs, 10, tienda.

Aprendiz para taller de calzado falta. — Manso, núm. 64, entresuelo, 2.º

Barbero Sabido y domingro ofi. — San Luis, número 33, Gracia.

Barberos Tengo colocaciones de todas clases. — Calle Saivá, número 43.

Falta medio mozo de 16 a 17 años. Calle Baños Viejos, 11.

Trajeras para niño faltan, para confección. — Calle Alta de San Pedro, núm. 24.

Zapateras: Media maquinista y aprendiz. Trabajo fino. — Cadana, 24, pral. 1.º

Sastre Faltan misj fadrines i pales. Carrer d'en Vladomat 122, 2.º, 2.º

Modista Faltan medio oficiales y aprendizas. León 13, 2.º, 2.º

Faltan buenas maquinistas zapateras. — Baños Viejos, 11.

Sastre Faltan medio oficiales adelantados medio oficiales que sepan hacer ojales aprendizas y aprendizas adelantadas. San Rafael, 16, 2.º, 1.º

FALTAN

aprendices y aprendizas de 16 a 18 años trabajo fácil ganando enseguida. Cerdeña, 70, 2.º, 1.º interior detrás del Parque.

Faltan oficiales

y medio oficiales sastres una que sepa hacer ojales. San Luis, 57, interior, 2, Gracia.

Cajista minervista
para fuera Barcelona, Rozón; calle Balmea, 54.

Sastre: Falta medio oficial, trabajo seguido. Calle San Salvador, 53, Gracia.

Se necesitan aprendizas para sastre modisto. Ronda Universidad, 15, 1.º

Faltan aprendizas ganando. — Calle Diputación, 201, 2.º, 2.º

Gorristas: Faltan buenas oficiales y aprendizas. Floridablanca, número 83.

Se necesita una oficiala planechadora de nuevo camisas cab. Molas, 61 y 65, 4.º, 1.º

Aprendices litógrafos
faltan. — Oro, 19 (Gracia).

FALTA oficial para el escarpín. Calle Boris, número 13.

Se necesita retocador chicos negativos con práctica, en la imprenta Moderna. Villarroi, 186 y París, 134.

Corredores

para ultramarinos y mercaderías a comisión, podrán cobrar diariamente. Escribir EL DILUVIO, 9.

Barberos colocaciones a fuera y barberías en venta. Pujo, calle San Pablo, núm. 42.

Chico para vender caramelos hace falta en Cine. Calle Floridablanca, 87, principal 1.º

Sastre Falta pala, oficialia, y aprendiz o aprendiz. Monistrol, 30, tda. junto Bilién, G.º

Maquinista práctica en maquina Cwerlock hace falta, en la fábrica de Géneros de Punto de la calle de Cerdania, número 78. Detrás del Parque.

Faltan chicas de 12 a 14 años, trabajo fácil. — Margarit, número 7, 4.º, 2.º

Falta chico pequeño para perfumería Calle de Conde Asaito, número 73.

Casa Virgili y Tarré Falta aprendices para la sección de muestrarios. Paseo de San Juan, número 51.

Pulidor medio oficial para grifería se desea. — Calle Rolanda, núm. 65

Tornero lampista se desea. — Calle Rolanda, núm. 65

Sastre Falta buena pantalonera inútil sin muestra. Rbla. de Cataluña, número 40, 1.º, 1.º

Rejillera se necesita oficialia y aprendiz adelantada Calle Borrell, número 35, tienda

Se desea chico para repartir carbón, ganará de 12 a 16 pts. — R. Cadena, 36, carbonería

Chofer Se necesita para fuera de Barcelona que sepa bien su obligación, para coche europeo y americano. Escribir a I de G. — C. Carreta, Sitjes Inútil solicitar plaza sin buenas referencias. Indisible, título y carnet

Aprendiza planchadora y otra dependiente se necesita. Cortes, 648, ent. 1.ª torrería

Joven de unos 17 años se necesita, para trabajos del campo. — Plaza Santa Ana, 24, tda. de sombreros de Sra.

Chico para recados Calle Cordera, núm. 14, droguería

VENTAS

Establecimientos los que vean para comprar o vender, siempre los encontrarán en la importante casa GUAL

En mejores condiciones que en ninguna otra. Casa Central. CERA, 51 Rda. S. Pablo.

Sucursal: Rbla. Flores, 13

Operaciones en líneas

Se vende 85.000 palmos de terreno regadío en Sardaña. — Razón: Calle Marina, 61, interior.

Se traspasa mesa de pan Razón: Calle Pontente, núm. 18. Venue 150 x.

VENDO

utensilios para la elaboración de patatas a la inglesa (fritas). Plaza de las Navas, 2, tienda (Pueblo Seco)

Jaca y carrito y todos sus aparejos se venden. — Razón: Calle Mayor, 19, Sarriá.

Casa Martín

Agente de Noticias Facilita toda clase de compras, ventas y traspasos de establecimientos, pisos y comercios.

Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2 teléfono 630 A.

Pisos Precisan de 25 a 200 pesetas, pagando traspaso.

Tiendas para pequeños negocios, urgen. — Se pagará buen traspaso.

Almacén o piso propio para sociedades, urge.

Piso para huéspedes cerca Rda. San Antonio o Pueblo Seco. De 100 a 200 otas. se desean.

Traspasos Piso propio para huéspedes, se traspasa por 5.000 pesetas.

Almacén bien situado, de 100 pesetas alquiler, perfectamente amueblado. p. 5.000 Ps.

Piso 25 pesetas alquiler, por 3.000 pesetas amueblado.

Almacén bien situado por 3.500 pts.

Torres p. 16.000 pts. se ven en S. Andrés

Para mas noticias consúltase en nuestras pizarras en la calle Gigantes. RAPIDEZ, ECONOMIA Y SERIEDAD. No se cobra nada por adelantado

Comedor dormitorio, lampara, vengo barato Calle Villarreal, número 46. 5.º, 2.º

Artículos celuloide Falta medio oficialias montadoras inútil si no han trabajado en el oficio. — Enseos, 28, Hostafranchs.

Bicicletas vengo dos de ocasión baratas. — Calle de Campo Sagrado, número 3.

¡OJO! Tengo varios bares y casas de comida en venta. Razón: Bar del Norte. Villanova, 3. De 4 a 6.

Peluquería traspaso céntrica es ganga y buena vivienda. R. Calle Regomir, número 1, perfumería.

Se vende mesa residual de colmado en la Abacería Central. — Razón: Providencia, 47, 2.º, 2.º, Gracia.

Café-Bar Buen local. Venta diaria de 200 cafés. Por falta salud urge venderse. Razón: Casa MARTIN. — Bda. Cervantes, 7 y Gigantes, 2

REVENDEDORES Medias y calcetines más barato que en la fabrica. Tijeras, peines, navajas aie-manas, a cualquier precio. Rech Condal, 2

Casa Comidas y Taberna bien situada y de poco alquiler se desea vender. — Razón: Casa MARTIN. Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

Vendo aperos carnicero Razón: Arc. del teatro, 60.

SOLARES a plazos, de 30 a 40 céntimos palmo y una granja nueva. — Calle Mas 89 taberna; de 3 a 8. — Coll Blanch, Torrasa, — Tranvia 65.

PELOTA

de futbol, jerseys, pantalones, medias, rodilleras, tobilleras, defensas. Sahta Anz, número 21

Tapón Corona Aparato para llenar y tapar (de fácil manejo) sólidos, no tienen derrames y más económicos, Consejo Científico, 99

Almacén con electricidad y agua, urge traspasar. Razón: Casa Martín Bda. Cervants, 7 y Gigantes, 2

Hispano Suiza 15-20 HP. Limousin y torpeda, buen motor toda prueba 15.000 ptas. Arribau 5. De 12 a 5. Sin intermediarios

Ladillas desaparecen con una flicción. No ensucia ni da olor. «Ladilliar Bera Aragón, 225. — Farmacia.

Vendo Café Bar en buen punto de Terrasa con piano eléctrico, 16 habitaciones amuebladas, cajón 150 pesetas. Razón: Casa Martín, Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, número 2, Barcelona.

Traspas glorietta habitable de obra — Fontrobada, núm. 15, al querer 11 pesetas.

Sastrería Calle céntrica, urge vender. Se darán facilidades en el pago. — Diluvio número 858.

Perro lobo cruce directo, veno barato por ausentarme. — Sadurn. 17, bar.

Peluquería Se vende. — Razón: Calle Buena Vista, número 25, de 10 a 12.

VENDO trajes usados, buen uso, a precios baratísimos. San Pablo, 126, pri. 1s

Ganga Bar casa-comidas cerca calle Nueva de 50 pesetas alquiler, por 8.000 se vende. — Razón: Casa Martín, Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

Pisito con muebles tomaría a traspaso, no importa ser interior. Escribir: 5294 Rambia de las Flores, número 16. (Anuncios)

PISO de 25 a 40 Ptas. urge, se pagará buen traspaso. — Razón: Casa MARTIN de Cervantes, n.º 7 y Gigantes, n.º 2

CASA de negocio vengo a prueba, muy céntrica. — Razón: Cruz Cubierta, 77, tienda 2.º

Alpargatería en Sans, en el mejor punto, 30 años con el mismo dueño, 10 ds. alquiler. R. Cruz Cubierta, 77, tda. 2.º

Gramola norte americana, gran valor costó 400 dollar en New York la vendo baratísima. — Calle Tallers, 20, tienda.

Gramofón vengo por 100 pesetas Regalo 10 piezas y una caja de agujas; verlo y oírlo es com parlo. Tallers 16

Bicicletas

Precio increíble. Aragón, 229.

Discos dobles

a 5 Ptas.

Gran Stock a elegir. Reparación económica de fonógrafos. Discos viejos aunque estén rotos se cambian por nuevos. — Tallers, 16

COMPRAS

ALHAJAS, PAPELETAS, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, platino y dentaduras. Unica casa que paga más altos precios que otras. Zurbano, 8, Plaza Real.

Saldos compro Vilamari, 47, entresuelo 1.º.

ALQUILERES

Hermosa habit. con sol para dormir cab.º o 2 am. Blay, 63, 2.º 3.º

Cedo habitación a todo estar o solo dormir. Calle Aviñó, núm. 54, 2.º

Casa tornera a hogar excelent situació, 200 pesetes mensuales, Carrer Koigaroles, 46, Sant Gervasi.

Deseo joven a dormir. — Calle Pontente, núm. 54, 8.º, 2.º

Habitación p. 2 amigos o herm. solo dor. Riera Aita, 48 2.º, 1.º

Señorita tomaría medio piso amueblado con 2 camas para la habitación, con derecho cocina, en el Busanche o caso contrario pensión puramente particular y habitaciones independientes. Escribir: 5291 Rambia de las Flores, número 16. (Anuncios)

LOCAL Y VIVIENDA propio para industria en las calles Angel Guimerá y Pomaret (Aperdero Bonanova), para alquilar o vender. Capacidad 41.000 palmos. — Razón: Paseo de Gracia, 7 1.º

Habitación económica con o sin. — Escudellers, n.º 22, 1.º

Sra. desea hué. p. o cede habit. indep. R. Tallers, 50 1.º Sr. Badia

Solo a dormir dependientes. Beatas, 1, bis, 2.º, 1.º Jto. a Reforma.

Hermosa habitación con sol para dormir cab.º o 2 amigos. Blay, 63, 2.º 3.º

Bonita habit. baicon cañe para 2 amigos o hermanos solo dormir. — Calle Viladomat, número 57, 8.º, 2.º

Se alquila una casa 50 ptas., tres dormitorios, cocina, comedor y agua a 15 minutos Tranvia y Autob. de S. Adriá. Borrell, 59, 2.º, 1.º de 12 a 5 y de 8 a 9

Alquilo jaca y carrito reparto, a buen precio. Rambia Cataluña, 88 panadería

Se desean dos jóvenes a dormir. Tallers, 55, 2.º 1.º

Habitación para caballero. — Mendizabal, 10, 6.º 1.º

Alquilaré local de rezarres dimensiones. Escribir a P. E. Diluvio, indicando situación y precio alquiler.

Cedo habitación

con cuarto baño a caballero, solo dormir. Precio módico. — Calle de Pedro IV, 134, principal 1.º S. M.

Habitación buena y económica, cederé a caballero solo dormir. Vilatomat, 163, principal.

Habitación para caballero. — Mendizabal, 10, 3.º 1.º

Se desea joven de buenos antecedentes a dormir. — Atanillo, 7, 2.º 2.º

Alquilo habitación para caballero. — Nueva del Duque, número 12, 1.º 1.º

Casa desea un joven solo a dormir. — Calle de Pantoja, número 29, 2.º 1.º

Gran almacén por alquilar. — Superficie 12.000 metros cuadrados. R. Mallorca, 185, junto calle Arribau.

Señora sola

ofrece habitación confortable. — Escrito en EL DILUVIO 19.

HUESPEDES

Pensión económica. Abonos semana a 17 ptas. Toda pensión 22 ptas Tapinería, 33. — Bar Garrido.

SE desean 2 ó 3 caballeros a todo estar o solo a comer Luna, número 2, 2.º 1.º

Abonos mensuales de 10 a 20 y 25 ptas. y de 16, 18, 21 pesetas. — Vandoncella, 23, bar.

Deseo 1 o 2 jóvenes todo estar p. módico. — Ramón, 6, pral.

Casa particular desea caballero a todo estar. Diputación, 3, 2.º 4.º 2.º

Se desea joven obrero

solo a comer o todo estar, trato familiar. — San Pablo, 53, pral. 2.º

Se desean dos amigos a todo estar, balón calle. Princesa, 35, entresuelo.

Se desean dos huéspedes a todo estar, 50 pesetas semana. Príncipe Viana, 18, 1.º 2.º

SIRVIENTES

Sirvientas faltan para todo. — Calle Cruz Cubierta, 7, tienda 2.º

Criadas todas clases colocó. — Pasaje Virreina, 24.

Falta sirvienta de 50 a 60 años. — Calle Cambios Nuevos, 1, principal.

PÉRDIDAS

Se suplica

a la persona que se haya encontrado 325 pesetas en billetes de 100; uno de 25 tenga abito deolverior a la calle de Rosa, 17, Sans y se le gratificará, pues es el jornal de mes que lo perdí el día 28.

Pérdida

Perra perdiguera negra con mancha blanca en el pecho, atendi por MAJA. Se gratificará su devolución: Arco del Teatro, número 21, imprenta Tasso.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO
MADRID Y PROVINCIAS
(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

La "Gaceta"

Madrid, 29.

La "Gaceta" publica: "De Guerra. — Real orden nombrando al capitán de Intendencia, abogado, diputado a Cortes, ex subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros y jefe superior de administración civil, don Mariano María García, para que represente al ramo de Guerra en el segundo Congreso internacional de Ciencias administrativas que se celebrará en Bruselas.

Del Trabajo. — Real orden disponiendo quede abierta una información pública acerca del establecimiento en España de un sistema de seguros de enfermedades.

De varios ministerios

Madrid, 29.

En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota conteniendo la siguiente firma regia:

De Marina. — Nombrando para el mando de la provincia marítima de San Sebastián al capitán de navío de la escala de tierra don Eugenio Besares y Castaño.

Concediendo libertad condicional a varios reclusos sentenciados por los tribunales de Marina.

De Hacienda. — Regulando el régimen fiscal de las fábricas de chocolate y torrefacción de café establecidas en la zona de vigilancia.

Otro sobre la circulación de mercancías sujetas al requisito de guía.

De Gobernación. — Regulando la enajenación de bienes inmuebles no desamortizados pertenecientes a las fundaciones benéficas particulares o de carácter mixto.

Disponiendo que cese con fecha 5 de septiembre próximo, por cumplir la edad reglamentaria, el comisario de primera clase del cuerpo de vigilancia don Antonio Caro y López.

Modificando las plantillas del personal

médico de las estaciones sanitarias de los puertos de Bilbao, Mahón y Melilla.

Concediendo la gran cruz de la orden civil de Beneficencia con distintivo morado y negro al doctor en Medicina don Vicente Martín Romera.

Admitiendo la renuncia que del cargo de comisario general de vigilancia de Barcelona, electo, ha presentado don Alvaro de Juana y Fossa.

Reconociendo condiciones para ser nombrados comisarios generales de vigilancia de la provincia de Barcelona a los jefes de la guardia civil o de la escala activa del ejército y también a los funcionarios de las primeras categorías del Cuerpo de vigilancia.

Nombrando para el cargo de comisario general de vigilancia de la provincia de Barcelona a don José Casellas y Puigdemass.

Promoviendo al empleo de jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos, con la categoría de jefe de administración civil de tercera clase, a don Francisco Esteban Ruiz.

Declarando jubilados y concediéndoles honores de jefes de administración civil, libre de gastos, a los jefes de administración de tercera clase del Cuerpo de Correos don Ramón Letamendi Salinas y don José Bosque Juncosa.

Consejo de ministros
A LA ENTRADA

Madrid, 29.

A las cinco de la tarde los ministros se reunieron en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Instrucción anunció que el sábado marcharía a San Sebastián con objeto de presidir el domingo la inauguración del Congreso de Psiquiatría, pero regresará el mismo lunes.

El señor Villanueva solamente llevaba dos expedientes sin importancia.

El de Marina manifestó que las últimas noticias de "España" eran que los buzos venían taponando las averías. Añadió que

al amanecer no habían llegado todavía los buques de salvamento esperados de Argel y Lisboa, a pesar de que los primeros tenían tiempo para llegar.

El ministro de la Guerra dijo que llevaba la Memoria del Estado Mayor Central.

Los demás ministros nada de particular dijeron.

Convicto y confeso

Madrid, 29.

El 4 de Julio último fue muerto a tiros por unos sindicalistas en Barcelona el agente Jesús Fernández Alegria, que iba vigilando, con otro compañero, al abogado señor Homs, amenazado de muerte.

Estos días el director general de orden público, don Carlos Blanco, supo, por una confidencia, que el señalado como autor del asesinato si no estaba en Madrid se hallaba en vísperas de llegar, procedente de Barcelona.

El señor Blanco comunicó la noticia al comisario de la primera brigada, don Luis Fenoll, que, con los agentes Díaz e Indobro, se dedicó a comprobar si había podido llegar a Madrid el acusado, y en caso contrario, tomar las medidas para poderle detener al llegar en cualquiera de los trenes o por las carreteras que afluyen a la corte.

El sujeto que se buscaba, y que era conocido de los agentes Díaz e Indobro, llegó por la noche en el mixto de Andalucía y ha sido detenido por el señor Fenoll y los citados agentes esta mañana al bajar las escaleras del Metro en los Cuatro Caminos.

Se llama José Picón Martín (a) "Valledolid", de 26 años, pulidor de mármoles y domiciliado en la calle de Rocafort, en Barcelona.

Está convicto y confeso. Al detenido se le ocuparon documentos que pertenecen a Joaquín García y que dijo se los había facilitado un compañero suyo llamado José Alamo, cómplice suyo en el atentado contra el agente de policía Fernández Alegria.

El "Valledolid"...

participación en aquel suceso, acabó por declararse autor de la agresión, y refirió cómo la realizó, secundado por un sujeto llamado José Espuñés Valls.

Tenia la misión de intentar contra el abogado del Sindicato único, señor Homs, que los agentes custodiaban, pero como al disparar sobre aquél se interpuso para salvarlo el agente Fernández Alegría, dicho funcionario resultó sacrificado.

José Picón disparó cinco tiros, y al ver caer herido al policía, huyó con sus cómplices.

Es sindicalista de acción, peligroso, que también aparece complicado en otros atentados realizados últimamente, entre ellos el cometido contra el agente de policía Lucio Galmón, el día 2 de Abril.

Percatado de que se le perseguía desde su llegada a Madrid, trató de burlar a la policía en la Glorieta de Atocha, pero adoptadas por el señor Fenoll todas las medidas necesarias, horas después se llevó a cabo la detención, que no sólo tiene importancia por lo que supone en sí, tratándose de un sindicalista de esas condiciones, sino por haberse obtenido de él la confesión del crimen.

Se ha puesto a disposición del Juzgado instructor de Barcelona, para cuya capital saldrá inmediatamente.

Movimiento bursátil

Madrid, 29.

Los fondos públicos están irregulares, determinando en la partida del Interior un alza de un cuartillo, al escalar el entero 72. Tesoros y Cédulas, sostenidos.

En acciones bancarias, el Río de la Plata sube dos puntos y queda a 234.

Están firmes los valores ferroviarios, mejorando el Alicante medio entero y el Norte uno.

En los demás valores que se cotizan nada hay digno de mención.

La moneda extranjera se cotiza menos firme que ayer bajando los francos 20 céntimos, las libras 9 y las liras 10.

Los marcos tienen dinero a 1'15 pesetas el millón y papel a 1'375.

FERNANDEZ LUNA NO ESTA BUENO

Madrid, 29.

Fundándose en motivos de salud, el comisario de policía don Ramón Fernández Luna, jefe de la brigada móvil y que también mandó la primera brigada de investigación criminal, ha solicitado la jubilación.

ATROPELLO Y ALBOROTO

Madrid, 29.

En la calle de Alcalá, frente a las cocheras de los tranvías, ha sido atropellado por el automóvil número 1.036 M., el niño de diez años Manuel Esteve.

El vecindario se ha amotinado contra el propietario del automóvil don Valentín Molinero Quesada, que llevaba el volante de dirección.

Ha intervenido una pareja de seguridad, que ha salvado al señor Molinero de una agresión segura.

El niño ha sido asistido en la Casa de Socorro de varias lesiones graves.

EL SEGURO DE ENFERMEDADES. I PARA LAS FUTURAS HUELGAS

Madrid, 29.

El ministro del Trabajo manifestó hoy que en la "Gaceta" se había publicado una real orden abriendo una información a fin de implantar el seguro de enfermedades.

Mañana publicará el periódico oficial el decreto de la Presidencia instituyendo la conciliación y el arbitraje del Comité paritario como trámites previos para el planteamiento de la huelga.

Lo ignoran

Madrid, 29.

Los periodistas preguntaron hoy en los respectivos departamentos a los ministros de Estado y Gobernación, si en el Consejo de hoy se terminaría la deliberación sobre el tema de Marruecos.

Contestaron que lo ignoraban, aunque ambos coincidieron en que tal vez hubiese necesidad de celebrar algún otro Consejo.

El indulto del cabo Sánchez Barroso

LO QUE DICE GARCIA PRIETO :: LA PIEDAD DE UN PUEBLO :: GENERALES ORADORES :: EL ACORAZADO "ESPARA".

Madrid, 29.

El jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les hizo estas manifestaciones:

—Como ven ustedes, la noticia del día ha sido el indulto del cabo Barroso. El ambiente alrededor del indulto, los deseos del Gobierno y la calidad de las personas que lo han solicitado, como el cardenal primado, y la coincidencia de las dos madres, la del suboficial muerto y la del cabo Barroso, la primera que, en un momento de abnegación, solicitó también la gracia, hicieron que ésta se otorgase. Coincidió con aquella demanda de clemencia la actitud del capitán general de Andalucía, que firmó la sentencia en cumplimiento de su deber y por considerarla justa, pero que al mismo tiempo se dirigió al Gobierno llamándole la atención por si podía proponer el indulto al rey. Al enterarse el monarca de los deseos del Gobierno, se prestó inmediatamente gustosísimo a realizar este acto de piedad. Al proponerlo el Gobierno ha cumplido con su deber; pero esta misma determinación le da autoridad para declarar que es necesario que estos casos no se repitan y que todo el mundo ayude, lo mismo que la Prensa, a restablecer la serenidad, suprimiendo los motivos de alarma y esas informaciones fantásticas que contribuyen a crear ambientes propicios a la perturbación. Yo no me cansaré de invocar el patriotismo de todos para que en estos asuntos de Marruecos, que son muy delicados, basen sus informaciones en las referencias oficiales, toda vez que nosotros estamos dispuestos a no decir más que la verdad. Precisamente ahora, con motivo del Informe del Estado Mayor Central, todos los días se han venido publicando informaciones inexactas acerca de la pretendida o supuesta rectificación de nuestra línea en la zona occidental. Que si esta línea será la preferida; que si esta otra reúne mejores condiciones; que si se va a avanzar; que si se retrocede; que van a castigarse y bombardearse tales y cuales cabillas; es decir, que se dicen mil cosas que carecen de fundamento y que, en cambio, perjudican notablemente a la nación.

La conversación de los periodistas con el presidente recayó sobre las declaraciones que todos los días hacen en la Prensa los generales.

—Veo que hay — dijo el presidente — una verdadera fiebre entre los generales para hacer declaraciones, sin comprender que eso no puede continuar. Si esta fiebre no se corrige de momento, el Gobierno se verá en la necesidad de tomar determinaciones para conseguirlo.

Un periodista observó:

—Es que esos generales hablan como senadores.

—Los senadores — contestó el presidente — deban hablar en el Parlamento; pero

hay otros que no son senadores ni diputados y hablan también.

Ya saben ustedes — prosiguió diciendo — que esta tarde, a las cuatro y media, habrá Consejo, en el cual, aparte de aprobarse los expedientes de trámite pendientes nos dedicaremos al examen de la Memoria del Estado Mayor Central. Por cierto que sobre esta Memoria no hemos cambiado impresiones en el Consejo de ayer, como dice algún periódico.

—¿Se ha repartido copia de esta Memoria entre los ministros?

—No; no ha habido tiempo, puesto que se la entregaron ayer al ministro de Marina. Será leída en el Consejo, y si hiciera falta, entonces se sacarían copias.

Dijo también el presidente que hoy habían regresado los ministros de Fomento, Estado, Justicia e Instrucción pública.

Del acorazado "España" no tenía nuevas noticias, aunque sigue siendo optimista.

Sobre todo es necesario que haga buen tiempo para que se logre el salvamento.

HUELGA GENERAL EN LA CORUÑA PARA CONSEGUIR EL INDULTO :: MANIFESTACION MONSTRUO :: EL CABO SANCHEZ BARROSO LE DIRIJE UNA CARTA A SU MADRE.

Coruña, 28

La noticia de la sentencia recaída en el Consejo de guerra que juzgó al cabo José Sánchez Barroso causó en esta población profunda impresión.

Se hacía resaltar que no debía haber ingresado en filas por ser hijo de viuda, pues aunque tiene dos hermanos mayores casados en América, los documentos no llegaron a tiempo para justificarlo y librarle del servicio.

Ayer tarde se reunieron los fuerzas vivas en el Círculo de Artesanos, pronunciándose discursos muy exaltados, acordando la declaración de la huelga general por 24 horas, como primera medida, para hacer ostensible al Gobierno los deseos de la ciudad de que fuera concedido el indulto.

Al terminar la reunión se dieron las órdenes de huelga y acto seguido cesaron todos los trabajos, incluso en los periódicos, y el comercio cerró sus puertas en general.

En las últimas horas de la tarde se formó una manifestación imponente, marchando primero al domicilio del alcalde, obligando a éste a ponerse al frente de los manifestantes. Estos recorrieron varias calles; fueron al Gobierno civil y una Comisión subió al despacho de la primera autoridad civil de la provincia, pidiéndole que interpusiera su mediación cerca del Gobierno para conseguir el indulto del cabo Barroso.

Al pasar los manifestantes por la fábrica de tabacos las cigarreras abandonaron el trabajo sumándose a la manifestación.

Los manifestantes se disolvieron, pero por las calles continuaron numerosos grupos sin que se produjera el menor incidente.

La madre del cabo Sánchez Barroso, que reside en el cercano pueblo de El Burgo, dió a conocer la siguiente carta de su hijo:

"Málaga, 26 de agosto.

Mi adorada madre: Deseándola la mayor salud y felicidad, paso a decirle que el 20 del corriente salí para Melilla en tren hasta Málaga, para allí tomar el vapor; pero hay horas tan desgraciadas, que cuando estábamos en el muelle y al decirnos que íbamos a embarcar todos los soldados, se volvieron contra los señores oficiales diciendo que no embarcaban.

Los oficiales se acercaron a nosotros, dándonos buenos consejos, diciéndonos que no pensáramos mal; pero los soldados rehusaron y empezaron los tiros.

La confusión fué enorme. Yo huí para refugiarme en una casa, de donde me obligaron a salir, cometiendo así una falta que es muy mala, lo que no quise ni pensé hacer contra mi patria; pero yo estoy dispuesto a sufrir la pena, que debe ser muy grande, acaso de muerte. Pero no se apena, madre, pues la merezco por haber hecho esta infamia contra mis superiores.

Pero, madre querida, te juro que nunca pensé faltar a mi patria. Me han embullado a tal infamia.

Adorada madre mía, un abrazo de tu hijo José."

JUBILO EN LA CORUÑA: LA MADRE DEL CABO SUFRE UN SÍNCOPE: EMOCIONANTE ACTO DE SIMPATÍA

Coruña, 29.

La noticia de haber sido indultado el cabo Barroso se ha sabido avanzada la noche, lo que no le impidió que se extendiera por toda la ciudad, surtiendo los efectos consiguientes.

Con toda clase de precauciones, pues la anciana se halla debilitadísima a causa de los tremendos sufrimientos que ha pasado estos días, se ha comunicado la noticia a la madre del indultado.

La infeliz madre se desmayó y guarda cama.

A pesar de lo avanzado de la hora, como todavía se encontraban muchos grupos por las calles, al recibir el gobernador la noticia del indulto la transmitió al alcalde y éste desde el balcón de su casa la leyó al inmenso público que había congregado en la calle, aplaudiendo la noticia con una gran ovación, aplaudiendo al alcalde y dando vivas.

Se creía que al conocerse la noticia del indulto de Barroso sería revocada la orden de huelga general que se acordó ayer, pero esta mañana los elementos sindicalistas, queriendo aprovecharse del movimiento, han ordenado que continuara el paro como protesta contra la guerra de Marruecos.

Hasta ahora no han ocurrido incidentes. La Federación local obrera ha convocado a un mitin para esta tarde.

Cuando mayor era la animación, se anunció que procedente de El Burgo había llegado a la Coruña la madre de Barroso.

La multitud fué en su busca, paseándola por las calles, llevándola al Ayuntamiento y obligándola a salir al balcón, aclamándola.

La mujer agradecía, emocionadísima, las muestras de cariño.

Ha visitado a las autoridades y a las Redacciones de los periódicos para significar su eterna gratitud por haber salvado a su hijo.

LA NOTICIA DEL INDULTO ES RECIBIDA EN MÁLAGA CON MANIFESTACIONES DE ALEGRÍA: EL JUEZ INSTRUCTOR LE COMUNICA LA GRATA NUEVA AL REO: ACCIDENTE.

Málaga, 29.

La noticia del indulto concedido al cabo Barroso ha causado gran alegría.

Se conoció bien entrada la noche.

De los barrios extremos han bajado a la calle de Larios y plaza de la Constitución muchos grupos, donde algunos periódicos habían colocado pizarras con la noticia del indulto.

Ha habido en el barrio de los Capuchinos, en el de la Trinidad, en el de Perchel, en la Alameda y en otros sitios de la ciudad diversas y simpáticas manifestaciones que desfilaron por el Gobierno civil y vitoreando a España y al ejército.

Muchos manifestantes, exaltados por el regocijo, sin otro propósito que seguir exteriorizando su entusiasmo, proyectaron di-

rigirse al castillo Gíralfaro, donde el cabo Barroso iba a entrar en capilla. Voces sensatas les hicieron ver la inconveniencia del propósito.

Inmediatamente de recibirse el indulto en el Gobierno militar, el juez instructor del sumario, acompañado del secretario, se dirigió al castillo de Gíralfaro para comunicar al procesado la noticia.

En compañía del comandante del castillo el juez, vivamente emocionado, entró en la celda, donde, en estado de idiotex por el profundo abatimiento, se hallaba el cabo Barroso, diciéndole a éste, con un abrazo, que se había librado de la muerte. El juez no pudo concluir la notificación verbal.

El cabo Barroso se hallaba tan abatido que al principio dudaba del exacto significado de lo que se le decía y apenas se dió cuenta de la noticia dió un grito y cayó accidentado sobre las personas que se hallaban presentes.

Se le prestaron los auxilios necesarios y reaccionó. No cesa de oír, dando las gracias a todos.

La Comisión de responsabilidades

ROMANONES, LEMA Y SANCHEZ GUERRA NO CONTESTAN: EL AANCE SOBRE TIZZI-AZZA

Madrid, 29.

Acercas de la reunión celebrada ayer por la Comisión de responsabilidades se sabe que se dió lectura de las cartas de los ex ministros conde de Romanones y marqués de Lema, como ayer dijimos.

Ambos se excusan de contestar, si bien el marqués de Lema ofrece, para cuando regrese a Madrid, su archivo particular a la Comisión, por si hallase en él elementos de juicio.

También se excusa de contestar concretamente el señor Sánchez Guerra.

En cuanto al general Olaguer, manifiesta que no se ha reservado documento alguno, pues todos los que pasaron por sus manos quedaron en el archivo del ministerio.

—Solo— dice el general Olaguer — saqué copia de algunos telegramas en la parte que se refería a la intervención en hechos de armas o sucesos en los que tomaron parte deudos o familiares de algunos ministros para comunicarlos a éstos con carácter particular.

En vista de que las contestaciones recibidas no aclaran lo que la Comisión deseaba, se acordó dirigir una nueva carta a todos los ex presidentes del Consejo, preguntándoles ya concretamente cuándo y por qué Gobierno se acordó la operación sobre Alhucemas. Esta carta será remitida hoy mismo.

Se trató en la sesión de ayer de lo concerniente al informe de acusación.

Algunos propusieron una nueva comparecencia de los que podían aparecer como inculcados, a fin de que sus nuevas manifestaciones pudieran desvirtuar las acusaciones o indicios que contra ellos aparecieron.

La índole delicadísima de esta cuestión nos veda entrar en más detalles. Sólo diremos que los reunidos, antes de acordar en definitiva, convinieron en telegrafiar a los vocales ausentes, citándoles para el día 4 de Septiembre.

Entre los documentos recibidos ayer figuran unos interesantes datos enviados por el general Martínez Anido, que contienen la orden del alto comisario, señor Siveña, de avanzar sobre Tizi Aazza sin disparar un tiro, rehusando toda preparación artillera, porque se trataba de una sorpresa, y la preparación de artillería habría de servir para prevenir al enemigo.

INTOXICADOS

Madrid, 29.

Esta mañana, a las doce, empezaron a acudir a la Casa de Socorro, sucursal de Chamberí, y a la clínica de urgencia de la calle de Palencia, 4, numerosas personas, quejándose de agudos dolores, sospechando que fueran debidos a haber tomado leche en malas condiciones.

Confirmado por los médicos que se trataba de intoxicación, dieron aviso a la Comisaría y al Juzgado de guardia, resultando que la leche causa de las intoxicaciones había sido expendida en los despachos establecidos en las calles de Bravo Murillo, 115; Francisco Sans, 7, y Cajón, número 18, del mercado de San Antonio.

Todos estos despachos son propiedad de un solo industrial, que fué detenido y conducido a la Comisaría.

Allí manifestó que la leche procedía de pueblos próximos y que ignoraba en cual de sus tres despachos había sido expendida, porque a las diez de la mañana cerraba el del mercado y el de la calle de Bravo Murillo y el sobrante lo llevaba al de la calle de Francisco Sans.

Los intoxicados asistidos pasan de 800, de ellos unos 40 graves.

En sus respectivos domicilios fueron asistidos más de un centenar.

El dueño del puesto, Juan Navas, ha vendido 80 azumbres de leche, figurando entre los intoxicados su hija.

EL TIEMPO

Madrid, 29.

Nota del Observatorio. La temperatura máxima de ayer fué de 38 grados en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de siete grados en Vitoria.

En Madrid la máxima de ayer fué de 29'8 y la mínima de hoy de 17.

Tiempo probable para mañana: Cantabria y Galicia, nuboscos; resto de España, buen tiempo.

La campaña de África

EL ALTO COMISARIO TAMBIEN HACE DECLARACIONES: DE LA TEORIA A LA PRACTICA.

Tetuán, 29.

Hablando de la política del protectorado el alto comisario ha dicho:

Yo entiendo nuestra política en Marruecos como la entiendo el actual ministro de Estado, señor Alba.

La política no debe ser nunca de castigo por sistema; debe ser de paz, de concordia, de cultura y de enseñanza.

El Gobierno, que vino al Poder respetando la situación, ha establecido una divisoria entre las cabillas sometidas y las insubmisas: a las primeras se les dará protección y enseñanza y todo cuanto tienda al progreso; sobre las segundas se practicará una política de atracción imponiéndoles castigos cuando a esta política se responda con agresiones.

Debe tenerse en cuenta que aunque el Gobierno sea liberal, no cree que nadie piense que se deban suprimir las garantías de la ley y supeditarle todo al orden militar.

Debemos seguir avanzando, no por el caprichoso deseo de avanzar y establecer posiciones nuevas, sino en cuanto el deber lo imponga, para que una vez castigados los insubmisos vuelva la paz.

Manifestó que en adelante no prestará su voto diario al somatén de Tetuán, sino cuando las circunstancias lo exijan.

Terminó diciendo que la movilidad de las fuerzas es el sistema que precisa en África para llegar a la solución del problema.

Con bases fijas y las fuerzas precisas para acudir al sitio que sea, juntamente con una política de atracción y educadora, se conseguirá acabar con el problema de África.

EL COMANDANTE GENERAL DE MELILLA: FALTA DE ORIENTACIONES: NO BASTA SI IRA A ALHUCEMAS: EL OJOS AL RAISUNI.

Melilla, 29.

El general Marzo ha conversado con los periodistas y comenzó requiriendo el concurso de la Prensa en momentos tan graves como los presentes.

A preguntas de los informadores, comenzó expresando su opinión sobre diversos puntos de interés.

No cree que realicemos en Marruecos empresas considerables; el ejército irá hacia donde se le mande y cumplirá su cometido con la mayor voluntad.

Hizo elogios de las tropas combatientes en África, en las que perduran excelentes cualidades y de las que se puede decir que si algunas veces cometieron errores, no es menos cierto que los han pagado y siguen pagando.

Para resolver el problema de Marruecos cree necesaria mucha decisión.

La falta de orientaciones ha complicado nuestra acción.

El mismo general Berenguer es una víctima de tantas vacilaciones; la confusión, la pasividad y el fracaso se suceden en el desconcierto de las órdenes.

Hoy se manda una cosa que era rectificadla al día siguiente; a veces se contradecían y así venimos hace un año y medio.

Referente al éxito obtenido por nuestras tropas el día 22 dijo que en España no se ha podido apreciar por todos la magnitud, porque allí sólo se ve la dolorosa realidad de nuestras pérdidas.

Se le preguntó si era partidario de las grandes operaciones.

Contestó:

—No digo si lo soy o no lo soy; me atengo a la realidad; nuestra situación económica no nos permite planes de consideración. El espíritu público está también algo agotado y no peso intervenido por propagandas constantes.

—¿No piensa usted en traer nuevos batallones?

—No; todo lo contrario.

—Entonces, ¿lo que se decía de la marcha sobre Alhucemas?

—Lo que de Madrid me ordenen yo ejecutaré.

—Pero, ¿la opinión de usted sobre el plan?

—Implica el tener que avanzar a nuevas posiciones y nuevos sacrificios y hoy no estamos para esto; es menester un plan barato que evite a la nación gastos y ahorre sangre.

El general Marzo no cree posible suprimir posiciones, aunque es menester reducir su número.

Los moros, en el momento en que se vieran libres del temor de las armas no obedecerían a otros fines que a los de su venganza. La eficacia de la acción pacificadora necesita ser fortalecida por la acción militar.

Algo cree el nuevo comandante general que pudiera hacerse en el orden pacifista, como ya se ha hecho en Tetuán; pero allí — dice — tenemos al Raisuni, a quien los moros obedecen.

El Raisuni es un valor efectivo. ¡Ojalá tuviéramos en Melilla a un Raisuni!

Terminó el general diciendo:

—Ahora se estudia el establecimiento de una línea defensiva. Siento no haber encontrado aquí a la Comisión especial y cam-

biar impresiones sobre este asunto; pero, de todos modos, repito lo que antes dije. Yo sólo vengo a ejecutar lo que se me mande, y para realizar esto necesito el concurso de la opinión y el de la Prensa, causante, en parte, del trasiego de autoridades y de otros males sufridos en Melilla.

LOS PLANES DEL GOBIERNO

Dice "La Voz", basándose en informes recogidos de labios de un ministro:

El señor Alba asiste al Consejo de hoy deseoso de saber cómo se desenvuelve una discrepancia que puede aparecer o que aparecerá, no dentro del Gobierno, sino entre el Gobierno mismo, el alto comisario y el Estado Mayor Central.

El Gobierno, en cuantas ocasiones ha tenido que examinar el problema de Marruecos, y más concretamente en todas aquellas en que, con cualquier motivo, ha habido que hablar de los distintos proyectos de avances sobre Alhucemas, ha tomado la decisión terminante de no hacer la operación.

Recientemente, con motivo de la propuesta del general Martínez Anido, al rechazarla tomó un acuerdo que contiene dos extremos: primero, ratificar la negativa a la operación sobre Alhucemas; segundo, modificar la línea avanzada de la Comandancia general de Melilla, en forma tal que se pudiera hacer una repatriación de fuerzas que no sólo devolvería a la Península hombres, sino que desahogaría al presupuesto de Marruecos hasta donde las posibilidades cómodas de España lo permitieran.

Para el cumplimiento de esta segunda parte se basó el dictamen técnico del más elevado cuerpo del ministerio de la Guerra, que es el Estado Mayor Central del ejército.

El alto comisario, señor Silveira, desde su primera aparición en África se asimiló excesiva sustancia militar, sustancia militar que ha ido aumentando a medida que pasaba el tiempo y parece que ha llegado en estos momentos actuales a coincidir con el dictamen del Estado Mayor Central que, si propone la línea avanzada de que se viene hablando, no se ajustará a la condición de necesidad, que el segundo acuerdo del Consejo de ministros contenía, es decir, que en todo caso sería difícil la repatriación de fuerzas en la medida que el Gobierno desea.

El señor Alba no ha variado su manera de pensar.

Luego añade:

El anuncio hecho en San Sebastián por el señor Alba de que a los Consejos de ministros que se han de celebrar esos días había de someter algo relacionado con las negociaciones sobre el porvenir de Tánger, motivó también tentativas de los periodistas para que el ministro concretara algo de la cuestión.

En la cuestión de Tánger aparece un nuevo factor, que no ha de ser perjudicial a la causa de España; nos referimos a Italia.

Mussolini parece dispuesto a que no permanezca su país indiferente en la cuestión del Mediterráneo y en este sentido ha comenzado actuar.

Recientemente hace algunas horas han hecho acto de presencia en Tánger doce carabinieri con el pretexto o con la razón de velar por los intereses de sus compatriotas allí residentes; pero el hecho, importante en la apariencia, tiene una importancia extraordinaria por el momento en que se produce y las circunstancias que lo rodean.

Considerándolo como postura de Italia ante el problema, España no lo estima contrario a sus intereses, a Inglaterra le es indiferente y a Francia le es desagradable por lo que pueda entorpecer sus deseos.

Otro de los temas apuntados en San Sebastián por el señor Alba es el viaje de don Alfonso a Roma.

Sobre este punto concreto si se manifestó al señor Alba de una manera clara, diciendo que considera esta visita de una importancia capital para España porque, estrechando los lazos con Italia, se podrá contrarrestar el paso y la acción de alguna otra potencia mediterránea y de los intereses encontrados con los nuestros.

Este viaje se verificará a fines de octubre o a mediados de noviembre, si los deseos del ministro de Estado se cumplen.

DIMISION Y TRASLADOS: ASAMBLEA

Tetuán, 29.

Se ha confirmado la dimisión del secretario general de la alta Comisaría.

Asimismo todos los funcionarios del cuerpo diplomático que prestan sus servicios en la alta Comisaría han solicitado ser trasladados.

Se hacen gestiones para que el primero retire su dimisión.

En la Cámara de Comercio se ha verificado la asamblea anunciada de los elementos mercantiles, asistiendo el alto comisario, el general Castro Girona y el coronel Despujols y los delegados de Hacienda y Fomento.

El presidente de la Cámara, don Esteban Roda, ha explicado el movimiento de protesta iniciado a causa de los últimos sucesos y ha expuesto las conclusiones aprobadas, que han de elevarse al Gobierno.

El alto comisario ha pronunciado un discurso recomendando la unión de las fuerzas mercantiles y la necesidad de que secunden su gestión, a fin de que ésta resulte beneficiosa para los intereses de todos.

Ha afirmado que los sucesos no se repetirán y ha explicado, al efecto, las medidas adoptadas, que son: aumento de la guardia civil, instalación de una guarnición permanente, que no esté sujeta a las fluctuaciones del campo, instituyendo una autoridad militar permanente con la responsabilidad de cuanto ocurra en la ciudad.

Además se dotará al bajá de guardias moras y de la cantidad suficiente para su sostenimiento y se redoblarán los servicios de la intervención general que mandará fuerzas gubernativas.

Ha añadido que había ordenado el estudio del reglamento de creación del somatén de Melilla para implantarlo en Tetuán.

Ha recomendado el olvido de lo pasado, así como de los rencores producidos por los sucesos.

También ha recomendado que se deseché todo temor y que no se acojan rumores falsos.

Las manifestaciones del señor Silveira han sido acogidas con grandes aplausos.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

"El alto comisario de España en Marruecos comunica a este ministerio lo siguiente: Parte de Ceuta. — Anoche fué ligeramente tiroteada la línea de Eghlan. Sin más novedad en el territorio.

Parte de Melilla. — En el día de ayer se llevó convoy a las posiciones dominantes del sector de Axuz y a las posiciones altas del sector de Tixal-Azza.

Para proteger este último convoy y reconocer el mismo tiempo la lista de camiones el Colliado, salió de Tafersit una columna mixta, dirigiéndose por el frente E. de la casa fortificada, siendo hostilizada por el enemigo desde el poblado de Beni-Medien. Al llegar a la altura de dicha casa fué contestada la agresión con fuego de artillería y de fusil.

El enemigo hizo cuatro disparos de cañón sin consecuencias.

Dominado el fuego, se ordenó el repliegue, habiendo tenido por nuestra parte las siguientes bajas: artillero del noveno ligero Esteban García García, grave, y soldado de regulares de Alhucemas Mariano Pastor Artigas, grave.

Desde las posiciones de Tizzi-Azza principal y Norte se pudo observar el emplazamiento de un cañón enemigo, que, según confidencias, ha sido colocado con posterioridad a la operación del día 22.

La batería de 155 y después la batería de montaña de Tizzi Azza hicieron fuego sobre el emplazamiento de dicha pieza y sobre el poblado de Beni-Medien."

PAQUEO

Tetuán, 29.

Ha sido paqueado el campamento de Beni-Karrich.

Al repelar la agresión fuerzas de la metahlla mataron a un pastor indígena de doce años.

FUEGO DE CAÑON : AEROPLANO CAÑONEADO : EQUIPO DE BARCELONA.

Melilla, 29.

Las baterías del Peñón de Alhucemas continúan haciendo fuego sobre el campo de Alxdir, tomando como objetivos algunos grupos de moros que se ven a lo lejos y las pocas casas que quedan en pie.

Dicen que han regresado a esta parte del territorio buen número de moros que habían salido de allí al comenzar la ofensiva de Abd-el-Krim en Beni-Said.

En Beni-Said se ha registrado una novedad y es que los moros cañonearon a un aeroplano que bombardeaba el territorio.

Los proyectiles no alcanzaron al avión.

Procedente de Barcelona ha llegado un equipo quirúrgico al mando del teniente coronel don Antonio Solduga.

Después del Consejo

Madrid, 29.

El Consejo de ministros ha terminado a las diez de la noche.

El señor Villanueva ha dicho a la salida:

—Señores, ya era hora; y todo para Memorias. Este es el inconveniente de tanto escribir.

Han expuesto su criterio sobre dicha Memoria los ministros del Trabajo, Guerra y Marina.

El presidente del Consejo ha dicho:

Después de despachar algunos expedientes de trámite de Hacienda y del Trabajo, el ministro de Estado ha dado cuenta de lo relativo a la reanudación de la Conferencia sobre Tánger y de las conversaciones cruzadas con Roma acerca del viaje del rey, leyéndose después, muy detenidamente, porque no había copias, la Memoria del Estado Mayor Central sobre el plan e indicaciones respecto a la línea que en la misma se fija, entablándose amplio debate, habiendo hablado hasta ahora los ministros de Marina, Guerra y Trabajo. Los ministros que faltan lo harán mañana, que el Consejo volverá a reunirse, a las cinco de la tarde.

Luego los ministros han dicho que no había nota oficiosa y que era inútil que los periodistas intentaran hacer nada para conseguir ampliaciones del Consejo, porque se habían juramentado para no decir nada, pues el Consejo de rey se había limitado a una exposición y no habían podido sacar acuerdos.

Trabajos para el salvamento del acorazado "España"

Madrid, 29.

En el ministerio de Marina dieron hoy la siguiente nota sobre el "España":

A las ocho de la noche aún no habían llegado los vapores de salvamento, pero habían trabajado durante el día tres buzos taponando brechas de parte a parte de las costuras averiadas.

El "Alfonso XIII" regresó a Melilla, quedando próximos al acorazado "España" el "Ciclope", el "Larache", dos gasolineras y el "Jebel Muza".

El almirante se propone ir hoy, por la mañana, al España, a bordo del "Cadarsó", en caso de que hubiesen llegado los vapores de salvamento.

A BORDO

bordo del acorazado "España" han quedado dos oficiales y 32 marineros para tomar parte en los trabajos de salvamento.

Al barco "España número 3" se trasladaron 250 tripulantes, 200 al acorazado "Alfonso XIII" y bastantes marineros han marchado a Cartagena.

LOS BARCOS DE SALVAMENTO

Melilla, 29.

Según los prácticos en la navegación por esta costa, sólo con una desviación de diez metros el "España" habría evitado varar.

Como las noticias acerca de la situación del acorazado se transmiten directamente a Madrid, en esta plaza se ignora la actual situación del buque.

Se sabe únicamente que a primeras horas de hoy ha llegado a Tres Forcas uno de los barcos de salvamento, que salieron de Gibraltar, y está para llegar el que viene de Argel a toda marcha y se confía en que también llegue de un momento a otro el de Lisboa.

Las noticias que llegan a este puerto, respecto de las posibilidades de salvamento del acorazado "España", no son muy optimistas.

REMOLCADORES :: LOS BUZOS

Melilla, 29.

Han llegado dos de los tres remolcadores que se esperaban de Argel.

Están ya en el lugar del accidente del "España", pero no podrán intervenir con eficacia hasta que concluya el taponamiento del buque.

Ahora se trabaja en moverlo de las rocas para enderezarlo, tarea que quizás no termine hasta mañana.

Entonces, y si el tiempo sigue bueno, se completará el salvamento en pocos días.

La actividad que se despliega es grande. Los buzos llevan ya obstruida casi toda la grieta grande.

Ep cuanto quede tapada por entero, se procederá a vaciar los compartimentos inundados a fin de ver si se consigue flotabilidad y sacarle del arrecife.

Las impresiones de los buzos son buenas.

En estas operaciones han tomado parte los vapores "Salvator" y "Walkiria", llegados de Argel.

El "Gibel-Musa" continúa en Tres Forcas, donde hay el representante de la casa Bluck, encargada de poner a flote al "España".

COMENTARIOS Y PRONOSTICOS

Madrid, 29.

Las breves palabras que el marqués de Alhucemas ha cambiado con los periodistas al salir del Consejo de ministros hacen las veces de la acostumbrada nota oficiosa que se facilita a la Prensa.

El Consejo terminará mañana y mañana el Gobierno habrá de hacer públicos sus acuerdos sobre la propuesta del Estado Mayor Central.

Pero en el Consejo se ha tratado, según el marqués de Alhucemas, del viaje del rey a Roma y después de las declaraciones del señor Alba a este respecto.

Se ha hecho notar si merecía la pena que el Gobierno hubiera sido más explícito y saber si suscribe las palabras del señor Alba.

El viaje del rey a Roma tendrá una significación de enorme trascendencia para la política exterior de España.

El hecho de que el señor Alba declare que se busca en Italia un contrapeso a la actitud de Francia en lo concerniente a Tánger, en vísperas de la reunión de técnicos en Londres, acusa en el Gobierno español una acentuación de la actitud del señor Alba, que, seguramente, será muy discutida.

Los ministros nada han querido decir después del Consejo; pero, no obstante, la impresión no es tan optimista como ayer.

En el estudio sobre la propuesta del Estado Mayor hay impresiones poco tranquilizadoras según noticias.

Acaso el desacuerdo entre los ministros pueda evitarse, pero no así entre el ministro de Estado y el alto comisario.

De provincias

QUESTIONES OBRERAS

Coruña, 29.

El paro es absoluto en el mercado.

Concurrieron pocos vendedores, y éstos tuvieron que retirarse ante la actitud amenazadora de los grupos huelguistas que por allí pululan.

La Federación local del Sindicato único ha celebrado una asamblea en la que, entre otras cosas, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Ordenar a los asociados que no trabajen horas extraordinarias, en vista del número de obreros parados que existen.

Expulsar de la organización a quienes no acaten esta orden.

Facultar al Comité de la Federación para que en la hora que estime oportuno y sin necesidad de consulta de ninguna clase ni otro trámite, declare la huelga general, si es necesario.

CONTRA LA PESCA ILICITA

Vigo, 29.

En la Capitanía del puerto se ha reunido la Junta del distrito marítimo de la provincia, asistido el diputado a Cortes señor Barreiro Mazo.

Quedó acordado tomar en consideración las numerosas instancias presentadas por los pescadores de toda la provincia y por varios Ayuntamientos, solicitando que se persiga la pesca con dinamita y otros medios ilícitos.

HUELGA DE BARBEROS

Murcia, 29.

La huelga de barberos continúa en igual estado que en días anteriores.

El Sindicato ha acordado mantener las peticiones que tiene formuladas a los patronos y no reanudar el trabajo hasta que éstos cedan.

Las peluquerías siguen abiertas y servidas por los patronos.

BALLENA MUERTA

Gijón, 29.

Los vaporetos que se dedican a la pesca del bonto encontraron, hallándose a diez millas del puerto, una gran ballena muerta, flotando sobre el agua.

La dieron remolque.

El cetáceo es de grandes dimensiones: mide 18 metros de largo.

La ballena está en condiciones para ser aprovechada para usos industriales, pues no ha llegado al estado de descomposición.

BANDIDO ACORRALADO

Sevilla, 29.

La guardia civil perteneciente a las comandancias de Sevilla y Córdoba tiene establecido un estrecho cerco para capturar al bandido apodado El Vivo.

Espérase darle casa de un día a otro.

EL COMITE COMUNISTA DE BILBAO

Bilbao, 29.

Ha sido elegido el nuevo Comité comunista, en sustitución del detenido por los sucesos pasados.

El presidente es Manuel Rivero y el secretario Benito Beltrán, tesoro Tomás García. Ha comenzado ya a ejercer sus funciones.

UN PETARDO

Granada, 29.

A las nueve de la noche estalló un petardo en la calle de los Masones.

La explosión fué formidable.

Han sido detenidos por sospechase que sean los autores, dos individuos sospechosos.

MOTIN

Granada, 29.

El vecindario del pueblo de Jerez del Marquesado, ante un rumor que daba como cosa hecha la venta de los pastos de unos montes comunales, de los que se sacaba pasto para los ganados, de la cría caballar, promovieron un violento motín.

La guardia civil consiguió apaciguar los ánimos.

POLICIAS PROCESADOS

Jerez, 29.

A continuación del procesamiento del jefe de policía, ha sido decretado el de los dos agentes Rafael Ortín y Miguel Cortés, presuntos autores de un anónimo amenazando de muerte a dos compañeros.

EXTRANJERO

Temblor de tierra

Roma, 29.

Se han registrado movimientos sísmicos en Aulla y Sarzana.

Los vecinos de dichas poblaciones, presa de gran pánico, han abandonado sus hogares, dirigiéndose al campo.

EL BANDOLERISMO GRIEGO

Roma, 29.

La noticia del asesinato en la carretera de Janina de varios oficiales italianos ha causado honda impresión en todos los centros políticos y militares y en la opinión pública.

Se asegura que el ministro de Grecia en esta capital se ha apresurado a expresar en nombre de su Gobierno el hondo sentimiento que le ha producido el incidente producido en la citada carretera.

Roma, 29.

El asesinato de los cinco miembros de la misión italiana en Albania, el general Tellini, dos oficiales, un intérprete y un chófer, ha provocado profunda impresión en la opinión pública italiana.

El Gobierno albanés ha enviado al señor Mussolini un sentido telegrama de pésame.

Con este motivo el Gobierno recibe multitud de telegramas de duelo de toda Italia y del extranjero.

El secretario general de la Comisión militar que entiende en la delimitación de la frontera greco-albanesa ha enviado a la Conferencia de embajadores de París el siguiente telegrama:

"He presidido esta noche el traslado de los restos mortales del general Tellini, comandante-médico Carli, teniente Bonacini, intérprete Craveri y del chófer Farneti, los cuales componían la misión italiana en Albania.

El atentado se cometió el día 27 en la carretera de Janina Santì-Quaranti, al Este del puerto fronterizo griego de Chashadia. En el indicado lugar, en donde la carretera atraviesa un extenso bosque, algunos minutos después de haber pasado el delegado albanés, fué colocado un grueso tronco de un árbol a través de la carretera, que obligó a detener su marcha al automóvil que ocupaba la Delegación Italiana.

El automóvil se hallaba parado a pocos metros del obstáculo, cuando los miembros de la misión italiana fueron atacados.

Desde el inmediato puesto griego se escucharon de treinta a cuarenta disparos.

El comandante médico señor Carli fué muerto dentro del mismo carruaje, mientras que los otros cuatro viajeros pudieron apearse y dar algunos pasos.

El general Tellini pudo recorrer una veintena de pasos y su cadáver fué hallado en la cuneta de la carretera.

El coronel griego Botzari, que seguía a gran distancia al automóvil italiano, llegó cuando la matanza estaba consumada y los agresores habían huido.

Los cadáveres no habían sido registrados, lo que demuestra hallarse en presencia de un crimen de carácter político.

La información abierta, que continúa hoy, no ha dado hasta ahora ningún resultado.

Roma, 29.

El secretario general de la Misión interaliada de delimitación de la frontera albanesa, que ha enviado el informe relativo a la matanza de los miembros de la Delegación Italiana a la Conferencia de embajadores y al Gobierno Italiano, es el capitán del ejército francés señor De Limperani.

Milán, 29.

Tanto en esta capital como en Florencia y otras grandes ciudades de Italia, se han registrado imponentes manifestaciones de duelo y protesta con motivo del asesinato de los miembros de la Misión Italiana.

LA CARESTIA EN LISBOA

Lisboa, 29.

La Confederación General de Trabajadores y la Unión de Sindicatos Obreros, al ver que no dan resultado favorable las tentativas hechas acerca de diferentes entidades, entre ellas la de los patronos, estudian en la actualidad el modo de solicitar del Gobierno el abaratamiento del pan.

Continúan aún publicarse algunos periódicos, a causa de la carestía.

Continúan presos los organizadores de la huelga de cuarenta y ocho horas, celebrada como protesta contra la elevación del precio del pan. Aquella puede darse ya por terminada.

La ocupación del Ruhr

AGITACION COMUNISTA

Düsseldorf, 29.

Continúa la agitación comunista.

En Dortmund se han producido incidentes. Durante una reunión, varios oradores comunistas, comentaron en términos violentos, la prohibición de celebrar reuniones dictada por las autoridades de ocupación y lo aprovecharon para declarar que ello era una nueva prueba de la perfecta inteligencia que existe entre el capitalismo alemán y el imperialismo francés.

Se ha reanudado, en parte, el trabajo en Essen.

MANIFESTACION TUMULTUOSA

La muchedumbre recorrió en actitud tumultuosa las calles de Essen, pidiendo el pago por el Municipio de un socorro de treinta millones de marcos a los obreros mineros.

INCAUTACION DEL AHORRO

Düsseldorf, 29.

Por no haber sido satisfecha una requisita de dinero presentada por las autoridades de ocupación a la Caja de Ahorros de esta capital, ha sido ocupado el local de dicho establecimiento y embargadas todas cuantas sumas había en el mismo.

ALEMAN MUERTO

Düsseldorf, 29.

Un alemán sospechoso que no hizo caso de las intimaciones de unos soldados franceses, fué muerto a tiros en la línea férrea de Duren a Treves, sector de Kall.

LOS CONFLICTOS DEL TRABAJO

Düsseldorf, 29.

Según noticias recibidas en esta capital, se ha reanudado el trabajo en algunas minas de la región de Genselkirchen.

En Herne la Dirección de la mina "Friederich Der Gressen" ha declarado que tiene seis mil obreros parados, por falta de trabajo.

En Rathaus y Essen, se han reanudado las negociaciones entre los delegados de los mineros y los representantes del Municipio.

De no lograr ponerse de acuerdo los citados delegados, la huelga se extenderá a todas las minas de las regiones ocupada y no ocupada.

EMBARGO

Düsseldorf, 29.

La policía de seguridad embargó durante el día de ayer 431.000 millones de marcos destinados a favorecer la resistencia pasiva.

La situación irlandesa

Londres, 29.

Las últimas noticias que se tienen de las elecciones efectuadas en Irlanda arrojan el siguiente resultado:

Diecisiete puestos para los gubernamentales, cuatro para los republicanos, dos agrarios, tres independientes y un laborista.

Como presidente de la República irlandesa, en sustitución de De Valera, ha sido proclamado el señor Patrick Rutledge, y como jefe de Gobierno el señor Cosgrave.

SOLUCION DE LA CRISIS JAPONESA

Tokio, 29.

El conde Yamamoto ha aceptado la presidencia del Consejo japonés.

LA NOTA BELGA

París, 29.

Según noticias transmitidas por el corresponsal en Londres de "Le Petit Parisien", parece que la nota belga ha causado en Londres un sentimiento general de decepción.

"Le Matin" hace notar que la desilusión experimentada por la Gran Bretaña con motivo de la nota belga es tanto mayor por cuanto fundaba grandes esperanzas acerca de la comunicación que cursaría el Gobierno de Bruselas.

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 29.

Mañana empezarán los grandes actos que celebrará anualmente la Sociedad de Naciones, actos que se prolongarán hasta el mes de Septiembre y que revestirán diversas formas.

Mañana mismo iniciará sus reuniones el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Pasado, o sea el viernes, se reunirá la Conferencia internacional que entiende en la represión de las publicaciones pornográficas.

Por último, el día 3 de Septiembre se verificará la apertura de la Asamblea general de la Sociedad de Naciones.

A esta Asamblea volverá a concurrir la República Argentina, y a ella asistirán nuevos estados, como Islandia y Etiopía, y quizás Turquía.

En cuanto a los Estados Unidos, seguirán asistiendo como "observadores".

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

De Gobernación

Madrid, 30.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada a los periodistas que la huelga general de La Coruña decrece.

Hay tranquilidad y la población está abastecida.

Notas malagueñas

TRASLADO II LLEGADA DE HERIDOS INCENDIO

Málaga, 30.

El cabo Sánchez Barroso y tres soldados más han sido trasladados a la fortaleza de Gibralfaro.

— Esta mañana han llegado, procedentes de Melilla, en el vapor "Barceló", 360 heridos.

— A las diez de la noche se ha declarado un incendio en una tienda de tejidos de la Plaza de la Constitución.

Las pérdidas son considerables.

No hay que lamentar desgracias personales.

VUELTA AL TRABAJO

Coruña, 30.

Esta tarde se ha celebrado un mitin en la plaza de toros, presidiendo la directiva de los Sindicatos.

Se calculan en 11.000 los asistentes, de todas las clases sociales, predominando el elemento obrero.

Los discursos han sido de censura a todos los Gobiernos, desde el año 1909 y protestando de que continúe la guerra de Marruecos.

Se ha acordado volver al trabajo hoy a las ocho de la noche. La huelga ha durado 21 horas.

La plaza estaba tomada militarmente.

REVERTA

Monforte, 30.

Esta tarde, en una taberna, se produjo una reyerta entre David Iglesias y varios soldados del regimiento de infantería de Zamora.

Uno de éstos, con el machete, causó una herida grave en la cara a Iglesias.

El herido ha ingresado en grave estado en el hospital.

El Juzgado instruye diligencias.

De Marruecos

Melilla, 30.

El caid Abd-el-Kader ha recibido una carta del señor Silvela felicitándole, en unión de los individuos de su harca, que tan bravamente defendieron Tifarauti. A su vuelta — dice — le felicitará personalmente.

A consecuencia de los disparos del cañón enemigo emplazado en Tifarrut resultaron heridos el soldado de artillería Esteban García y el soldado de regulares de Alhucemas Mariano Pastor.

Las baterías de la ulaza de Alhucemas han bombardeado el campo rebelde.

NOTICIAS LOCALES

A Melilla

Anoche salieron de ésta 30 soldados del regimiento de Vergara, que van a Melilla a cubrir bajas.

Como se ha dispuesto por la Superioridad, los expedicionarios salieron desprovistos de armamento.

Crónica negra

Las últimas víctimas de los canas se llaman Juan Fernández López, de seis años; Miguel Ruiz Labredo, de 12; Francisco Gallart Pons, de 11; Conchita Esteva Lizave, de 12; y Juan Literas Forteza, de 12.

— En un bar de la calle de Garrotxa un vigilante pegó a Juan Nonell, de 43 años, causándole varias heridas, cuyo pronóstico no se menciona.

— Francisco Dolvach, trabajando de su oficio de pintor en una casa de la Granvía Diagonal, se cayó de una escalera de mano a la que estaba subido.

Resultó con una herida en el cuero cabelludo.

— Ayer se declaró un amago de incendio en un piso de la casa número 80 de la calle del Bruch.

Careció de importancia.

— Un automóvil atropelló en la plaza de Urquinaona al anciano Román Tarragó, de 68 años.

Le produjo heridas en ambas piernas y mano izquierda, pronóstico reservado.

— Asistieron en el Dispensario de la calle del Rosal a Carlos Comella, de 19 años, que presentaba heridas en una mano, las cuales

se las ocasionó trabajando en un taller de construcción de carruajes de la calle de Ribas

Las elecciones del distrito de Granollers

Ayer se aseguraba que, no obstante los datos facilitados por el Gobierno civil, que el candidato triunfante por el distrito de Granollers es el señor Terras.

Bien hicimos, pues, en poner en entredicho el resultado facilitado en el Gobierno civil, remitiéndonos al resultado de la Junta de escrutinio.

Marítimas

NOTICIAS

Procedente de Génova y Marsella ha entrado en nuestro puerto el vapor italiano "Ansaldo San Giorgio I", atracando en el muelle de Baleares para cargar las mercancías que tenía dispuestas para llevar a Valparaíso y escalas, hacia donde saldrá tan pronto haya terminado dicha operación.

— De Gijón ha traído el vapor "Eugenio Dutrás" 3,927 toneladas de carbón mineral, que descarga en el muelle de Poniente N.

— Con un píel de carga para esta ha llegado de Génova, Llorna y Marsella el vapor italiano "Ancona", atracando en el muelle de Barcelona S.

— Con buen acopio de pescado fresco, ha regresado de sus habituales tareas el vapor pesquero "Tito", atracando en el muelle de Levante para descargar.

— Procedente de Trieste y escalas ha entrado en nuestro puerto el vapor italiano "Tiepolo", conduciendo nueve pasajeros y 480 toneladas de carga general, que deja en el muelle de San Beltrán.

— De Málaga ha traído la balandra "2.ª Rosa" 522 sacos de avena y 400 de vesas.

— Ha visitado al comandante de Marina de esta provincia el hermano del doctor Pi y Suñer.

También le han cumplimentado don Angel Ruiz y Pablo y el capitán del vapor "Mahón".

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Agosto, 29. — Embarcaciones llegadas hoy

De Mahón, vapor correo "Mahón", con cargo general y pasaje.

De Marsella, vapor "Cabo Corona", con cargo general.

De Hamburgo y escalas, vapor alemán "Cartagena", con cargo general.

De Trieste y escalas, vapor italiano "Tiepolo", con cargo general

Salidas

Vapor inglés "Calderón", para Cote.

Vapor "Cabo Santa Pola", para Marsella.

Vapor "Tirso", para Cartagena.

Vapor "Mallorca", para Palma.